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Az üdvözletek.
Egykor a barátság és tisztelet, ma ezeken 

kívül a szubordináczió is vezeti a többség 
tagjait a pártvezérhez. Deák Ferencz pártve­
zér volt, de Dem miniszterelnök s mikor pártja 
újévi üdvözlésre hozza mmt, a miniszterek is 
mentek a párttal együtt. A miniszterelnök és 
iwteg■*•;«»"»? lergKapiaK az uavozietet a part­
helyiségben. Ok mentek a párthoz, melynek 
.eremtmenyei vajának s nem a part ment 
hozzájuk.

Akkor az volt az igazság, most pedig a 
mostani gyakorlat az igazság. Akkor a párt 
teremtette a minisztert, most pedig a minisz­
ter teremti a pártot. Illő tehát, hogy a sza­
badelvű párt szedje fel a sátorfáját s estistül, 
seregestül menjen fel a miniszterelnök elő­
szobáim-a, hogy onnan, miután a komornyik 
áltál bejelentetett, bebocsáttassék az elfogadó 
szobába barátságos kihallgatásra. Először, 
tudniillik, bebocsáttassék a törvényhozási 
t obség, azutan az alárendelt tisztviselői kar, 
harmadszor a segédszemélyzet s végezetül a 
szolgaszemélyzet, — a mint magával hozza 
az illendőség.

No de hát vegyük úgy, mintha gusztus 
dolga volna az egész s e helyett térjünk át a 
tiszteletreméltó öreg gróf Csáky László üd­
vözlő beszédjére.

Nem akarunk kemény kritikát gyakorolni 
f beszédre. Sem alakjára, sem tartalmára. 
Ékes szónoki müvet gróf Csákytól, teljes tar­
talmú és igaz beszédet a szabadelvű párttól 
úgy sem vártunk, úgy sem várunk. Hanem 
annyit mégis meg kell jegyeznünk, hogy ha 
már az elmúlt év eseményeit a nemes gróf 
elszámlálta s ha ezek közt a jó termést, a 
minősítési törvényt, az osztrák államvasut- 
tal kötött szerződ st, a vasutak építését s a 
pénzügyi helyzet állítólagos javulását fölemlí­
teni jónak látta: talán a herczegócz lázadást, 
az ennek leveretésére szükséges sok pénzt, a 
hadsereg szervezését és még nagyobb elközö- 
sitését, a vámok emelését s az uj adóemelé­
seket, mint a felsoroltaknál valamivel fonto­
sabb eseményeket mégis csak fölemlíthette 
volna.

Azonban az se nagy baj, ha nem tette. 
Mert nem az a fontos dolog mai napság, a 
mit a kormánypárt s annak vezérszónoka be­
szél, hanem az, a mit Tisza Kálmán minisz­
terelnök beszél és cselekszik. Kivéven azt, a 
mit ma beszélt, mert az csakugyan nem fon­
tos dolog. Talán fontosabb, a mit elhallgatott.

Beszéde a legüresebb és legszokottabb álta­
lánosságokból áll. Köszöni a megtiszteltetést, 
együtt voltunk a nehéz napokban, együtt le­
szünk jövőre is, sok még a teendő, melyet 
isten segítségével el fogunk végezni, de nem 
rohamosan, hanem fokozatosan, lépésről-lé- 
pésre stb., tiszteli az otthonvalókat s kíván 
azoknak is viszont jó egészséget. íme ez a mi­
niszterelnök újévi felelete.

Van feleletében mégis egy pont, mely egy­
részről érdekes, másrészről azonban az egyip­
tomi sötétségnél egy szikrával se világosabb.

Az a kérdés vitattatott ugyanis hetek, hó­
napok óta, vájjon van-e szövetségünk Német­
országgal, meg van-e ez Írva, alkudozunk-e

Gambetta Leó.
1838—1883.

Szomorú hírrel köszöntött be az uj esztendő első 
napja. Szorongó aggódással vártuk néhány nap óta 
már a Parisból érkező sürgönyöket, melyek Gam- 
betta állapota felől a legellentétesebb híreket közöl­
ték. Határozott javulást jelentett az egyik, a gyor­
san hekövetkezendő javulás reményét: veszedelmes, 
yrgasztó, sőt reménytelen állapotot jelzet* a másik. 
A ma délben érkezett sürgöny véget vetett a feszült 
várakozásnak. Határozott gyászhirt hozott, Franczia- 
erszág ez időszerint legjelentékenyebb fértiának el­
hunytéról szólót.

Gambetta meghalt. Halála történeti esemény je­
lentőségű. Az utóbbi időkben Bismarckot kivéve 
nem volt szereplő államfértiu, a ki a hatalomnak 
oiv natrv mértékét egyesítette volna kezében, mint a 
még alig negyvenöt éves férfi, kinek élete pályája 
eddig is üstökösszerű vala már, de kire még csak 
ezután következett volna az alkotások ama nagy 
•érája, mely a világ-históriának talán legnagyobb 
ajaKjai között biztositandott számára helyek Senki oly 
mértekben, mint ö, nem tette jogosultakká a tehet­
ségéhez, jelleméhez, erkölcsi és szellemi összes tulaj­
donaihoz fűzött legmerészebb reményeket is, mint ö. 
Lehet, hogy az idő megczáfolta volna a hozzá kötött 
merész várakozást, — de bizonyos, hogy azok az 
alkotások, azok a sikerek, sőt még a balsikerek is, 
melyek Gambetta nevéhez fűződnek, — őt rendki- 
vü 1 emberré bélyegzik, a kinek jövőjéhez nem volt 
tűi mer sz gondolat oda fűzni a legvakmerőbb rémé- 
nmeket som.

Életének amaz évei, melyeket 1870 szept. 4-ikétől 
számítanak, a történelem évei. ó és a mostani 
franczia köztársaság egymáshoz vannak forrva, s ha 
ember nevéről kellene elnevezni Francziaország ez 
aeráját, nem Thiers, nem Mac-Mahon: Gambetta ne­
véről kellene elnevezni azt. Azok közzé a férfiak 
közzé tartozott, kik elég hatalmasak, nem a fegyver, 
nem a születés, nem az összeköttetések és hagyomá­
nyok, de egyedül a szellem és akarat erejével, ko­
rukra ütni a saját egyéniségük bélyegét s. befolyni 
nemzetük sorsára, sőt a történ elem folyamának irá- 
nvára is. Benne minden ember a köztársaság leendő 
elnökét látá.

Halála megrendítő esemény. A köztársaságra pe­
dig határozottan a legnagyobb csapás, mely érheté. 
ó volt a közvetítő elem annak szertehuzó köztársa­
sági pártjai között, ki valamennyinek törekvését egy

Oroszországgal szövetség végett, minő lábon 
állunk Olaszországgal stb.

E kérdésekre zseniális államférfi vagy felel 
és valamit mond, vagy nem felel, tehát sem­
mit se mond. Tisza Kálmán azonban úgy fe­
lelt, hogy semmit se mondott, igy tette csúffá 
a zseniális államférfit. Azt monda ugyanis,
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ban megóvhassuk. Ennél többet nem mondott.
De nincs is az a furfangos vagy gyönge 

I elme a világon, a mely ebben a feleletben 
mind a német, mind az orosz, mind az olasz 
szövetséget vagy szővetséghajhászatot meg 
nem találhatná. Az sincs ebben mondva, 
hogy valakivel már szövetségben allanánk, 
de az sincs mondva, hogy volna olyan nagy­
hatalom a világon, melylyel szövetségkötésre 
ne törekednénk. Az orosz teljes joggal vélheti 

! azt, hogy íme: Tisza Kálmán szerint a ma­
gyar-osztrák kormány velünk akar szövet­
kezni, meri csak igy óvhatja meg legbiztosab- 

I ban a békét. S ugyanezt elmondhatná a né­
met is, olasz is és mindenki. Egy szóval: az 

j előttünk álló évben nem történhetik oly vá- 
I ratlan szövetség, melyre Tisza azt nem mond- 
! hatná, hogy megmondta ó azt világosan uj- 
I évi beszédében.

Sokat tanult mar a miniszterelnöktől a jó 
í Péchy Tamás is, a képviselőház tekintélyes 

'■ elnöke, ó is oly feleletet adott Ivánka Imré- I nek a házszabályok átalakításáról, melyet 
I ember legyen a talpai), a ki megértsen.

Ivánka ugyanis a párt vezérszónokauak 
minőségében nem talált bölcsebb dolgot, me­
lyet Péchy Tamásnál előhozhatott volna, mint 

; a házszabály revíziójának szükségességét. El­
mondó, hogy a képviselöháznak vissza kell 

: szerezni azon tekintélyt és nagyrabecsülést, 
: melyet csak a tárgyalások komoly menete 
! adhat. Megjegyzendő, hogy a főrendiház tár­

gyalásainak elég komoly menete van, de azért 
hol a tekintély és nagyrabecsülés?

Elmondá, hogy a törvényhozás és kormány­
zat tekintélye azonos a nemzet tekintélyével. 
Itt egészen elfelejtő Lajos Ftilöp utolsó kor­
mányainak és parlamentjeinek történetét, me­
lyekhez pedig kegyetlenül hasonlít a mi mos­
tani kormányunk és parlamentünk.

Elmondá, hogy a nemzetiségek, osztályok, 
pártok, pártvezérek örökös piszkolása a sajtó­
ban és parlamentben homályt vet a parla­
mentre. Ez igaz ugyan, de miként illik ez 
össze a mostani nyugodalmas parlamenti 
helyzettel s az újévi gratuláczióval ?

Végre a párt nevében «meghagyta* Péchy 
Tamasnak, hogy a házszabály revíziója ak­
ként történjék, hogy a szólásszabadság és tár- 

I gyilagos vita mindenesetre megőriztessék, de 
- azért a ház tekintélye semmi irányban csor­

bát ne szenvedjen.
Péchy Tamás aztán megfelelt neki. Beleke­

veredett ő is a házszabálycsinálásba, leírta az 
osztályrendszer nagy előnyeit s ezekből kikö­
vetkeztette az osztályrendszer eltörlésének 
szükségét, noha meg sem monda, mivel kellene 
azt pótolni. Végre szóról-szóra ekként formu- 
lázta a feladatot:«szükséges,hogy rendezettebb 
tanácskozási rend és mód álljon be, de soha 
és semmi szin alatt és körülmények közt a

nagy eszmében, egy nagy czélra még bírta vala­
mennyire egyesíteni s eltudta kerültetni az összeüt­
közéseket, melyek veszélyeztetheték.

Lesz-e, a ki helyére állhat úgy, hogy ha csak né­
mileg és részben is pótolhatná'?

Született 1838-ban ápril 20-án Cahorsban, génuai 
származású családtól. Jogi pályára készült s 1859-ben 
lépett be a párisi barreauba. A választási mozgal­
mak idején, a midőn is a hivatalos jelölttel szemben 
keresztül vitte 01 livier diadalát, rendkívüli erélyt és 
bátorságot tanúsított, mely idősebb köztársasági hi­
res elvtársai, mint Favre, Pelletán, Crem ieux köré­
ben jelentékeny nevet szerzett. Szónoki nagy ereje 
csakhamar Favre vetélytársává tévé, ki az ideig pá­
ratlanul állott mint ügyvéd a politikai pörök terén. 
Rendkívüli sikert aratott a torlaszokon elesett 
Baudin emlékének hozott ovárzió alkalmából egy 
bepörölt párisi hírlap védelmében 1869-ben, a mi­
dőn is a kormány és az államcsíny ellen intézett 
heves támadásai egyezerre a legnépszerűbb emberek 
egyikévé tevék, úgy, hogy nemsokára főoszlopa lön az 
ii. n. intranzigens, nem alkuvó köztársaságiaknak s 
a radikális ellenzék egyszerre két helyről is, Páros­
ból és Marseilleből megválasztotta képviselőül a 
törvényhozó testületbe. Min. a szélsőbal vezérszó­
noka, rendszerint keveset beszélt, de élesen; egyes 
alkalmakkor azonban ragyogó szónoklatokat tartott, 
nevezetesen az 1870. ápril 5-ki plebiscitum alkal­
mával, a midőn lesújtó támadást intézett a «hitelia- 
gyott» Ollivier ellen. Ugyanazon tv július lö-én éle­
sén kárhoztatta a könnyelmű hadizenetet, a szüksé­
ges hitelt azonban a dolgok ezen stádiumában 
mégis megszavazta a háborúra.

1870. szept 4-én, mig a törvényhozó kamara ta­
nácstermében proklamálta III. Napoleon és családja 
trónvesztettségét örök időkre, s a honvédelem szer­
vezésére alakult minisztériumban elvállalta a bel­
ügyi tárczát. E minőségében rendkívüli erőfeszíté­
seket tőn az országot elárasztó ellenség feltartózta­
tására. De sikertelenül: Párisi körülfogták a német 
hadak s elesése mind bizonyosabbá lón.

Ekkor történt az a legendába illő eset, hogy az 
akkori mozgalmak leikévé vált Gambetta, hogy az 
ellenállást máshol szervezhesse, a minden oldalról 
körülzárt Párisból a — levegőn keresztül, egy lég­
hajóban menekült, szerencsésen tol jutott a zárvo­
nalon s a földre jutva, Toursba ment, hol a kor­
mány egy bizottsága szervezte a nemzeti ellenállást 
Czélja az volt, hogy ama súrlódásokat melyek a 
nemzetgyűlésbe való választások dolgában a párisi
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Egy ostoba golyó kirepül a pisztoly csöven, 
s Európa jövendő sorsának kereke nagyot 
zökken.

Nyomorúságos sors az államoké, melyeket 
ennyire szabályoz a véletlen játéka, nyomo­
rúságos sors az emberé, melynek ez véletlen 
végét veti.

Az a finoman szőtt hálózat, melynek em­
beri agy a neve, az a szervezet mely össze­
vissza kuszáit idegeivel, izmaival, véredény- 
rendszerével képessé teszi az embert, hogy 
nagy rátörő eszmék megvalósítása által uj ké­
pet adjon a világnak, s tengelye körül for­
gassa a földiekét, nem bírja meg azt a kicsiny 
ólom golyót, mely erőszakosan hatol belé! 
Milliók érdeke, országok sorsa, nemzetek jö­
vője forog a koczkán, az emberiség nagy 
szenvedélyei és még nagyobb érdekei küzdő­
dének egymással csatát, és ime egyetlen egy 
ólomdarabka, alig nehány latot nyomó, le­
nyomja egészen a mérleget!

A sors véletlenének az az ólom golyója, 
mely oly szerencsétlenül vette útját, Fran­
cziaország történetében végzetes leend.

A férfiú, ki a múlt éjen végsőt lehelt, vég­
zet szerű férfiú volt, hivatva intézni hazája sor­
sát a legközelebbi jövőben, irányt adnia nem­
zeti fejlődésnek, s bizonyos tekintetben meg­
határozni azt az utat is, melyen egész Európa 
haladása menendő leszen.

Tehetségeit nem elemezzük, bizonyság gya­
nánt nem hozzuk fel mellette a történetet. 
Pedig nem tagadhatjuk meg múltjában sem 
a lángész kétségtelen nyilvánulásait. Nem 
mindennapi látvány az ő története. Az egy­
szerű prókátor, minden családi összekötteté­
sek nélkül, még származására nézve is idegen, 
egyedül a szellem erejére támaszkodva kihívja 
maga ellen a császárság egész hatalmát, s mi­
dőn a császárság darabokra törik, az egész 
nemzet, osztatlan bizalma hozzá emeli föl sze­
meit, hogy legyen szabaditó. Az ostromlott 
Párisból Gambetta csak magát puszta életét 
menti ki a léghajón, 3 egesz Francziaország be­
léje veti bizalmát, hogy megvalósítsa a nagy 
czélt, melyet a császárság százezrekre menő ka­
tonaságával képtelen volt megvalósítani. A haza 
elvesz, de a beléje vetett hit meg nem rendül. 
Sőt szárnyaira veszi a hir, dédelgető karjai­
val ölelgeti a népszerűség, jobban bíznak 
benne, mint valaha. Az egész franczia nemzet 
fölött csak egyetlen-egy érzés uralkodik, csak 
egyetlen-egy gondolat és ennek test szerint 
való megjelenítése Gambetta Leó.

Gambetta múltja a legfényesebbek egyike. 
De Francziaország bármily büszke lehet is 
erre a múltra, most nem estét, hanem a jövőt 
siratja.

Mert jövőjének minden reményei is ehhez 
a férfiúhoz fűzödtenek. A Gloire népe nem 
tud sokáig élni a megaláztatás nyomása alatt.

és toursi kormány között kitörtek, elsimítsa, s hogy 
uj hadtesteket szervezzen, melyek az ostromlott fő­
város felmentésére voltak indulandók. Ó tehát 
Toursban a belügyi tárcza mellett a had- és pénz­
ügyi tárczát is egyesité kezében s valóságos diktá­
tort tartalmat ragadott magához a szerencsétlenség 
e válságos napjaiban s úgy akará feltüzelni honfi­
társait az ellenállásra egész a késhegyig, lángoló 
szónoklatokkal s az I. Napóleonéhoz hasonlítható 
proklamácziókkal. Senki se bizonyult nála alkalma­
sabbnak a nép szenvedélyeit fölkorbácsolni s a há­
borút a végletekig — guérre ä entrance — erősza­
kolni. Fegyver alá szólitá a nemzet minden épkéz­
láb fiát s egész hadseregeket teremtett elő, úgy­
szólván a földből, azokat főlfegyverzé s némi begya­
korlás után a csatatérre állitá. A Lille melletti éj­
szaki hadtest, a később két részre oszlott 
nagy Loire-hadtest, s a Saón vidéki keleti 
hadtest bámulatos rövid idő alatt s oly ne­
héz körülmények között előteremtése az ő cso­
dával határos erélyének, alkotó és szervező ere­
jének a műve volt E hadtestek háta mögött azon­
felül erődített gyakorló helyeket alkotott, hová nagy 
csapatokat terelt össze fölfegyverzés és begyakorlás 
végett Ez óriási munka keresztülvihetésére egyúttal 
nagy kölcsönt kötött Angliában, s a departementok- 
ban bámulatra méltó áldozatkészség kifejtésére tü­
zelte föl a közvéleményt Ebből szerzett fegyvert, lő­
szert s teremtett tekintélyes tüzérséget Az 1792-iki 
és 93-iki forradalmak emlékének behatása alatt le­
hetőnek hivé s e hitét nemzetével is közössé tudá 
tenni, hogy nagy tömegeknek az elónyomuló ellen­
séggel szembe állítása, háta mögött kisebb csapatok 
alakítása s a guerilla-háboru szervezése által le­
hetséges le$z az ellenséget elfogyasztani s azt fran­
czia területről kivetni. E hitét a legnagyobb balsi­
kerek is sokáig nem bírták megrendíteni s még in­
kább tüzelték, hogy maga is részt vegyen a hadi ak­
cióban, hadvezéreket csapjon el és nevezzen is s 
vakmerő hadiparancsokat bocsásson ki, a minő pl. 
a keleti hadtestnek Belfort felé indítása vala.

Még Páris eleste után sem akart tudni a békéről, 
s egy dekrétummal még a nemzetgyűlésből is meg- 
kisérlé kirekeszteti a békére hajlandóbb elemeket s 
midőn a párisi kormány e dekrétumát megsemmi- 
sité,— Gambetta beadta lemondását, 1871. február 
6-ikán.

A végkép kimerült nemzet, noha meggyőződött, 
hogy hiába való vérontás lett volna tovább is har- 
eztiti, még is méltányolni tudá Gaipbetta megfiőb-
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véleményszabadságot korlátozni nem sza­
bad.»

Minden kimondott szót jól értünk r b: .zé- 
dekböl, de azért e beszédeket semmiképen 
meg nem értjük.

De azért adjon isten boldog uj esztendőt 
nemzetünknek!

Tud. dolgozni megfeszített idegekkel, tud tűrni, 
tud nélkülözni egy bizonyos ideig, egy bizo­
nyos czól szolgálatában, de végső gondolata 
mindig a nagy nemzeti számadás. Es csak 
egy férfin van, a kiben megnyugszik a köz­
bizalom, a kit a közlelkesedés erre a czélra 

! szán. a ki egyedül képes meg valósit a nj a nagy 
I feladatot: Ga.inhe.tt?. Leó.
1 ✓ Franvziaorszag .'ortenetei az utobm iao 

alatt csak a nagy revanche eszméje mozgatta 
szünetlenül. Ennek szolgálatában hajtattak 
végbe nagy adminisztráczionális reformok, 
ezért szerveztetek, újra a hadsereg, ezért emel­
tettek óriási erősségek, ez igazgatta az ország 
külügyi politikáját. És ennek a történetnek 
láthatatlan intéző szelleme Gambetta. Ö teszi 
és buktatja a kormányokat, ö ad a politiká­
nak irányt, az ő nézete érvényesül mindenek­
ben, az ó tanácsa nélkül nem történik semmi 
fontosabb dolog.

Most ez az intéző szellem elköltözött.
Francziaország méltán gyászolhatja elköl­

tözését.
Uj mederbe nem fog tereltetni Franczia 

ország története ezután sem. Annak az útja 
ki van mérve, ott majdnem lehetetlen az irány- 
változtatás. A dolgok érlelődni fognak tovább 
s a helyzet meg fogja találni a maga férfiát. 
De azért a személyek befolyását a dolgok fej­
lődésében nem szabad csekélylenünk. A zseni 
nem ad bár irányt az áramlatnak, de elől 
úszik benne, s a tömeg az ő személye után 
megyen és keveset törődik az áramlattal.

Az újkor philosophusai divatba hozták ki­
csinyleni a személyt, s ez eseményeket a szük- 
ségképiség törvényéből származtatni. De ók 
se tagadhatják, hogy a zseni a szükségképiség 
viszonyait módosíthatja némelykor, ha azután 
önmagoktól fejlenek is az események. Magá­
nak a sorsnak is nagy férfiakra van szüksége, 
hogy érvényesítse akaratát.

Gambetta ilyen nagy férfia, s nagy esemé­
nyek felidézésére hivatott férfia volt Franczia- 
országnak.

A mig ö élt, természetszerűleg fejlődött 
Francziaországban minden, az események és 
az intéző szellem teljes harmóniájában.

Halálával megbomlott ez a harmónia.
A kornak és a nemzetnek uj férfiút kell 

nemzenie, ha azt akarja, hogy ne találja ké­
születlenül, s ne törje össze az egész nemze­
tet a jövendő.

a nagyobb elemi csapásoktól, melyekkel elődei nem. egy­
szer sujtattak.

Hazánkban az álalános jólét a lefolyt évben ennek 
folvtán tériedéit és emelkedett.

Es ebben e~en év előzőitől elvált; de hasonló maradt 
azokhoz azon eredményekben, melyeket te bölcs vezérle­
ted által és miniszter társaid hozzájárulásával a törvén* 
hozás és közigazgatás terén elérté', s a mit mi mindany- 

■kaiomma! is .így mintI nyian ez alkalomma! is. mindenkor — nyíltan

A kormánypárt újévi tisztelgései
Tisza miniszterelnöknél

Az országgyűlési szabadelvű pártnak a főváros­
ban időző tagjai ma reggel fél 11-kor a pártkör he­
lyiségébe gyülvj, onnan Csáky László gr. vezetése 
alatt a miniszterelnöki palotába hajtattak, hogy Ti­
sza Kálmán miniszterelnököt az újév alkalmából 
üdvözöljék.

A nagy teremben félkört alakítva, lelkesült éljen­
zéssel fogadták a minisztertársai kíséretében belépő 
miniszterelnököt, kit a következő beszéddel üd­
vözölt :

Csáky László gr.: Az évnek fordulója napján nem 
mulaszthatjuk el, mi, kik őszinte barátaid, tisztelőid és 
elvtársaid vagyunk — elölted megjelenni s kifejezést adni 
óhajtásainknak, — melyekben velünk küldőink teljes 
mértékben osztoznak.

Mielőtt ezt tenném, — enged meg, — hogy a lefolyt 
évre rövid visszapillantást tegyünk.

Az elmúlt év — mondhatnám egészben — áldást hozó 
vala, mert szeretett hazánk legnagyobbrészt földje termé­
keiből élő népét bő terméssel áldotta meg s megkímélte

beütő erélyét s elismerte, hogy erőfeszítéseivel, 1 a 
egyebet nem, Francziaország becsületét legalább 
megmentette.

A legközelebbi választáson nem kevesebb, mint 
tiz kerület választotta meg képviselőjének. Ó az alsó­
rajnai kerület mandátumát fogadta el, beadta 
szavazatát a békekötés ellen s aztán az áten­
gedett területről választott képviselőkkel egyetem­
ben lemondott a képviselőségről és San-Sebastian- 
ba vonult vissza. Csak 1872. julius 2-án, a kom­
mune elnyomása után lépett be ismét, pótválasztás 
utján a nemzetgyűlésbe, a hol a köztársasági balol­
dalnak lön vezére. A diktatúrája ellen intézett tö­
mérdektámadással nem sokat törődött, sőt 1872-ben 
még ó lépett föl a nemzetgyűlés ellen, beutazván 
az országot s a provinciákon hatalmas beszédeket 
tartván, hogy a nemzetgyűlés feloszlatását követel­
jék. A tömeges aláírásokkal ellátott peticzió mel­
lett maga emelt szót a nemzetgyűlésben 1872. decz. 
14-én, remélvén, hogy az uj választások radikális 
többséget fognak eredményezni s meg lesz alkotható 
a tiszta, a valóságos respublika a Thiers és ké­
sőbb Mac-Mahon konzervatív-köztársasága he­
lyén, melyben nem volt bizodalma s csak szük­
ségből, ideig-óráig fönnállónak hitte. — Azzal, 
hogy Bárodét jelöltségét támogatta, még a köztár­
saság elnökének, Thiersnek bukását is előidézte.

Azonban heves irányának több balsikere, a mon­
archikus pártok egyesülése, a klerikális befolyás na­
gyobb jelentőségre vergődése, s kivált a bonapar- 
tisták üzelmei, a tik iránt tiolthatatlan gyűlölettel 
viseltetett, arra bírták, hogy politikáját mérsékelje. 
Csakhogy megmentse a köztársaságot, még az 1875. 
febr. 25-ki alkotmányhoz s egynémely általa nem 
helyeselt nagy fontosságú törvényjavaslatokhoz is, 
mint pl. a szenátusi választások, hozzájárult s le­
mondott a nemzetgyűlés azonnali feloszlatását sür­
gető magatartásáról, a miért sok szemrehányást kel­
lett szenvednie tulajdon párthiveitőL

Politikájában ezentúl határozottan több mérsék­
let, nagyobb államférfim körültekintés fapasTfalhaf* 
Most már nem érte be vele, hogy a jj.
landoságaha vetett hitet ápolja, de meggyőződvén, 
hogy az általa imádott köztársaságot nemcsak ellen­
ségei, de túlzó barátai is veszélyeztethetik, azon igye­
kezett, hogy a radikális párt túlkapásait mérsékelje.

Az 1876. febr. 20-ki választások alkalmával Gam­
betta négy helyen választatott meg. ó Páris egy ke­
rületének mandátumát fogadta el. Ekkor is kétség- 
tejei! vezére maradt a köztársasági pártnak s midőn

és készségesen elismerünk (Éljenzés.)
csak röviden legyen említve a képesítési törvény, mely

íVo! rí vilit hnerv lovnhpn í-.l- =7alravatn*r f-rök
fügnas <i mvataioK minden agazataaan aiKaimaztatn:, a 
mi által közigazgatásunk javulása levőre fokozatos clöha- 
ladást teend.

Az eddigi osztrák, most osztrák-magyar állam vasúttár­
sasággal létesített s törvénybe iktatott szerződés álta". 
ezen kereskedelmi fontos fővonalokra nézve az eddig 
nélkülözött érdekeinknek megfelelő befolyást nyertünk.

A többi vasút építése következtében vasúti hálózatunk 
fejlesztése ismét további lépést tett előre, mi áltál a 
közjóiét ujabbi lendületet nyert.

Ily utón haladva pénzügyeink folytonos javulása azon 
bizalmat erősiti meg bennünk, hogy- ezek. teljes rende­
zésüket már a közelebb jövőben reményelhetjük.

És e bizalmunkat még öregbíti ama, az or zag előtt 
tett nyilatkozatod, hogy a közel jövőben a béke áldásai­
nak örvendhetünk, melyekre hazánknak oly annyira szük­
sége van.

így visszapillantva a lefolyt évre, legjobb reményekkel 
üdvözöljük a ma kezdődő újévet, mert tudjuk, hogy bölcs 
vezérleted és fáradhatlan tevékenységed áldást hozó le­
szen.

Nyolczadik éve már, hogy téged szerencsénk van 
ügyeink élén üdvözölhetni s jövőre való kivánatunk is 
az, hogy téged még mentül tovább bírhassunk és azért 
folyamodunk a Mindenhatóhoz, hogy drága életedet, lelki 
és testi erődet az emberi élet lehető leghosszabb hatá­
ráig tartsa meg, nemcsak szere.ett hazánk javára, hanem 
az általunk tisztelt családod boldogságára is.

Mi — kiket küldőink másfél évvel ezelőtt ide küldöt­
tek, hogy jólétünk elősegélésére törvényhozás utján mű­
ködjünk — feladatunknak fogjuk tartani mindenkor, le­
gedet a haza javának előmozdítására teendő előterjeszté­
seidben és cselekedeteidben, valamint teljes bizalmunkat 
bíró minisztertársaidat is, — minden alkalommal teljes 
erőnkből pártolni és gyamolitani s azért kérünk téged, 
viseltessél irányunkban jövőben is azon baráti bizalommal 
és jóakarattal, melyet eddig tanúsítottál. (Hosszan tartó 
éljenzés.)

Az éljenzes csillapultával következőleg válaszolt 
Tisza Kálmán miniszterelnök:

Tisztelt barátim! Fogadjátok mindenekelőtt úgy ma­
gam, mint tiszttársaim nevében tiszta szívből jovo forro 
köszönetemet az irántunk kifejezett rokonszenves barát­
ságért és bizalomért.

Hosszú idő az, melyet a közpályán együtt működve 
már eltöltöttiink, s ha — mint hiszem — némi önérzettel 
tekinthetünk is vissza a sokszor oly nehezen megküzdőit 
pályára, mégis nem nézhetünk aggály nélkül arra, hogy 
mindazok daczára, a mit együtt működve tehettünk, 
mily tömérdek és halaszthatatlan teendő vár még reánk. 
De én azon hitben vagyok, hogy ha ezentúl is — a mint 
hiszem és remelem — a kölcsönös bizalom vezetend ben­
nünket, ha nem is egyszerre, a mint óhajtanok, de fo­
kozatosan, lépésről lépésre meg fogjuk bírni oldani azon 
nagy fontosságú kérdéseket, melyek még hátra vannak, 
és előbbre fogjuk vezetni azokat, melyekre nézve a kez­
deményezés már megtörtént.

Hogy ezt lehessük, mint tisztelt szónokotok is igen he­
lyesen mondá, a béke az, mire hazánknak szüksége van. 
Ez irányban csak ismételhetem azt, a mit a képviselő- 
házban mondtam, hogy t. i. semmi okot nem látok arra. 
hogy a békében vetett reményeink ez uj évben megtuu- 
sittassanaL (Élénk helyeslés.)

Mindenesetre tudja a kormány, tudják a magyar-osztrák 
monarchia kormányai azt, hogy egyik első és fökötelesse- 
gök a béke fenntartására törekedni és épen azért egyik 
és fókötelességök ezentúl, úgy mint eddig tették, a szö­
vetségest nem a háborúra, hanem arra keresni, hogy 
együtt a békét jobban megóvhassák. (Élénk helyeslés.)

Én azt hiszem, hogy valamint eddig siker koronázta e 
törekvést, siker koronázandja ezentúl is, és megnyerjük 
az időt a hasznos és sikeres munkálkodásra.

Én részemről, midőn köszönetemet ismételném, azt hi­
szem mindnyájunknak nem kívánhatok jobbat, mint azt, 
hogy ezen, bár első napján gazdasági szempontból nem 
aggálytalannak mutatkozó év, legyen gazdaságilag a múlt 
évnek hü követője, ha lehet, fölülmúlja. Nem kívánha­
tok jobbat, mint azt, hogy igy az anyagi helyzet irái. 
úgy is mint egyesek, úgy is mint hazafiak megnyugodva 
teljes lelki erővel használhassuk fel zz előttünk levő idő: 
arra, hogy sikerrel, haszonnal működhessünk a törvény- 
hozás terén együtt, s teljesíthessük isten segélyével teen" 
dóinkét mi, a kormány, a közigazgatás terén.

ápril 4-én a költségvetési bizottság elnökévé válasz­
tatott, uralkodó befolyása a dolgok menetére bizto­
sítva lön.

Gambetta a belügyi kérdésekben ezentúl is na- 
gyobbára hive maradt eddigi nézeteinek. A nov. 
24-iki ülésen Eugénia császárné ellen intézett rette­
netes beszédével egész vihart korbácsolt föl az el­
képedt bonapartisták között. A hadsereg újjászerve­
zésében annak erélyes keresztülvitele mellett volt. 
Erre a czélra nem volt oly áldozat, a mit szívesen 
meg ne hozott volna, mert szerinte Francziaország 
hatalmi állásának visszaállítása a legmagasabb czél, 
melynél egy sincsen fontosabb. Ugyanez okból elle­
nezte a vatikáni franczia nagykövetség eltörlését is.

A klerikálisok üzelmei azonban figyelmessé tevék 
a veszélyekre, melyekkel a respublikát az ultramon- 
tánok fenyegeték s 1877. május 4-én egy rendkívül 
erélyes beszédben tört ki a papság és papi párt túl­
kapásai ellen, kikkel szemben, úgymond, alkal­
mazni kell a törvényeket. Hatalmasan tiltakozott a 
szószékről a május 16-ki államcsínyein! papi csíny el­
len, s aztán országszerte kezdte szervezni az ellenállást 
a klerikális reakezió tervei ellen s az által, hogy be­
utazta az országot, keresztülvitte azt, hogy 363 köz- 
társasági képviselő választatott meg újra. Ó az uta­
zás alkalmával óvatosságot és tartózkodást ajánlott 
ugyan minden erőszakoskodástól és törvényellenes­
ségtől, de aug. 15-én Liliében tartott beszéde végén 
maga is mélyen megsérté Mac-Mahont, a köztársa­
ság akkori elnökét. «Ha, úgymond, Francziaország 
a választásoknál kimondandotta az ő souverain vér­
di ktumát : annak alá kell magát vetni, vagy — el­
távozni. (II faudra se somnettre ou se démettre.) 
Gambetta beszédjének e passusa alapján az elnök 
és a miniszterek megsértése miatt három havi fog­
ságra és 2000 frank birságra ítéltetett. S midőn a ki­
hívó nyijatkozatotkésőbb is félreérthetetlen modorban 
ismételő, másodszor is elitélték okL 12-én. De a kor­
mány nem merészelte az ítéletet végrehajtani. Gam- 
bettát soha sem fogták el.s az október 14-ki válasz­
tások őt juttatták győzelemre. Mac-Mahon marsall 
ott, 13-án megadta magát s Gambetta, mint a bud- 
getbizottság elnöke, kétségtelen urává lön a helyzet­
nek. Nemcsak a kormány kérte ti mindenben véle­
ményét és tanácsát, de a külföld államférfiéi is érint­
kezésbe tevék magukat vele s mindent elkövettek» 
hogy jóindulatát megnyerhessék.

Gambetta tudta jól, hogy ő most nagy hatalom s 
azzal bizonyitá be államtérén jelentőségét, hogy ha­
talmával nemcsak hogy vissza nem ék, de art a kg-
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Midőn ezen kivánatot általánosságban kifejeztem, en- 
(fedjétek most még meg, hogy szívből szívhez viszonoz* 
zam úgy személyetekre, mint családotokra nézve mind­
azon jó kivánatokat, melyeket irányomban kifejezni mél­
tó ztattatok és kérhesselek, hogy addig, mig a rendeltetés 
kormányon tart bennünket, támogassatok az eddigi buz­
galommal, ha pedig máskép rendeli a sors, tartsátok meg 
minden viszonyok közt számunkra az általunk oly nagyra 
becsült barátságinkat. (Élénk, hosszantartó éljenzés.)

Szívélyes kézszoritások után a párt tagjai eltávoztak.
A képviselöház elnökénél.

A miniszterelnöki palotából a párt tagjai Péchy 
Tamás elnök lakására hajtattak, hoi a belső és 
külső teremben félkört képezvén, Ivánka Imre a 
párt neveben következőleg üdvözölte a képviselő­
ház elnökét:

Tisztelt elnökünk! Nekem jutott azon feladat, hogy az 
év fordulójával pártunk nevében üdvözöljelek. Édes örö­
mest vállaltam e kötelességet, melynek teljesítését régi 
barátságunk olyannyira megkönnyíti, hogy nem kellene 
tulajdonkénén mást mondanom, mint: épen úgy szeret­
lek, becsüllek, mint régente, épen úgy szeretünk, be­
csülünk mint mindenki, a ki közeledbe jut és tapintatos 
modoroddal s a mellett szilárd jellemeddel megismerke­
dik. Tehát élj sokáig!

De a bevett szokás mást rendel. A lejárt év viselt dol- 
gairol, a törvényhozás működéséről, a te bölcs vezetésed­
ről kellene szöknöm; nem teszem, inkább oda muta- 
t mit varunk tőled ezentúl ? mert hiszen nagy feladat 
megoldását kívánjuk épen reád bizni. Értem: a házsza- 
°a!>'"k átnézését es szükséges módosítását.

Senki sem érzi mélyebben a szólás szabadság szüksé­
ge' mm! epm. pártunk tagjai, senki sem érzi mélyebben 
azon kötelességet, hogy a nemzet ezen jogát meg kell 
őrizni es hogy épen a mi kötelességünk a kik ez idő szé­
ni.' többségben vagyunk — nem engedni, hogy azon 
'■sorba ejtessék, mert hiszen mi vagyunk felelősek azért, 

nemzet többségének nyilvánuló akarata i,,==r,r,

^afceám ruházott. A házszabályok módosítását ér- 
xT" , a V. Bajijuk 1) Megvallom, hogy ezt oly nagy 
ezen aík^lnmm61nek t?rtoT’l a melynek fejtegetésébe itt 
m!rt kütönö^n b Ti bíOCSatk°zhatom’ már csak azért sem, 
STtaHanT T^.z!^™ szívességieket, ha érteke-

ha már szóba

EGYETÉRTÉS. KEDD. JANUÁR 2.
vfrott53 elÖtt visszaIepett- Pártja aztán Bocsánczira sza-

a nemzet többségének nyilvánuló akarata jusson 
"rvenyre majd akkor is, ha a képviselöház kebelében 
mo.-oK tutnak helyünkre vagy netalán a véletlen a világos 
tisci.nseget _ emelné percznyi uralomra. Pártunk szüksé­
get latta :• fennálló házszabályok átnézését és megfelelő 
módosítását épen most megindítani nem csak azért 
nert annak tételei, egvben-másban a tényleges vi- 

jízonvofcnak nem felelnek meg, de azért is, mert a 
ki küldendő bizottság elnöke te leszel, mert tudta 
bogv bölcs mérsékleted, hazaflui hűséged és á
szabadság szeretete nem fog hozzájárulni soha oly korlá­
tok vonásához, a melyek a meggyőződés nyilvánulását 
megnehezítenek, és tudja, hogy úgy fogod irányozni a 
tanacsKuzast, hogy a szabad szó szabad legyen a többsé® 
tagjainak epen úgy, mint a kisebbségnek, és sem elnöki 
önkény, sem többségi elnyomás, sem kisebbségek és 
egienek hatalmaskodása senkit a való elmondásában és 
véleményének tárgyilagos kifejtésében ne gátoltassanak s 
•t törvén)hozás tárgyalásainak komoly menete vissza, sze- 
rézzé a képviselöháznak azon tekintélyt és nagyra becsfi- 

Ü'ju” szükséges, hogy a meghozott törvények 
” e«.ed“l Parancsoló erővel bírjanak, hanem mint a 
, ':-Íonyok •e* körülmények adta szükséges, jótékony és 
zebzeru intézkedések osmertessenek el még azok által

tolták volfZ°knak 6 turÓ alakt>an való meghozását ohaj-

A törvényhozás és kormányzat tekintélye és tiszteletben
íác j‘. 1 Tn0S a- n<7zet tekintélyével és tiszteletben tar- 
tas.iv.ti. Az ország lakói szamának erejének és tulajdon­
ságának a törvényesen fennálló intézmények kisebbítése 
és becsmérlésé; a különböző — s az alkotmányos élet 
folyamara niulhatlan szükséges — pártok, és ezek vezér-
él-M uTl k'dC:-,'rií,S lealacs°nvitása, a magán és családi 
élet kiméb en s a szőnyegen lévő tárgyhoz nem tartozó 
bevon i>a a vitába, akár élőszóval, akár sajtó utján tár­
gyilagos érvelések helvett, nem csak azokra vetT vissza 
d.rn}t k.it ,t kik ilyesmit a vitába vonni jónak látiik H#» 
egyszersmind homályt vetnek a testületre, a melyben’ezen
gmnkneL°kaS0S’egySZerSmind fegyvert n)'ujtanak ellensé-

győződve, de meg is hagyjuk
kiküldi b“rnto’>l ,a házszabályok átvizsgálására
kiküldött bizottságban a szólásszabadság s a tárgyilagos 
vita teljes megóvása egyrészt, másrészt a ház tekmtélvé- 
nek minden irányban való fentartása, fognak előtted ál­
lam, mint elerendo czél. g eiuuea ai
„,UeTT-rt tartottuk fl>pcn a mostani időt alkal- 
m'^nak arra hogy a házszabályok felüvizsgál- 
htssaiiak. Azért, hogy majd a módocitott házszabályok
sziki anTli í ah*‘ Jósának a jövöül
dfdhen érte k mert h,szen a mint azok kez-
df then értél“,eztctm megíMgyaraztatni és életbe 
h-tn, fognak, úgy szó (falnak majd hosszú éveken 

vitjin, mérséklettel, tapintattal, mindenki 
Tj’ ''.'r01. azokat alkalmazni, és ez megnyugtat 

..hn.h-znkhol megérted, kedves barátom, hogV nekünk 
-zuksegimk van rád. Azon reményt kötjük eljárásodhoz
Á1,ritkábban f'>nvfél.?ek hullámai a képviselőházban 
n .. 7 fognak viharos jelenetekre vezetni s an-
n,:. at,ban fog a nemzet egyetértése oly nemesen

'l.u, mint azt csak imént e napokban tapasztalni 
T; ;r,k i!abar az el0« sem kételkedtünk, hogy 
> '. r*.“‘za ,s nemzet léte és dicsősége forog szó­ban^,r.ra!o»b.ség, „ézet^^ a magyaf kelnem

r..:«elt elnökünk! Mert szeretünk és becsülünk mert 
.ukv g van read és tudjuk, hogy hü munkás voltál vagy 

-> e .'/.oi, kívánunk neked hosszú, boldog életet és áldási 
onmav -alid, életedben tarts meg minket továbbra
ri, i.: ! ’a,n Ps mukofll élünkönlitifen. < hit nk eljenzés.)

Az éljenzés csillapultával 
következőleg választ •

Ide,-T T m,',k"d‘k- De fokozzaez^ örömömet

ke n meg ormy,lsetek azon feladatot, a melyet aTi bt

£ést tartanék ezen tárgy felett Izonba^ „ _
kÄs'am^nwWf .“fSy hogy ««> röviden nyilat- 
véleménvem Ti,(Halljuk ! Halljuk!) Az én nézetem és 
ehSéeeref a :rth°ey a Jf en.fogi házszabályok azért nem 
moFJtTifk mT az a tanácskozást mód, és rend, a 
A hL= hT u 0 van lrva: ma már tényleg nem létezik. A házszabályok arra vannak alapítva, hogy midőn hosz-
Wett^kanTv Utón-a, tárgyak a házba derülnek, azok 

T?TU Vltak keletkezzenek, a melyek ne le­
lök lev ™lt’ hanem ,a do og, lényegét érintők és kifej-
meívrFa báli tf/T i® T mikor az osztályrendszer, a 
melyre a házszabályok alapítva vannak, teljes virágzásban
seit ’iTerpfTnde^ kepviselónek alkalma nyílt tehetsé- 
ívnfácTl i. ’, tudományát es felfogását a részletes tár-
fzó f voLkTU 65 magának a nélkül, hogy a házban 
5Z°U ,VT\ bizonyos pozicziot szerezni, a melyre min­
dem tehetséggel felruházott képviselőnek joga van.

ez megszűnt. Kevesen vannak, kik egvik vagy má- MTThetnek S azokban81 ismereteiket 
^ P,edl= °em egészen alkalmas hely 

Fhhól ,F- forg>ak részleteikben kifejtessenek.
sok m nt lTnl ^Tn’,,h0gy. "helykor a tanácskozá­
sok mint Ivánka t. barátom is jejezte, eltérőkké és sze- 
melyeskedokké válnak, mert a szónokok igyekeznek ma-
felkkönnThhyer"Íif^áz,flgyelmét’ a mi néha elmésség- 
téíel y bben erhet0 eI’ mint talán alapos fejtege-

álh namegváltozván az alap, a melyen a házszabályok 
‘ermeszetes ez félremagyarázásokra és kontro-

lem olv cTif ^ alkaTat' a, mei>ek azonban távolról 
hdtó hn e k’ mmt máLs Parlamentekben. Ebből lát-
érzék hhn^vamIáab6Iarveuberben "í®8 van az az iránt való 
érzék, hogy máskép kell a tanácskozásnak
yenyhozás termeiben, mint ott, a hol

* Sopron városában 
városi képviselőkva,rosi képviselők pótválaíztóTéfpddifaz^^éH-ik 
választókerületben. Az 1-só választókerületbe

menni a tör-
heM?nmalTely “EF’^'atásáre.^EsTabáfma^mt
belátom, hogy a házszabályok revíziója abból a czélból 
zukseges, hogy rendesebb tanácskozási rend és mód áll­

jon be: osztom és pedig föltétlenül azt a vékménvt 
hogy soha és semmi szin alatt és körülmények kört Ma- 
gyarorszagon a vélemény szabad nyilvánulását nem sza­bad korlátozni. (Élénk helyeslés.) A vélemény “zabad 
nyilvánítása: a szabadság záloga. (Helyeslés.) A parla­
mentben élni sem lehet e nélkül, mert a szabad szó a

rainl“
Ián hazánkat ^rotLny^S! az'összeTpártok"6 az

aíhan T haza" k.epVse‘ók egyíiu működjenek, mert 
abban a haza fogalmával egyesített szabadság elvesztését 
latna mindenki. (Élénk helyeslés.) «-veszteset

Ez ad biztosítékot arra nézve, hogy hazánkat soha isa 
zán, komolyan fenyegetettnek nem tekünkjük addig8 a 
rmg e szabadság nálunk létezik, mert koronás királyunk
nvábT hoTeSl"e|y embvr ^"áot kelnénk fel mind 
nyajan, hogy minden tehetségünket, személyünket és
hTle°sT 3 kÖZJÓért foláldozzuk (Hosszas élénk he-'
_p;=Alhjf:em azonban, ily áldozat egyelőre nem szüksé 
fenki sem tohaífa "Ia* mert az eseményeket előre 

hármikép dőljön is el a ház tanácskozási rendiének
hoevefcíada nm egy Tlf ,is ,mondhatom biztositáskép, 

!f’adaÍT csak az le.het- hogy a tanácskozások me- 
t étJnf ? T’. a mmt azt t. barátom jelezte, hogy 
.1. azoknak méltósága megőriztessék. (Helyeslés.) Kér-

hSzek bn^!’ h°F-ha neta,lán előfordulna - mit nem 
má,iL ^ szu,kse8es v°!na az elnöki székből egvik- 
másik esetben a figyelmeztetéshez nyúlni: vegyétek ezt
zásainak méífrT át h<?gyi a magyar Parlament tanácsko­
zásainak méltóságát növelni s tanácskozásaink iránt tisz-

gerjesztern van hivatva kinn és benn egyaránt.teletet 
(Helyeslés.)

léptei­
ét és 
jogait

a nemzet javára. 

Péchy Tamás elnök

nak lennTT li T s Wekezem fellesen pártatlan- f”ak i™nl u9 azokkal szemben, a kikkel együtt működ- 
tem egé.-z pályámon át, mint azokkal szemben is kik
benala"v/llenteteiS néZe,ttel Tnak’ mert 32 elnöki ’szék- 
lvTéflT he/TTnektsz?,bad té,rt nfm engedhetek. (He- 
U' Lx I ^ ^zon eset állana elő, hogy a meghozandó hazszabáJyofc első alkalmazása az én váfíaimon nyúlod 
nék. pjy nanyban igyekezendem azokat érvénvesiteni 
hogy biztohtsam az egyes pártok és képviselők' állását 
egymással szemben (Helyeslés). Kérlek titeket legvetek 
szívesek engem támogatni úgy, mint eddig, és megtar-
büszkeT™\át?ghan’if Ií1-r,e rPmden viszonyok lözt 
büszke vagyok es buszke leszek (Elénk harsány éljenzés.)

A part tagjai ezután az elnöktől szívélyes búcsút 
veve, eltávozták.

Apart üdvözlése után a kormány tagjai Tisza 
miniszterelnök vezetese alatt jelentek meg a ház 
elnökénél, azután pedig a jegyzői kar fejezte ki sze- 
rencsekivanatait.

A délelőtt folyamán az elnök Kresztics horvát tar- 
tomanygyülési elnöktől kapott távirati üdvözletei.

V I OÉK.
.* Szabadazállásrél irja levelezőnk: A függetlenség 

párt fényes győzelmével tartatott meg f. hó 30 án a köz- 
s.tf elöljáróságának megválasztatása. A választás c>—3 
alias kivetelevel egyhangúlag közfelkiáltássá’ történt több 
tSf rnegVaZ° & ^ ' Fóblróvá : ^agy Péter választab

egyetemes felüpeíő^áksztás^dkálmával ThTlfi-kto

Äia *« I
két fgv^kTf6V- esperességhez tartozó tizen- 
lil'i lÍd “ az egyetemes felügyelőre történt válasz-
szlvLíaT. °nay °eZSÓ tórÓra’ őt Péchy Tamásra adta

MiLJkeFtf
Thtláni ír-k01rm-iny?a51-nA függetlenségi párt jelöltjei: 
Thienng Karoly ifj 102, Dörfler György pedig 99 szava-

T6 ' 3:lk választókerületben a beadott 277 
RurkeTT esett a fuggedenségi párt jelöltjeire és pedig 
Burkert Jánosra 233, id. Szilvásy Mártonra 219, Zügn
aTITs 2 9 jSM-udlerr Károlyra 216 szavazat, miglen 

v,?°rjei ‘fJoPeichünger Ignácz 57, Ullein
szavazatot nyertek- ’ éS Seltenhofer FrÍ8yes 32

„oi ST”lbathelyen na8y hullámokat vert az esküdt- 
A k ‘tg-agKa Jogosítottak névjegyzékének összeállítása. 
A megyei közgyűlés által kiküldött bizottság ugyanis 
S-7nn°u ogyofdaluan, pártszempontból kiindulva járt el. 
Rnsa ST# képviselőtestületi közgyűlésén
Húsa Kalman felszólalt ez ellen, indítványozván, hogy a 
nevezett bizottságnak eljárása miatt a közgyűlés bizal- 
matlansagot szavazzon. Többek hozzászólása után mikor 
fnd VvTvT® - féthivott tiszti ügyész is, Eredics Ferencz 
SS“yah°z Járult,.3 közgyüiés, mivel különben sem ő
vónvWncT3 ui’T10 bizottságot, hanem a megyei tör- 
venyhatosag, illetekesseg szempontjából is az indítvány 
mellőzesével egyszerűen napirendre tért.

Ruszofil agitácziób Gácsországban.
Lemberg, decz. 30.

Az itteni ruszofil akadémia-egylet, a «kruzok» 
nyilvánosan kitüntette a napokban Oroszország 
iránti barátságos érzületét. Radzisewski tanár az it- 
tení egyetem rektora nyilvános ülésben orosz érzel- 
munek nevezte ez egyletet, a miért is a ruthenek 
kilépték az egyletből — mi nagy botrányokra adott 
alkalmat de a többi tag megmaradt, elismerve 
ezáltal, hogy ruszofil irányzatot követnek.

A napokban jelent meg a «Wiestnik Narodnaho 
.ma* folyóirat első száma orosz nyelven. E folyó- 
iratot az itteni «Nemzeti ház» czimű ruthen egylet 
adja ki, mely nagy tőkékkel és számos házzal ren- 
fäk0Tk s küIT kaszinója van. Ez intézet az 
lb4ö-ban osszebombázott lembergi egyetem rom- 
jain épült kormánysegélylyel, császári adomány- 
,vs f2 eSész országban gyűjtött adakozá- 

sokbol. A «Nemzeti ház» csak oly növendéke­
ket vesz fel tanulóházába, kik kötelezik magu­
kat a lembergi ruthen vagy német, de semmi 
esetre sem a lengyel gimnáziumok valamelyikét 
látogatni. Az intézet élén Kowalski birodalmi- és 
tartomanygyülési képviselő áll, Malinowski kano­
nokkal, ki a ruszofil felségárulás! perben is szerepelt 
es e miatt állásától felfüggesztetett.

A ruszofil «Slowa» czimü lap, mely Ploszczanszki 
vezetese alatt áll, ki a felségárulás! perben elitélte- 
61 ,eSy bécsi tudósításában denuncziálja a ruthe- 

neket (kis oroszok), kik orosz uralom alatt élnek, 
“Ogy akarnak szakadni Oroszországtól.

A «Prolom» czimü ruszofil lap, melynek Markow 
a szerkesztője, ki a felségárulás! perben 7 szóval 5 
ellen felmentetett, uj évtől kezdve háromszor fog 
megjelenni hetenkint és nem havonként kétszer, 
mint eddig. Előfizetési ára felette csekély, hogy mi­
nél inkább elterjedhessen a nép közt. y

Sembratovicz, az itteni görög katholikus egyház- 
megye újonnan kinevezett adminisztrátora a napok­
ban fogadta mindkét ruthen párt küldöttségét — a

f-TTZetl P,ártokét’ - mely alkalommal a 
ruszofil küldöttség előzekenyebb fogadtatásra talált.
Az uj adminisztrátor első körlevele pusztán ruthen 
nyelven jelent meg, a további körlevelek már orosz 
nyelven fogalmaztattak.

“GazetaKrakowska» irja: Nem vagyunk ugyan
m^nf1KaólbeaLVaíVacaZ °r0SZ kormány szándékaiba, 
mint Kalnoky gróf, es nem tudjuk, vájjon a monar­
chiában mutatkozó különféle tünetek változást ie- 
lentenek-e az orosz kormány hivatalos politikájá­
ban, de fontos tény, a mi Ausztriában történik. Ha 
szláv part alakul valahol és nyilvánosan fellép, rög- 
m.Whf orosz szlavofilizmus gyanújába keverik, 
mintha zászlójára Aksakow legvadabb pánszláviz­
musát irta volna fel.

hozzáteszi, hogy bár a szerződés szószerinti szöve­
gét nem ismeri, bízvást meri állítani, hogy mind a 
két állam egyetért abban, hogy a berlini köngresssus 
megállapodásai képezik alapját a mostani békeálla­
potnak.

Konstantinápolyban nem unnak bele az összees­
küvések kutatásába. Legújabban, mint erősitik, Fiiad 
pasát ismét elfogták, még pedig több palotai főtisz­
tei együtt. Mindnyájokat a Jildiz-kioszkban tartják 
fogva, hol az örmény születésű Vahan effendi igaz­
ságügyminiszteri musztesár van kihallgatásukkal 
megbízva. Azt mondjak, hogy Fiiad pasa, mióta a 
múltkor szabadon bocsátották, igen vigyázatlan nyi­
latkozatokat tett, melyeket ellenségei oly módon zsák­
mányoltak ki ellene, hogy ezúttal a szultánnal egy 
katonai összeesküvés létezését hitették el. Vahan ef­
fendi buzgón folytatja a vizsgálatot. Bizonyíték ugyan 
semmi sincs, de meglehet, hogy Fuad pasát eltávo­
lítják a fővárosból, csak azért, hogy a szultán meg 
legyen nyugtatva. A közvélemény egyébiránt meg 
van róla győződve, hogy ezek az összeesküvési hírek 
merő koholmányok és Fuad bűnösségében senki sem 
hisz komolyan. Mindenki sajnálja, hogy a szultán 
tudomásul vesz olyan följelentéseket, melyek épen 
akkoi okoznak zavart a palotában, mikor az ország 
a reformok létesítését várja.

Oroszország külföldi képviselői, mint egy berlini 
tudósítás jelenti, utasittattak, hogy közöljék az illető 
udvarokkal, hogy az orosz kormánynál az utóbbi 
T;5°7 ■ sikerült a legutolsó nihilista bizottságot is
joljedezni s annak tagjait letartóztatni. Az egész 
orosz birodalomban ennélfogva nincs többé nihilista, 
Oroszország meg van tőlök tisztítva, s az anarchikus 
szektának külföldre menekült tagjai a hazával semmi 
érintkezésben sincsenek. E szerencsés körülmény 
következtében a czár nemsokára állandóan a fővá­
rosban fog tartózkodni.

Egy bukaresti táviratunk jelenti, hogy az ottani 
szabadelvű független párt és a konzervatívok pártja 
f., ’ a Jövő választásokra, fúzió jött
létre. Mindkét párt közlönyei közük az egyesülés 
programmját, melynek értelmében mindkét párt hí­
vei közös czélra törekszenek s loyális és föltétien tá­
mogatásban részesitendik egyik vagy másik párt 
az?n Jcdölt.jeit, kik a legtöbb kilátással bírnak a meg- 
valasztasra. A programm az alkotmány revízióját el­
térni es azt időszerűtlennek nyilvánítja.

1883

nagy-.m, mérséklettel gyakorié, a köztársaságelle- 
n , koím.uiv. mciynek Fourtou belügyminiszter volt
n nirn!‘T',a-! N"de7-emberben megbukott s a 
I T '-manynak adott helyet, a mivel Gam-

::I ::; yasa"^ mkább megszilárdult S lehetővé
' "”5íezebb munka’a köztársasági államforma
d • ":,,lak es állandósításának megkezdése,
a tr ':" a'%Ti8:lK,?SZ0,g'*!faías' a nevelésügy 
a hü v, a mplomaeziai külképviselet terén hol 
eddi- köztársaság, ellenes elemek voltak 
tuisuivban, de nagy mértékben 
epurái ziójához fogott most a kori

A szilágymegyei alispáni választásról mé» a követ­
kezőket említhetjük lel: Bocsánczi Adolf srilágymeJvei
Sédmevoít nrjSS-ggi- főzött Szikszay Lajos
ÄFlLr^iSki/rfSSnrsÄ t

ha nem is 
képviselve. Ezek 

rmány meghatározottsorrciiciben, a vád,"mely,yel a kormányt illették hoo-y 
tulajdonk,-pen csak a Gambetta kreatúrája s annak 
iTgdlmaöol all fönn, ha nem volt is

szinS tZÜStúSr**”*** -

iiac-Mahonnak e köztársaságositó munkával
Eh aTl nH,PZebb á,lása ,ön- s midőn a 
áramlat a hadseregre is sort kerített, melvben ő
neki annyi híve baj társa, katonabarátja volt kik
neK T' , mind ie kellett «enni kardbojtjokat ő se
ÍSfiltíd hS- heíjén- 7 bpadta ^mondását a 
fan ÍO-nr‘, l kbégro1’ mel)’ elfogadtatott s 1879.
£enáiu- ?J ,h • fTSU összef,lt kőnviselóház és 
^zenatu, 6, 0 szavazat közül 563-mal Grévyt választá
kébéítfh naiTSar e n°kévé’ Thiers régi barátját, a 

ta m Z f tf SaST, érzeimfl férfiút. Gam- 
a kepviselokamarának lön elnöke 

■ kkí . vs a VVaddmgton-Freycinet-Say-Ferry-
mmisztermmmal gyorsabb ütemben halad ha ott 

FfP?kanU;0k átalakitó munkája.
zetni hSÄ? Sluk3ég3Zen‘,,eg oda kellett ve­
vőit ’,,„7"- : kl 32 egésznek mozgató lelke

, nem intézhette többé az ügyeketa nélkül tm,™
j£rt M;:UJ•'•«“' » «
M.nd «..rg=,„bhe »ál, a «bég, hog, bóléb a

végén, november 15-én csakugyan 
róla nevezett minisztériumot, nielv 

... , 05 módón, sokkal rövidebb életű
mdyike el6bba kormány°k bár-
fflwyue előbb Gambetta, mint kormányelnök al-
tetaianymodos.*0 javaslatot terjesztett a töraénv-
bozá^ elé, nevezetesen a választásnknat i„: i y 
romnti megyését czélozva. A 33-as btzonÄX 
nek e javaslat véleményadás végett kiadatott "a 
háznak e javaslat elvetését ajánlá Jan »6 in A

sä:
ogy az alkotmányt nem csak egy részben,

felelősségből is ki

kormányba. 1881 
meg is alakitá a 
azonban, csodálatos

mint Gambetta, hanem átalában módosítani kívánja. 
Gambetta ekkor kijelenté, hogy a kormány többé 
nem vesz reszt a szavazásban s nyomban az ülés 
után Grevyhez ment és társaival együtt benvuitá 
lemondását. Freyrinet bízatott meg az uj kormány 
megalakitasaval, melylvel szemben Gambetta loya- 
hsan kyelenté hogy ezzel szemben az ellenzékeske-
mogatnfkészf 7 “ ^ de aztinkább tá-

előm1ÍtikUSOu !Zt gyanit-iák’ h°gy Gambetta bukása 
eloie kicsinált terv szerint ment végbe, az alkot­
mány revízió terve csak ürügyéül szolgált a lemon- 
d7Tk; val0dl oka az v°!t, hogy Gambetta, mint az 
idíjét 6 ere’ m6g nem látta ^érkezettnek a maga

ment^brSbÜAaSa “tán atyja látogatására Nizzába 
ment s rövid időre visszavonult a politikától Visz- 
szaterte után is kerülte az előtérbe tolatást — de 
azért mindenki úgy tekintette, mint az erélytelen 
gyenge Grévy után a köztársaság elnökét Y ’ 
FpfT-VI bizonyos, hogy az utolsó húsz év alatt 
Francziaorszagnak nem volt olyan fia, a kire annyi 
jogosult remenynvel tekinthetett volna nemzete 
mm, Cmbcttdm. Mit váltott volna be e re"™ 
bői, ha oly váratlanul ki nem alszik élete épének 
kor midőn delelő pontja előtt állóit ragyogó politi-

Beőr?»™ ? “ ki lminá “t megmfndanU
lenar„7Tr,°eír,!k ma “^““2■

A GÁLYARABOK.

franczia regény.
Irta: PZERK3D ZACCONE.

ELSŐ KÖTET. j
I.

. . Burty gróf halála.
_ Az 1845. év február havának egyik estéjén a ná-

fénvr ^niale"ut.cza egy'k legcsinosabb palotájának 
ényuzéssel bútorozott szobájában egy fiatal embert 

lathatunk, k, íróasztala mellett ülve lázas siSséf 
gél vet, a betdtet m elítte le,6 papírlapra K'
nili,il8rä°"trl é,f emb,r' de Mt,Pkomor vo- 
íffw a könnyelmü életmódra, melyet a
söté kék ' arabon-íh éS bajllSza szöke> szeme
nv latkoVik - ban b,zony°s határozatlanság
nyilatkozik, mely gyönge es minden benyomásnak
ST e"«ed61="«™«. «éves, mohó ESt

KÜLFÖLD.

— január 1.
Az osztrák-magyar-német szövetségről szóló vitát

vtWmA az?°;k’ mint-látszik’ 32 újévbe is át akarják 
A K,olj}-, Zeitung, mely a sokat emlegetett

szerződésnek 5 évi időtartamát először hozta köz-
^ra’,TlténiegutoIsó szamaban polemizál 

azok ellen, kik a két birodalom közötti kötésnek 
szerzem jelleget tagadták, s csupán annyit enged-
nnH^eg\ í!-?y-az nem ^yéb» mint írásbeli megálla­
podás. A komi újság erre azt mondja, hogy olyan 
iratot, melyben két állam egymással szemben bizo­
nyos kotelezettsegeket vállal, s melyet a fejedelmek 
fÍmifniSZte71k alairnak, bízvást szerződésnek lehet
dÍ‘n!eí1870karL?-Tk 7evezzék is különben. Már pe- 
dig az 1879. október lo-én mindkét uralkodó alá­
írása áltál ratifikált okiratban Ausztria-Magyarors

szolga 
s maga

Már a harmadik levél megírásához akart fogni 
midőn csöngetés hallatszott. g 5
nAit -ííataíier?ruer) ki ugy látszik> egyedül és 
nélkül volt otthon, fölállott az asztal mellől 
ment ajtót nyitni.

Magánál valamivel idősebbnek látszó s vele tel­
jes ellentetet képző barna fiatal emberrel tért vissza. 

Emez a középesnél valamivel magasabb termetű
öltözveSmna ’ 1Z 6SSe1, de polgárias egyszerűséggel

Az orosz hadsereg.
(Az «Egyetértés» tudósitójától.)

. Varsó, decz. 30.
Értesítettem már önöket az orosz hadügyi kormány­

zatnak arról az intézkedéséről, melynél fogva dragonyo- 
sokka alakították át a huszár- és dzsidásezredeket. Csak 
a tesiorségben hagyják meg a huszárokat és dzsidásokat. 
Az uj dragonyos-ezredeket folyószámokkal látták el. A 
könnyű lovassághoz tartoznak a doni, kubáni, uráli és 
tuszkenti kozákok s azonfelül a sorezredek mellett mée 
artalékezredek is vannak a gyalogságnál, lovasságnál és 

a tüzérségnél. Ez idő szerint 48 dragonyos gyalogezred 
van. A könnyű lovasság hadosztályokra oszlik. Mindenik 
hadosztály egy huszárezredből, egy dzsidás-ezredből, egy 
dragonyos-ezredböl meg a doni kozákok egy ezredéből áll. 
Azelőtt 14 ilyen hadosztály volt. Van még egy hadosztály, 
mely tisztán doni kozákokból áll (15, 16,17. és 18. ezred), 
s egy, melyhez csupán dragonyosok tartoznak, jelenleg 
;.r drae°nyos hadosztály van, a 18 kozákezred külön tak­
tikai hadtestet képez tüzérségével.

Tehát összesen 66 ezred van csupa dragonyosból és 
doni kozákból.

Kongresszus! Lengyelországban a nyár óta konczen- 
tráijak az orosz katonaságot, de nem csodálható, hogy 
azoknak, kik ritkán érintkeznek a katonasággal, fogal­
muk sincs annak mostani állásáról. A nyár óta ide érke- 
Zf a ÖQ’ 10- és 13- kozákezred, továbbá a tartalék-tű- 
zérseg _3. ütege. Kétséget sem szenved, hogy az orosz 
katonaságot a gahcziai határ felé tolják. De ez nagy elő- 
vigyazattal történik, úgy hogy az avatatlanok észre sem 
veszik.

A Krakkó közelében fekvő Szlomnikba nemrég érkeztek a 
pihcai tüzérek és a miechovi kozákok. A mennyi katona 
vonul a gaheziai határra, annyit vonnak össze kongresz- 
szusi Lengyelországban s azonfelül még erösitésc'-et is 
várnak. A kongresszusi Lengyelországban besorozott ujon- 
ezok helyebe, kiket elvittek Oroszország belső részébe 
meg Turkesztánba, a moszkvai, riazani és smolenszki 
területek ujonczait hozzák ide. A Lenlgyelországban levő 
ezredek közül nem mindeniket állították még hadilábra.
A katonaság csak hadi készenlétben van.

Híre jár, hogy legközelebb nagy katonaszállitmány ér- 
ezik Varsóba. A hadügyminisztérium kérdést intézett a 

varos elnökéhez, Starynkievicz tábornokhoz, hogy 
hány katona fér el Varsóban. A háztulajdonosoknak 
meghagyták, hogy tudassak helyiségeik számát az illeté- 
kés hatóságnál.

A katonaság diszlokáczióiára vonatkozólag a követke­
zőkről értesülök: A lublini kormányzóságban áll

gyalog.hadoBztály, neve^tesen Luhlinban, Opolban K™

a XVIII. tüzér-dandár Lubhnban, a VIII. kozák-üiP» 7 
mosezban, a IX. kozákezred Janovban, a X. kozákezred 
Zamosczban, a XIII. kozákezred Brigorájban, a XV. ko­
zákezred Tomoszovban. Azonkívül Ivangorodban eg>' tar. 
talek gyalogezred, egy vártüzérezred s egy utász-ezred áll'

A kielhes petrokovvi kormányzóságokban a második 
vadász dandar állomásozik és pedig Czenstochan és Ra- 
domban. A XIV. gyalog hadosztály Petrokow, Lodz é* 
más varosodban, két dragonyos dandár Czenstochan' 
otaszow, Piriczow és más a határ mentén fekvő vám’ 
sokban vannak elhelyezve. Az első harczvonalban a lo' 
vasság és vadászok állanak, a gyalogság és tüzérség á 
második vonalban. E

Mindezek természetesen hézagos adatok, legközelebb 
részletes és pontos tudósítást küldök. 8 b

Varsó erődítményei (12), Grodno és Hovno 
gyobb sietséggel fognak befejeztetni. E czélból 
ban artojtest tartanak Pétervárott. Demblinnel is hat 
erődítményt fejeznek be legközelebb. Katonai körökben 
beszelik, hogy a varsói erődök hadászati jelentősége igen 
csekély. A legközelebb! napokban megkezdik a Dembbn 
Dombrova vasútvonal szárnyának kiépítését Kolu«zki- 
Bzen-Ozarow felé, ezenkívül Ozarowot össze akarják kötni 
Wlodzim,érrel (Vollhyma) Zawicl.ost. Zamoic és Hrubie- 
szow felé. A galiczia. határ mentén ezzel a vasúthálózat 
teljes lesz. Nem sokara megkezdik a Siedlceből Malkimba 
vezető katonai vasút építését is.

Az orosz katonák csak a közeli háborúról beszélnek 
orosz kozákok kancsukáikat Szt. István 
nek felakasztani győzelmi jelvényül.

a legna- 
a napok-

, az
tornyára készül-

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőinket 
kiknek előfizetésük a m. hó végével lejárt, hogy ^abb 
megrendeléseiket mielőbb megtenni méltóztassanak

Lapunk előfizetési ara:
egy hóra........... 1 frt 80 kr.
két hóra ... 3 frt 60 kr.
három hóra ... 5 frt — kr

hat hóra— _ _
egész évre— ..." 10 frt 

20 frt

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek 
után kővetkező napokon is megjelen 

Az előfizető nevenek, czimerek, lakhelyének s ar utolsó oostának tiplin 
solvashatólag kiírását kérjük, hogy a lap szétküldésében hibane történjék
Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk

, el°f “tóink legczélszerübben cselekesznek, ha czimszalaciukai
a posta-utalvany szelere ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak. “

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó - hivatalába 
(hmnzo-utcza 1. szám alá) küldendők.
__________ Aa »Egyetértés“ kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.
— jan. 1.

- Személyi hírek. Herczeg Hohenlohe főud- 
varmeser tegnap este Bécsből Budapestre érkezett 
— Irigy es ioherczeg visszautazott Pozsonvba és pár* 
nap múlva Bécsbe utazik. - Pásztélyi püspök S£ 
nap múlva visszatér Ungvárra. - Bedekovics Kál­
mán horvátországi miniszter tegnap este Zágrábból 
Budapestre érkezett. — Tölgyessy Arthur festőmű- 
vesz a napokban Pánsba utazik. A művész egy egész 
evet fog Parisban tölteni tanulmányok tétele czéljá- 
l~,Drj Kerntler Ferencz, a tabáni iskolaszék le­
mondott elnöke, a bizalomnak engedve az elnöksé-
miVSmeH Tdta:. ~ Tiszti Lajos, az aradi «A1- 
ío d» volt szerkesztője visszalépett a lap szerkeszté-

a XIII.

névéért es állásáért, ki egykori iskolatársaim közül 
a legszerenyebb, de a legnemesebb s legtisztesebb is. 
lepetve ^ ^lsze^ föleimnek, szólt Mercier meg-

— Hallgasd hát, mondá Maxime.
S zsebéből egy levelet véve ki, melynek finom, 

hosszúkás vonásai női kézre vallottak, hozzátevé:
f.,7 I I .f oVnlet hugom irta> ki anyámmal együtt 
falun lakik. Halld, mit ir: y

A királyi család mind a Svlviszter-napját, 
nnnd pedig az újévet a budai várpalotában családi 
korben töltötte. A trónörökös nejével együtt tegnap 
délután érkezett meg, hogy az újév ünnepén felsé­
ges szüleinél lehessen. Tegnap reggel nyolez órakor 
indultak el Bécsből a rendes gyorsvonattal és dél­
után két óra 31 perczkor érkeztek meg Bu­
dapestre az osztrák államvasut pályaudvarába. 
A tronörököspár kíséretében jöttek: Bombelles gróf 
a trónörökös főudvarmestere és Mitrowski gróf őr­
nagy hadsegéde, valamint Pálffy grófnő a trónörö­
kösné foudvarmesternője. A pályaudvarban a trón- 
örölcöspár fogadására a hatóságok részéről: Thaisz 
főkapitány, az osztrák államvasut részéről pe­
dig Blazsovics igazgató, Leitner forgalmi felügyelő 
es Littmann felügyelő-állomásfőnök voltak jelen. 
A trónörököspár és kísérete számára a vonathoz két 
uj szalon-kocsi volt csatolva, a melyek az egymásra! 
való közlekedés fentartására folyosóval vannak el­
látva. A vonaton a szolgálatot az osztrák államvasut 
részéről Gutmann Károly forgalmi ellenőr és Kát- 
usz József főmérnölc, a magyar vasúti és hajózási 

fofe.ugyelőség részéről pedig Marzsó felügyelő tel­
jesítette. — A trónörökösné ez alkalommal

ha-

.. bestét, Paul, szólitá meg a szőke fiatal ember 
a jövevényt, kezet nyújtva neki.
í 7 f.óe3tfL Maxime, viszonzá emez, némi tartóz­
kodó tisztelettel fogadva a kézszoritást.

^
Hogy bárkinek is irigység tárgya lehetnék ev 

inar maga is kétséges, de az már egészen bizonyos 
hogy nem lehet ingyem a csillogó Maxime de Ereséé’
SeSznér156 ar8Z'ániaÍ “ m'n«enbe„ utánozni

— Szerencsétlenség? Mond inkább bűntény — 
akvalo megbocsáthatatlan bűntény. .. Most már
hSrb0gy Tlyen aron lehettem az arszlán-világ 
irigyeltje s miért irigylem mégis a te szerény álláso-
tedét?Ug0d lelkusmeretedeL szennyteien becsüle-

Szegény barátom! mondá Mercier, meefoev 
es megszorítva a vipnmtc i , . . e lue'«, , - a vicomte kezét, — helyzeted való-
ban borzasztó, de kétségbe sohasem kell esni. Vedd 
elő lelki erődet, kutasd, hogy minő segédforrások­
hoz folyamodhaíol, barátaid közül kiket szólíthatsz
SjSó5MT!.kŰZd7La,kaíaTró& ellen akara-

kijuthatsz

— Nem lehet!... viszonzá Maxime. — Megkisér- 
tet.em mindent, meggondoltam, mérlegeltem min­
dent, s a ketsegbeesésnek csak akkor engedtem át

, .. Pedlg ingyed vagyok, viszonzá Maxime s ha­
bozás nélkül adnék oda az életemből tiz évet ’ha s 
sómat a tieddel cserélhetném föl. ’

— Igazán ? mondá Paul mosolyogva, — elcserél 
ned arabs méneidet Íróasztalomért a mely mellett 
naponkint tizenkét óránál görnyedek - függe en 
életedet az en rabszolgaságomért, és ötvenezer frank 
évi Jövedelmedet az én hatezer franknyi fizetésemért 

— S te hatezer frankkal boldog tudsz lenni 9 
— Nem csak magam tudok boldog lenni hanem 

masokat is azzá tehetek. A magam szükségletére bő­
ven elegseges négyezer frank; van tehát évenkint 
ketezer franknyi fölöslegem. Ebből a fölöslegből ne 
vehetem unokahugomat, kinek anyja - legélív 
testverem — egy nyomorulthoz van lánczolva a ki7 
nek bűnei semmivé tették életét. Ezelőtt öt évvel 
mikor unokahugom tíz éves volt, nevelő intézetbe 
adtam, hol ezer frankot fizetek érte. Azóta eveSint 
felreteszek hozományára ezer frankot, a mi busz éves 
korára tetemes összeggé fog felszaporodni.

Maxime de Brescé vicomte komor arczczal s Iá. 
zas izgatottsággal hallgatta ezt a beszédet 
. ~ Gsodalatra méltónak talállak s ismétlem hmw 
oromest cserélnék veled, mondá héwet m

Hogyan, Maxime, te!...
m_7, zVPau1, én> De Brescé vicomte, örömest le­
mondanék nevemről és rangomról a Paul Mercier

«Kedves jó bátyám!
fogodmt^S mÍn,dÍg CSak képzelt aggodalmakkal 
Sin m5, ,d f gyot?rni 3 örökké vádolod magadat 
olyan hibákkal, a melyek nem léteznek? Minek az au j - n,-,
sok mentegetőzés azért, hogy járadékunkat két hét- tod es.le]ked egesz erejével. Talán még 
tel később küldöd s mi szükség olvan erősen bizo- ' orvenyboI. 
nyitgatod, hogy jó anyánknak a hajótörésből meg- 
mented kis vagyonát? Nem tudod-e, hogy anyánk 
úgy ebben, mint minden más tekintetben teljesen
SÄL“ t Attól WÍC5 I m¥Tat- m:k” meggyőződtem, 7emén*le"
ez a kesedelem zavarba hoz bennünket * léer nvn e vap-iznlr t^07™ ^
godt: tízezer franknyi járadék falun egész vagyon' 
s en annyit takarítottam meg, hogy fél évig sem 
szenvednénk szükséget semmiben. g

«Isten veled kedves Maxime; űzd el aggodalmai-
dat;,a,nieIyek bu3jtanak s gondolj valahára az él- 
ezetekre is. Ezt kívánjuk tőle csupán, s a te élet- 

lcorodban ennek a teljesítése könnyű dolo»
ÄS' iSle” Veled' Go"d'"j «y-tom sze-

nül el vagyok veszve.
. ~De nagyt>átyád, Burty gróf, a kiről azt mond­
jak, hogy négyszeres milliomos ?

Még annál is gazdagabb, mondá Maximé te 
seru mosolylya], — s brefti birtok™

S„Zk3ltóbMedfllin nemMt,el «»"kint ötezer 
iranxnai többet. .. Mikor meg a lejtőjének csak m
elejen voltam s ötvenezer frank elég lett volna meg
mentesemre, megtagadta tőlem ezt az összeget 2t
mondván, hogy nem teheti folyóvá a pénzt-g külön
ben is az en számomra takarékoskodik ; halála utSi
Jam,^^hoTsUh^SóySl^ann?^

ÍSatf: • • A —tétleneknek nincs

Nos, barátom, mondá Mercier u u-nyitom neked az ellenkezőt! ’ “ en beblzo-
— Hogyan?

„•7 L,i.tudJa> nem lceritem-e elő számodra azt 9 
Igen, barátom, folytatá Maxime sánadt-m — I '—'ríh basztaIa" kerestél ?

sípLtüÉsíis: és^ia3irökömkTn gazdag 

nem ,s se,t,k- ■ • 1 ffiKS.'äSSSSSSÄs én • •

ismertUerk7“Í.m°—m-eIe&?1'.ha «1«-

, Maria de Brescé».
tQir X1ime’- mi,ut,ai? a Ievelet elolvasta, letette az asz­
talra s kezevel elsimitá homlokát.
« ,7 Mmt latod’ anyám egész vagyonával én ren­
delkezem; o vakon bízik bennem, s azt hiszi ho^v 
csak ket betl késedelemmel küldhetem be neki iá.7
?níra4rTBÍSef,teMS h<® “ * »5™ X
sincs mar. Elvesztettem, elpazaroltam az egészet 

Lehetseges-e?! kiáltott föl Mercier megdöb­
benve.

Felugrott, megtörölte homlokát, melyen verhet 
ég°feE°ZOtt, éS kétségbf>esetten tekintett, föl az
n,.n °h 7ennyi álmatlan éjét és kínos álmokat 
belet7to6mm! “ “ BapáS! kiáltolt » - Meg kell 

— De hogyan történhetett ez a szerencsétlenség?

bocsáss meg és fogadd k7szönetemet 
Paul föláíva a °r’ hatettem is valamit, viszonzá

siefve™távozott^ megÍgérte’ hogy másnap eljön,

Maxime, mihelyt egyedül volt, visszaült asztalá-
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vannaszinü barna ruhát, ugyanolyan szinti, test­
hez álló felső kabátot és tollas karabinier-kalapot 
viselt. A mai napon déli 12 órakor a trónörökös ne­
jével együtt látogatást tett a Koburg herczegi pár­
nál, a honnan három órakor tértek vissza a budai 
váriakba. Koburg Fűlöp herczeg és neje ma ebédre 
a királyi pár vendégei voltak, hogy részt vegyenek a 
családi ebéden, a melyen együtt voltak a királyi pá­
ron kívül a trónörökös pár és Mária-Valéria főher- 
czegnő is. Holnap délután félhétkor udvari ebéd 
lesz, melyre mintegy ötvenen kaptak meghívót.

— Kossuth Lajosnak az ö vasmegyei tisztelői által 
készített arany tollat, mint a «Dunántúl» irja, csütör­
tökön küldötték el Turinba. A tollat a következő levél 
kiséri: Mélyen tisztelt uram! A kincsért, a mit On e 
nemzetnek «Irataim» czimü müvében ajándékozott, há- 

' . • l-.nii ;el által nyilvánítandó, valamint annak
gázolásául, hogy nyolezvanadik születésnapja alkalmá­
ból bár csendesen, de szívből ünnepelünk, a mellékelt 
csekély emléket ajánljuk fel, kérve Ont, hogy ne az ör­
tere, hanem az érzelemre tekintve, fogadja azt szive" 
sen. Az ég minden áldását kérve az Ön számára, mara­
punk vasmegyei hálás tisztelői.

— Éfei tünemény. Ercsiből írják e hó 1 -érői: Szo- 
atlan látványnak voltak szemtanúi tegnapelőtt este hat 

.ra felé városunk lakosai. Az égen egyszerre nagy fény 
i.imadt, mely messze lövelte sugarait, azután egyszerre 
r.is dörgés és rakétaszerű csillaghullás volt. Ugyanez idő" 
xr. Budapesten is láttak hasonló fényt, mely körülbelöl 
hat másodperczig tartott. Itt is röppentyűnek tartották, 
de a fény udvara sokkal nagyobb, szélesebb volt, hogy- 
sem rakéta lehetett volna. A fővéros több pontján szin­
tén látták ezt a tüneményt.

— Izgató falragaszok Varsóban. Az utolsó na­
pokban azt hitte itt mindenki, hogy a tavalyi zsidóüldö­
zések ismétlődni fognak. Három éjszakán át razziákat 
tartottak a város minden kerületében s háromszáz csá­
vái gót rendőri felügyelet alá helyeztek. A karácsonyi ün­
nepek alatt lovas és gyalogos őrjáratok czirkáltak város­
szerte. A falakról zsidóüldözésre izgató falragaszokat té­
pett le a rendőrség. A boltok mind be voltak zárva az 
ünnepek alatt. A «Praga» városrészben zsidóhecczet rög­
tönzött néhány mámoros katona, de a rendőrség hamar 
véget vetett a veszekedök kedvének.

— Munkácsy Mihály Ligeti Antalhoz intézett újabb 
levelében ismételten fejezi ki örömét a felett, hogy nem- 
ivkara ismét lesz alkalma hazáját meglátogathatni." Leve­
lében finom humorral azt a megjegyzést teszi, hogy va­
lahányszor még valamely útnak oly nagyon örült, " csak­
nem mindannyiszor az utazás előtt megkapta régi, kelle­
metlen baját, mely az elutazást meghiúsította. Reményli 
azonban, hogy baja ebben az esetben kivételt fog tenni.

— A farkasok — Írják lapunknak Turkevéről — vi­
dékünkön is garázdálkodnak. Múlt hó 2S-án, városunk­
hoz közel fekvő «Kabai» pusztán, fényes nappal 5 farkas 
rontot; be a tanyába és 5 juhot tépett szét, kettőt egé­
szen felfalt, hármat csak összeszaggatott. A juház észre- 
'■"t ::e a kellemetlen gazdálkodást, kirohant puskájával és 
kutyájával és nagy ügygyel-bajjal bírta a kellemetlen ven­
dégeket elriasztani.

— Feloszlatott munkásgyülés. A budapesti mun­
kások mérsékelt frakeziójának vezetői népgyülést hittak 
egybe ma délutánra, hogy megvitassák a magyar parla­
mentben legutóbb fölvetett szoczialisztikus eszméket és 
az általános választóijog kérdését. A Jarosai-féle sőrcsar- 
nok szorongásig megtelt munkásokkal, kik kisebb-nagyobb 
csoportokra oszolva már a népgyülés megnyitása előtt is 
nagy tűzzel vitatkoztak e dolgok fölött. A kik a budapesti 
munkások pártviszonyait ismerik, mindjárt megjósolták, 
üogy fel fogják oszlatni a gyűlést, mert a radikális frak- 
cziunak nagy számmal megjelent hívei azt kívánták, hogy 
közülük válaszszanak elnököt. Úgy is lett. A vita már az 
elnökválasztás körül olyan botrányossá, olyan zajossá 
fajult, hogy az elnök több sikertelen kísérlet után 
kénytelen volt feloszlatni a gyűlést. A radikálisok Far­
kas Kálmánt akarták elnökül, mig a mérsékeltek dr. 
Csillag Zsigmond megválasztását követelték zajosan. A 
gyűlést az utóbbi nyitotta meg elég tapintatos és kíméle­
tes módon, elmondva röviden az összehívók nevében az 
egybejövetel czélját s kérve a megjelenteket, hogy válasz­
szanak elnököt és jegyzőket. Erre aztán egetverö lárma 
keletkezett a terembe. Az egyik rész Farkas Kálmán nevét 
hangoztatta bámulatos kitartással, a másik meg Csillag Zsig­
mondit, ki azzal vetett véget — de csak egy pillanatra — az 
éktelen zsibougásnak, hogy szavazásra bocsátotta a kérdést 
s a munkások kezeik feltartásával jelezték kívánságukat.
A Csillag Zsigmond hívei többségben voltak s igy ő fog­
lalta el az elnöki széket. A radikálisok azonban nem 
fagyták ennyiben a dolgot s újra megkezdődött a sike- 
tito zuiongás. Azt követelték egyre, hogy «elnököt válasz- 
-z ■, de a választás módját elfelejtették megmondani* S * *
A terem közepén ketten-hárman is állottak föl egyszerre 
s beszéltek szörnyen hadonázva, csakhogy maguk is 
alig hallották tulajdon szavukat. Az elnök csengetyüje 
belerekedt a folytonos csititgatásba, s utóbb már poharak 
csengetésével próbálták lecsendesiteni az izgatott töme­
gei. Hasztalan volt minden erőlködés. A radikálisok kö­
vetelték jussukat, s nem akarták meghallgatni Kürschner 
Jakabot sem, ki azért állott föl székére, hogy Csillag 
Z; gmond megválasztását kihirdesse. Lehurrogták ke­
gyetlenül s egy hang meg épenséggel azzal vádolta
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hogy hazugságot enuncziál. Ez a vád inkább el ■ 
keserítette a Csillag-pártiakat s azt akarták minden 
áron, hogy utasítsák ki a teremből azt az embert, 
ki hazugnak mondta az előadót De a mérges 
közbeszólónak volt esze, hogy nem jelentkezett. 
Kürschner másodszor, harmadszor is hozzáfogott a szó­
láshoz, hogy kifejtse a napirendre tűzött kérdéseket, de 
szavait elnyelte a lárma. Ennyi hiábavaló kísérlet után 
átlátták a népgyülés egybehívó!, hogy nem boldogulnak a 
radikálisokkal. Csillag Zsigmond fölállt székére s felosz- 
latottnak nyilvánitá a gyűlést. Enuncziáczióját azzal a 
megfontolatlan kifakadással toldotta meg, hogy «azok az 
emberek, a kik a nép ügyéből is botrányt csinálnak» 
nem munkások, hanem csőcselék.« — Azt a «viszhan- 
got», mely erre támadt, elképzelni is alig lehet. Csillag 
Zsigmond megindult kíséretével a kijáró felé s mig hívei 
«éljen»-eket zúdítottak utána, addig a radikálisok zajos 
•abczug»-okkal búcsúztak el tőle. A tömeg nem mutatott 
kedvet az elszéledésre s csak akkor kezdett oszladozni, 
mikor Batiz kapitány kijelentette, hogy ha el nem osz­
lanak békességben a munkások, majd ö eltávolítja őket* 
A vendéglő előtt megállapodtak néhány perezre a za- 
jongók s nagy közönséget csőditettek maguk köré. Azután 
odébb állottak fáradtan, csöndesen.

— Egy öngyilkossághoz. Rázsó Lajos, Szilágyme­
gye öngyilkossá lett főjegyzője, mint lapunknak Zilahról 
Írják, nem szájába, hanem kis agyába lőtt s egy napi 
szenvedés után deczember 24-ikén elhunyt. Kívánsága 
szerint Szakácsiba, birtokára vitték s ott temették el. 
öngyilkosságának okát még csak legtávolabbról sem sej­
tik, mert mindenki a legmegelégedettebb embernek tar­
totta. Találgatásoknak ily esetekben annál tágabb tere 
van s e tért ugyancsak foglalgatják.

— Rejtett ólomdarabok. Buturlin varsói rendőrfő­
nököt, a czári család rokonát, nevetségessé tette legutóbb 
túlságos elővigyázata. Egy idevaló divatárus ruhát küldött 
Pétervárra a czámé számára. Mielőtt útnak indították 
volna az öltözőt, megtekintette több előkelő hölgy, kiket 
egy úri családból való csendőrtiszt kisért. Az öltözet ál­
talános tetszésre talált, csupán a testőrtisztnek nem volt 
ínyére, mert a vállfüzőn három csomót fedezett föl, me 
lye.k ruha alá varrt golyókhoz hasonlítottak. Az a gya­
núja támadt rögtön, hogy a czárná ellen merényletet 
terveztek. Elment azonnal Buturlinhoz s elmondta neki, 
hogy mit fedezett föl. A rendőrfőnök elsietett néhány de­
tektív kíséretében a divatárus boltjába, hogy konstatálja 
a merénylet tervét s letartóztassa az összeesküvőket. A 
vállfüző bélését fölfejtették s két ólomdarabot találtak 
alatta. A divatárus a szolgálatában levő varróleányokkal 
együtt azt vallotta, hogy minden vállfüzűbe raknak ilyen 
ólomdarabokat, hogy a ruha ránezokat ne vessen. A 
szakértőkként kihallgatott orosz hölgyek megerősítették 
ezt a vallomást, de a rendőrfőnök még sem engedte meg, 
hogy az ólomdarabokat bevarrják a ruhába.

— Gyilkosság. Liptó-Szentmiklósról a következőket 
Írják: E hó 23-án, Liptó-Szentmiklóshoz közel, egy öreg 
házaló zsidót szétzúzott koponyával találtak. A tettes, kit 
nem sokára kézrekeritettek, a szomszédos falu kovácsá­
nak az inasa, 14—15 éves fiú. Pénzvágy ösztönözte e 
gyilkosságra. A zsidónál talált 12 frtnyi összeget, vala­
mint annak szemüvegét elrabolta, mit is vizsgálat alkal­
mával nála megtaláltak. Gyilkoló eszköz hiányában a zsi­
dót saját botjával verte agyon.

— Rejtélyes gyilkosság. A cserkuti csárda közelé­
ben múlt hó 25-én hullát találtak, melyben Soós Ferencz 
ács személyére ismertek. A vizsgálat azonnal kezdetét 
vette. A hulla orvosi bonczolás alá vétetett. A bonczlelet 
szerint külsőleg semminemű erőszak jele nem volt lát­
ható, belülről azonban a ketté hasadt szív s a bezúzott 
oldalbordák külerőszakra vallanak. A gyanú egyik társát 
terheli, ki vele Cserkuton munkálkodott s a gyilkos eset 
megtörténte után eltűnt, azonban már elfogatott.

Hatos Sándor, a rablógyilkos katonaszökevény 
egyik szerencsétlen áldozata, a kocsis — mint lapunk­
nak Írják, — zala-apáti-i illetőségű, hol azt nagy részvét 
mellett temették el. A szerencsétlen kocsis a végzetes na­
pon N.-Kanizsára volt menendő, hogy a zala-apáti-i gépész 
hát onnan az ünnepekre haza hozza.

— Tűz a szánkában. Rozsnyóról írják: Karácsony 
másodnapján két hölgy szánkázni ment két férfi társasá­
gában, kik szivaroztak és vidám beszélgetés közben nem 
ügyeltek a szánkába hullott szikrákra. Egyszerre csak 
kellemetlen perzselés szagát érezték ; a nők megijedtek 
megállították a szánkát s a mint felálltak, az esvik hölgy 
lángba borult. A közel levő férfiak lélekjelenléte és a hó 
megmentette a nőt a nagyobb bajtól.

— Kikeresztelkedés. Salamon Ödön hírlapíró va­
sárnap délben tért át a zsidó vallásról az evangélikus 
vallásra. Az egyházi szertartást Győry Vilmos végezte a 
deáktéri templomban. Keresztanya volt Jekelfalussy An- 
dorné, keresztatya Losonczv Farkas Károly, Miskolcz volt 
polgármestere és országgyűlési képviselő. Tanuk voltak - 
Asbóth Jenő, Vidacs János, Losonczy Farkas Béla, ifj 
Farkas János.
H— Rablótörténet. Alig múlik nap, mely valami uj 
rabló újabb garázdálkodásáról ne adna hirt. A közbizton­
ság a szó legteljesebb értelmében rósz lábon áll, a me­
rényletek, melyek a régi kirhedt haramiák korában sem 
tartoztak a rendes foglalkozások közé, már-már rémület­
be ejtik a lakosságot. A rablók egész falgkat rettegésbe 
tartanak, ott laknak a békés lakosok közt és nincs mód 
őket elriasztani. Majd a lakodalmasok mulatozását zavar­
ják meg, majd itt, majd ott tűnnek föl s töltik gonosz 
kedvteléseiket. Nincs mit csodálkozni, ha jó akaratú 
szomszédaink vagy sugalmazások után ..iás idegen nem­
zetek Írói egyszerre a haramiák fészkéről fognak írni s a 
már már elenyészett betyárságot halottaiból feltámaszt­
ják. Turkevéből ugyanis a következőket Írják lapunknak : 
Kozma Pista és Erdélyi Gyurka hírhedt futóbetyárok, a 
múlt héten — daczára, hogy a csendőrök már berukkol

tak — megkeresték határunkat is. Az úgynevezett szent- 
mártoni csorba tanyán az ott lakó Vikler Móricz bérlőnéi 
bementek az isiállóba, megparancsolták a kocsisnak, hogy a 
legjobb két lovat nyergelje föl s aztán rápattanva odább áll­
tak. A kocsis, meg a házinép, a csendörség is ütheti a nyo­
mát. T.-Füredről pedig a következőket Írják, mely kiegészí­
téséül szolgál a lapunkban már rövidebben közölt törté­
netnek .- Városunkat s az egész vidéket, le Szolnokig, két 
álló hónap óta valóságos ostromállapotban tartotta két 
vakmerő betyár : Erdélyi Gyurka és Kozma Pista. Eleinte 
csak a környéken garázdálkodtak s megelégedtek azzal, 
hogy, tájszokás szerint, az egyes földbirtokosok tanyáin 
legyeskedtek, de az utóbbi időben, látva, hogy a legjobb 
fegyverekkel biró megyei pandurság velük szemben jó­
formán tétlenül kénytelen vesztegelni, rendesen bejártak 
a városba s fényes nappal zavartalanul mulatoztak; a 
városháza előtt rálőttek a kisbiróra; az egyes boltokban 
revolvereket, töltényt zsaroltak. Baráth Endre erélyes 
csendbiztos jelenléte egyidőre elriasztotta őket a kör­
nyékből , s ez időközbe esik a lapokban a múlt 
héten közölt rékasi rab Lógyilkosságuk-, de már 
vasárnap este Rékasról visszatérőben bementek a 
Patkós csárdába s az ép ottlevö lakodalmas népre 
fegyvert szegezve, s nagyobb összeg pénzzel kér­
kedve, hajnalig mulatoztak. Karácsony első napját Füre­
den töltötték s ünnep másodnapján délelőtt 10 órakor 
részegen bementek Medveczky Károly vaskereskedőhöz s 
három revolvert csikartak ki. Neszét vették azonban, 
hogy a helyben állomásozó csendőrség hirt kapott csíny 
jükről s igy meneküléshez láttak. A város végén leszál 
litották a bakról a kocsit jártató szolgabiró kocsisát (mint 
lapunkban már említve volt) s kocsira kapva elvágtattak 
Igar felé. A kocsis a csendőr-állomáshoz futott s az őr 
vezetővel hirtelen előszerzett lovakra kapva, a rablók után 
eredtek. Igar alatt érték be őket s a csendőr utánnuk 
lőtt, de lova megbokrosodván, levetette. Újra lóra kap 
tak. A rablók e közben egérutat nyerve, az u. n. Patiká- 
rus-tanyán egy dupla vadász-fegyverre tettek szert. Igaron 
kiállt parasztlovak helyett a csendőr s a kocsis Széky Pé 
térnél pihent, erős ménre ültek s innen erősítést nyerve 
tovább folyt a hajsza. Igarról Kócsnak fordulva Lo 
vassy Ákos tanyáján érték be újból a rablókat, kik itt 
hátas lovat követeltek. A tanyásgazda, Cinege István adott 
is nekik s az ő előrelátása okozta vesztüket, ö ugyanis 
két szűz hátú lovat adott alájuk s ezek a lovaghoz nem 
szokott állatokkal sehogy se bírtak boldogulni s igy tör­
tént, hogy az elmaradt üldözők, Tóth Gábor kasznárral 
erősbödve a tanyánál megkapták őket. A csendőr hibás 
csendőrfegyvere helyett a gazdától újat kapva, fel­
szólította a csökönyös lovaikkal vesződő rablókat 
megadásra s ezek dühös káromkodás és fenyege­
tőzéssel válaszolva, Erdélyit lelőtte a lóról. Erdélyi 
a sörétes lövés után ismét fölállott s a ló mellől

hoz, hogy levelét befejezze. Néhány perez múlva el­
dobta a levelet s felszökött.

— Mi haszna ? mondá komor hangon, — eh, vé­
gezzünk ? ...

S egy szekrényből kétcsövű pisztolyt vett ki, mely 
meg volt töltve.

— A büntetés órája elérkezett, mormolá, mialatt 
a fegyvert megvizsgálta. — Anyám, anyám, meg 
fogsz-e bocsátani ?

Lassan emelte föl a pisztolyt, szájába fogta csövét 
s megrántotta a ravaszt.

Erős csattanás volt az egész.
A gyutacs pattant el csupán.
Maxime most a másik cső töltényét készült elsütni 

— midőn csöngetés hallatszott.
Megállóit s lebocsátotta a pisztolyt.
— Vájjon ki lehet? .. .
S az ajtóhoz szaladt, hogy kinyissa.
Paul Mercier rohant be a szol úba.
A mint a pisztolyt meglátta, főikiáltott.
— Hah : sejtelmem nem csalt ineg !
S kezébe ragadva a fegyvert, lekapta róla a gyu­

tacsot.
— Hogyan! hát ezért jöttél vissza ? kérdé Maxime.
— Nem; hanem azért ráztam úgy meg a csenge­

tvén s le is téptem volna, ha ajtót nem nyitsz. Visz- 
=zaj övét elemnek az oka ez.

S Maximénak egy levelet adott át, mely kezében 
volt.

— Mi ez ?
— Bresti póstabélyeggel és fekete pecséttel ellá­

tott levél. Épen akkor hozták a kapushoz, mikor ki­
mentem.

Maxime görcsösen reszkető kézzel tépte föl a le­
velet, < egy szempillantással végig futott rajta.

Mikor elolvasta, székére roskadt s mozdulatlan 
maradt. Tekintete merev és csillogó volt, mint az
őrülté.

— Nos ? kérdé Mercier aggódva.
E hang hallatára magához tért.
Rámutatott a levélre, melyet az imént a földre 

ejtett s tompán mormolá:
— Halálán van ... Talán már meg is halt...
— Kicsoda ?
— Nagybátyám!
Mercier fölvette a levelet s elolvasta.
— Igaz, mondá. — Halálos ágyához hivnak, mint 

legközelebbi rokonát és valószínű örökösét. Mikor 
indulsz ?

— Egy óra múlva, viszonzá Maxime, ki egyszerre 
visszanyerte higgadtságát.

Egy órával utóbb Maxime de Brescé vicomte pós- 
takocsin ült, mely Brest felé robogott.

Az éj már beköszöntött, mikor másnap a Burty 
gróf kastélyába érkezett.

Barátságtalan és komor volt az egész ház, telje­
sen megfelelve gazdája rideg, hajthatatlan jelle­
mének.

A jövevényt senki sem fogadta. Öt-hat tágas, 
kongó termen haladt keresztül a nélkül, hogy vala­
kivel találkozott volna.

Végre valami neszt susogó mormolást vélt hallani. 
Arra tartott, a merről a nesz hallatszott, s a küszö­
bön mozdulatlanul állott meg a látvány előtt, mely 
szeme elé tárult.

Széles, magas ágyon, fehér lepedőbe burkolva 
egy aggastyán feküdt, kiben nagybátyjára ismert. 
Födetlen arczát az ágy mellett levő asztalon égő 
négy gyertya világi- itta meg.

Mellette két asszony térdelt.
Az egyik Marguerite volt, a gróf gazdasszonya; a 

másik nyilván valami szomszédnő.
Imádságba voltak merülve s a vicomteot csak ak­

kor vették észre, mikor ez megszólította őket.
Hangjának hallatára ijedten rázkódtak össze.
— Ne féljenek, én Maxime de Brescé vicomte va­

gyok, unokaöcscse annak, a kiért most imádkoznak.
A két asszony föltekintett s Marguerite vissza­

nyerte nyugalmát, a mint a vicomteot megismerte, 
ki már az előtt is járt a kastélyban.

— Megkapta a levelet, vicomte ur ? kérdé.
S ujjával a halottra mutatva, hozzátéve:
— Nézze — meghalt a szegény.
— Megvallom, viszonzá Maxime, — megdöbbe­

néssel léptem be e szobába; mert azt reméltem, 
hogy még életben találom.

— Hirtelen halt meg — egy pillanat alatt, mondá 
Marguerite. — Az orvosok azt mondták, hogy jó 
lesz egy nappal tovább tartani a ravatalon, mint 
más halottat szokás.

— Hogyan? Hirtelen halt meg? Különös?
— Annál különösebb, most az orvosok nem is szá­

mítottak gutaütésre, s mert kénytelenek megvallani, 
hogy az okozta halálát.

Maxime e párbeszéd alatt mély, komor gondola­
tokkal volt elfoglalva.

Pillanatnyi hallgatás után s fürkésző tekintetet 
vetve maga körül, mondá:

(Folytatása következik.)

csendőrre lőtt s golyója ennek füle mellett fütyölt el. A 
csendőr újra tölt s Erdélyi társával, ki lovát nem bírván a 
szikérjegén átvinni, szintén gyalogmaradt, Vajda János tanyá" 
ja felé haladt, jó előre beizenve a tanyára R. Ferenczczel, 
hogy két hátas ló készen álljon. Meghallotta ezt Cinege, 
s szekérbe fogott. Ekközben a betyárok már jól elhalad­
tak s csakis a csendőr őrvezető, egyedül, gyalog, nyomult a 
két betyár után. A kocsi már akkor érte el a többiek­
kel, mikor a rablók a Szana tanyai felé 1 fordultak. Itt 
többszörös sikertelen felhívás után a csendőr ismételve 
rálőtt Erdélyire, kire az akkor elősietó Tóth Gábor kasz- 
nár is rálőtt, mig végre Erdélyi megadta magát. Kozma 
azonban egy tyúkólba bujt s mindkét kezébe revolvert 
kapva, kiált az ajtóba. A csendőr sikertelen felhívása után 
rálött, valamint Szathmáry Pali kocsis is, kinek revolvergo­
lyója a rabló homlokát találta, de a koponya csőn 
ton nem hatolt át. Erre az ajtó becsapódott s a csendőr 
todalépett az ólhoz, s benézett ajtaján, de Kozmát nem 
látván, azt hitte, hogy az ajtó mögé rejtőzök, tehát újra 
belőtt az ajtón keresztül kétszer, Szarvas Bálint pedig 
egyszer. Ekkor Kozma Pista is megadta magát s megkö- 
öztetvén, beszállittattak Füredre s innen erős fedezettel 
27-én Egerbe. Erdélyi Gyurka temérdek könnyű golyó és 
sörét, Kozma Pista pedig egy súlyos golyó s több könnyű 
sebet kapott. A derék csendőr neve: Pál Dániel gyalog 
csendőr őrsvezető, ki már egyszer egy 75 éves aggot ki­
mentett a lángoló házból.

— Arany János szobrára Földy Jánosné urhölgy- 
től, az általa deczember 27-én a várszínházban rendezett 
hangverseny tiszta jövedelme gyanánt ma 327 frt 85 
krt kaptunk. A sikerült est jövedelme, mint a szerkesz 
tőségünkhöz intézett levélből értesülünk, összesen 601 
frt 90 kr volt; ebből levonva a színházért fizetett bérül 
200 frtot és 74 frt 5 kr vegyes kiadást, marad a fentebbi 
összeg. Földy Jánosné asszony egyúttal köszönetét kí­
vánja kifejezni ama kisasszonyoknak, kik mint gyűjtők 
buzgón fáradoztak a szép anyagi siker elérésében, neve­
zetesen Bausznern Lujza, Bénárd Klára, Benkő Gizella, 
Bolbericz Leona, Brinkmann Mariska, Héger Gizella, Hor- 
vát Róza, Kőszegi Marianne, Kriszt Józsa, Meczner Leona, 
Merfort Etta, Riskó Irén, b. Splényi Erneszta, Schreiber 
Margit, Szmekál Irén és Vásárhelyi Csilla kisasszonyok­
nak — továbbá Bénárd Lajősné úrnőnek, ki szives volt 
a gyűjtő iveket átnézni, a befolyt összeggel összeegyez­
tetni, s a bevételi és kiadási tételeket összevetve megvizs­
gálni, úgyszintén dr. Szalay László urnák, ki nem ki­
méit fáradságot és utánjárást, hogy minél nagyobb legyen 
a tiszta jövedelem, és minél több jusson a hazafias czélra. 
Végül köszönet illeti a gáztársulatot is, mely a lég- 
szeszvilágitást dij nélkül engedte át. — A fentebbi 327 
frt 85 krt a deczember 23-iki számunkban kimutatott 
1596 frt 88 krhoz csatolva, eddigi összes gyűjtésünk 
1924 frt 73 kr.

- A népoktatási kör javára ma 2 frt 20 kr. ér­
kezett szerkesztőségünkbe. Ez összeg egy gróf de Meistre 
ur vendégszerető házában tartott Sylvester-estei társas já­
tékból maradt fenn.

Rövid hírek. Templomrablás. A Sáros- 
megyében fekvő Abos község r. kath. templomát, 
mint értesülünk, múlt hó 29. és 30-ika közti éjjel 
kirabolták s onnan a talált értékes tárgyakat mind 
elvitték. A tettesek ismeretlenek. — Hátszeg kör­
nyékén nagy szél volt szilveszter éjjelén és károkat 
okozott. — Sorshúzás. A keszthelyi szolgabirói 
járás területén 1863-ban született ifjak Keszthelyen 
deczember 30-ikán húztak sorsot az ujonczállitásra; 
a hadkötelesek száma a keszthelyi járásban ez év­
ben 290. — A budapest-pécsi vasút vonatai, 
mint egy előfizetőnk irja, majd minden nap erős 
késéssel érkeznek a fővárosba. — A leghidegebb 
vidékeken: Erdélyben, Máramarosban is oly lágy 
a tél, hogy a korcsolyázók még egy napig sem kor­
csolyázhattak.

~ Öngyilkosság nj év hajnalán. Múlt éjjel haj­
nalra virradóra a Drasche-féle budai téglagyár közelében 
nagy lövés hallatszott. Az ott levő rendőr a lövés irányá­
ban futdtt s közvetlenül a gyár közelében egy fiatal fér­
fit talált, átlőtt mellel, vérében fetrengve. Az öngyilkos 
mellett hevert a kilőtt revolver, melyből irányozta mellé­
nek a halálthozó lövést. A rögtön előhívott orvos már 
csak a halált konstatálhatta. Az öngyilkosnál talált leve­
lekből kiderült, hogy az öngyilkos Paleczki János 21 éves 
dyárfelügyelö. Az öngyilkosság okát nem tudják.

= Éjjeli megtámadás a Lipót városban. Ká­
poszta József 40 éves nőtlen napszámost tegnap este 8 
óra tájban a külső nádor-utezában eszméletlen állapot­
ban, vérében fetrengve találta meg egy rendőr. Bevitte a 
Rókus-kórházba, hol midőn levetkőztették, kitűnt, hogy 
hátán egy késsel ejtett mély szúrás van. A sérült csak 
ma reggel tért magához s azt mondja, hogy midőn az 
este munkából haza felé ment, a külső nádor-uteza 84. 
szám alatt lévé «a talliánhoz» czimzett korcsmából egy 
ismeretlen egyén ugrott elébe s kezében magasra emelt 
kését hátába mártotta. Nem tudja, a megtámadás boszu- 
ból vagy rablási szándékból történt-e.

Űzi helyett űzi, hajlong helyett hajlik, sikár (kopár 
dombokon, temetőkben kimagzott vadfü neme) helyett 
sík ar, (a mi által a mondat érthetlen zagyvalékká vá­
lik.) Elnémul helyett elvénül, (az erdő t. i., a mi a 
hangulatot _ tönkre teszi,) mára helyett már ma, majd 
helyett mind, stb. Minélfogva e verset úgy, a mint itt 
lenyomatva van, magaménak el nem ismerhetem. 
A legkevesb, a mit az anthologiáka kiadóitól s szerkesz­
tőitől a szerzők megkövetelhetnek, az, hogy ne állítsák 
pelengérre őket, oly badarságokat tulajdonítva nekik, 
a minőknek leírására egyátalán képtelenek. Budapest, 
1883. jan. 1-én. Vajda János,
. — A hazai kézműipar fejlődéséről, sőt művészi 
iránvu lendületéről győződhetnek meg mindazok, kiknek 
alkalmuk van megszemlélni Kuncz és Mössmer korona- 
berczeg-utczai vászon- és fehérnemű kereskedésének ki­
rakatában annak szepességi és tolnai szövödékben készí­
tett terítékeit, kávés készleteit és törülközőit. Ezen kamuka 
(damask) szövésű tárgyak alaprajzainak motívumai egé­
szen újak és méltán magyar stylnek lehet elnevezni, a 
mennyiben azok Mössmer Sándor ur önálló rajztervei 
szerint készültek, s tisztán magyar jellegűek: igy például 
egy teríték abroszának középrajzát egy kosár képezi, me­
lyet két galamb tart csőrében 
tosulnak a 
borág eme
ban Tombosulva tölti be a közteret. A szélnek körrajza 
styl-összhangban a belső rajzzal kosárfonás alapon cser- 
lombok és legszélről gyöngyvirág fejecskékkel van éke­
sítve, s hasonló modorban a többi czikkek is. Az ugyan­
ott miniatűr-alakban kiállított Rejtő Sándor magv. kir. 
gépész-mérnök ur tulajdonát képező szövőszék is méltó 
feltűnést okoz, melyen a szövés miként eszközlése lát­
ható, s rajta az ugvanezen kis szövőszéken készült tárgy. 
A ezég uj rajzai szabadalommal bírnak. Örvendünk, hogy 
a hazai kézműiparnak e téreni haladását konstatálhatjuk.

~ Nyilatkozat. A Méh ner Vilmos könyvkötőnél
* Virágos kert» czim alatt megjelent anthologiában 
'Jelenesek* czimü versem — számos apróbb eltérése­
ket nem is említve — egyebek közt a következő lénye­
gest), mérték- és értelemzavaró hibákkal van közölve:

Újévi üdvözlések az udvarnál.
— jan. 1.

Nagyon régi ideje már annak, hogy a magyar ki­
rályokat nem ez ország határain belül üdvözlik Ma­
gyarország népei az újév alkalmából. A mai nap ki­
vételt képez, a mennyiben nemcsak a király, hanem 
a királyné s a trónörököspár is Budapesten tartóz­
kodnak s igy itten fogadták az újévi üdvözléseket; 
nem személyesen, hanem a király főudvarmestere, 
a királyné pedig főudvarmesternője közvetítésével. 
A mi olyanformán történik meg, hogy újév napján 
a királyi lak egyik termében asztalra helyeznek két, 
üres lapokkal ellátott könyvet és pedig az egyiket a 
terem egyik végében, a másikat a másik végében. Az 
egyik mellett a király főudvarmestere, a másik mellett 
pedig a királyné főudvarmesternője foglal állást és 
fogadják az érkezők jó kivánatait a király-, illetőleg 
a királyné számára. Az üdvözlő rögtön be is irja ne­
vét az egyik vagy a másik, avagy mind a két 
könyvbe.

Minden, üdvözlésre alkalmas napon kétféle üd­
vözlés történik, az egyik hivatalos, a másik nem hi­
vatalos, magánjellegű. A hivatalos üdvözlések rend­
szerint délelőtt történnek, a nem hivatalosak pedig 
a hivatalosak után, többnyire este. A hivatalos üd­
vözléseket a főudvarmester fogadja s erre megjelen­
nek a kormány tagjai, hogy előtérjeszszék a saját 
üdvkivánataikat, valamint a fennhatóságuk alatt álló 
minisztériumok és hatóságok személyzetének üdvki- 
vánatait, továbbá megjelennek a parlament mindkét 
házának elnökei. A főrendiház elnöke azért, hogy elő­
térj eszsze az összes főrendek üdvkivánatát; a képvise­
lőház elnöke pedig azért, hogy előtérjeszsze a képvi­
selőház tagjainak és á tagok által képviselt kerüle­
tek lakóinak az üdvkivánatait. A hivatalos üdvözlé­
sek által tehát az egész ország lakosainak a jó 
kívánsága jutna kifejezésre, ha a kormány tagjai 
rendszerint el nem felejtenék a fennhatóságuk alatt 
álló minisztériumok és hatóságok személyzetének az 
üdvkivánatait is előterjeszteni és ha a képviselőház 
elnöke rendszerint nem feledkeznék el a képviselő­
ház tagjai által képviselt lakosok jókivánatainak a 
kifejezéséről.

A mai napon nagy élénkség uralkodott a budai 
várpalotában és környékén. Délelőtt a főudvarmester 
fogadta a hivatalos üdvözlést, a melyre megjelentek 
Tisza Kálmán miniszterelnök, Szápáry Gyula gróf 
dr. Pauler Tivadar, ifjabb Ráday Gedeon gróf és 
Trefort Ágost miniszterek, valamint az országgyűlés 
mindkét házának elnökei.

A magán-üdvözlések előterjesztésére az esti nyolez 
órától tízig terjedő idő volt kitűzve; azonban már 
hét óra után megérkezett a hosszú kocsisor eleje, a 
mely az üdvözlőket szállította. Ez alkalommal a fel­
járás a baloldali szárnyépületnél történt, a fogadásra 
pedig a kis terem volt pazar fénynyel megvilágítva.
A várpalota udvarán és a feljáró lépcsőnél számta­
lan rendőr és udvari zsandár ügyelt, akár csak Ga- 
csinában.

A király részére Hohenlohe-Schillings torst her­
czeg főudvarmester, a királyné részére pedig Mai- 
láth György országbíró neje, született Prandau-Hel- 
ebrandt bárónő főudvarmestemő-helyettes fogadta.

Mintegy 120—150 kocsi szállította az érkezőket, 
a kiknek száma jóval meghaladta a kétszázat, mind­
annyian teljes díszben. Ott voltak: Koburg Fülöp 
íerczeg és neje, Andrássy Gyula gróf nejével s Ti­
vadar és Gyula fiaival, Henneberg tábornok, Fejér 
váry Géza báró tábornok, ifj. Festetich Tasziló gróf 
nejével: Hamilton Mary herczegnővel, Ráday Ge­
deon gróf, Sztáray Antal gróf nejével, Blaskovich 
Miklós, dr. Kovách József, Kerkapoly Károly, Bede- 
kovich Kálmán, Kiss Pál, Edelsheim-Gyulay Lipót 
Dáró lovassági tábornok, Majláth György országbíró, 
Atzél Béla báró és neje, Rohonczy Gida és neje, 
Zichy Géza gróf és neje, Rédl Béla báró, Csáky 
László gróf, Péchy Manó gróf, id. Pálffy herczeg és 
neje, Thun grófnő (Koburg herczegné udvarhölgye), 
Pejácsevich Márkus grófné, Kemény Géza báró, Szá­
páry István gróf főispán nejével, Inkey báróné le­
ányával, Szabó tábornok, Révay báró nejével, Dőry 
Lajos báró, Podmaniczky Frigyes báró, Teleki Gyula 
gróf, Berchtold gróf stb.

Az üdvözlések előterjesztése tiz óra tájban ért 
véget s az üdvözlők névsorát holnap terjesztik a 
királyi pár elé.

Az osztrák parlament és kormány a saját nevében, 
valamint az általuk képviselt tartományok lakósai- 
nak nevében távirati utón üdvözölte a királyi párt.

A trónörökös délelőtt terjesztette elő jó kíván­
ságát.

a.-t sajnálatunkra ezúttal sem hallhattuk. Elmaradását 
betegségével igazolta, a mi különben nemcsak a matinéé, 
hanem a népszínház közönségére nézve is elég szomorú 
esemény. A műsoron még két nő volt képviselve pe­
dig mint zeneszerzők : Vaskovitsné, Serédy Izabella ur- 
hölgy és E. Egan C. k. a. Előbb említett, egy Gyászhang k 
czimü Arany J. halálára irt szerzeménynyel az utóbbi 
néhány mazurkáyal. Teljesen csak az utóbbiakat hallot- 
tuk. Nem nagy igényű alkotások, de elég kellemesek, s 
minden esetre zenei talentumra mutatnak. Élénkebb elő­
adás előnyükre vált volna. A Lederer ur által csinosan, 
bár nem nagy hanggal előadott Scharvenka-féle romám z, 
hegedűre, zongorakisérettel, lapsokat aratott. Egyszerű 
szerzemény, mely bravour-játék helyett szép sima han­
got igényel. A matinéé fénypontját a Hans Sclimitt-féle 
dalok képezték, melyeket Ney ur énekelt el Schwarz 
Gyula zongorakisérete mellett. Az előadott dalok nem 
azok közül valók, melyeket bőven termel a modern né- 
met zenei irodalom. Van bennük határozott jelleg, mely 
a szöveghez teljesen illik. Meleg érzelem hatja át őket. s 
minthogy szívből jöttek a szívhez is szólnak. Mind a há- 
f?™ * . V erzage nicht, Mein Heim és Der wilde Reiter 
koJtoi inspiráczió szülöttei. Hogy Ney ur szépséged et 
teljesen érvényre juttatta, azt külön említenünk sem 
kell. Az o hangja közelről sem vészit semmit sem kel. - 
mes csengéséből, nemes érczéből — s igy hatásából sem. 
A közönség minden egyes dalát hatalmas tapsokkal fo­
gadta. A műsort ezenfelül néhány magyar nenballadának 
csinos el szavalásával tette élénkebbé Rákosi Szlüi asszony. 
A díszes közönség mindvégig élénk érdeklődéssel fogadta 
a műsor minden számát.
, 7 A hangversenytermekből. A folyó hóban meg­
tartandó hangversenyek közt minden esetre első helver 
emj,e...?. a filharmonikusok e hó 3-dikán megtartandó 
rendkívüli hangversenye, melyen Richter hazánkfi . a 
becsi udvari opera színház karnagya fog dirigálni. Ezután 
következik 5-én Mancio Felice olasz énekes hangverse­
nye, a már említetteken kivid 7-én Székely Imre ismert 
zongora-poedagog tanítványainak hangversenye, a nemzeti 
zenede növendékeinek rendes hangversenv-cvklusa is e 
hóban kezdődik és azonkívül Walter Gusztáv a nálunk 
is előnyösen ismert bécsi kamara-énekes, ki e hó eleién 
művészi körútra indul, útjáról visszatérve, nálunk is (el­
lepni szándékozik.

Hangverseny a vörös köröszt egylet javára.
Gozmanne-Passy-Cornet tanárnő és tanítványai január hó 

„ (? e,s*e órakor a Hungária szálló dísztermében a 
vörös kereszt egylet javára hangversenyt rendeznek. A 
műsor a következő : Verdi. Kettős a «Requiem»-ből. elő­
adjak Fassy-Cornet és Henderson Mari úrnők. 2. Kivi- i - 
mer. «Der Karin», ballada a «Die Fülkunyer» operából, 
eoadja liber Ágostonná asszony (újdonság). 3. a) Bralm.-. 
1-j- »« du.,m®il?e Königin,» b) Densa. Si tu maimass; 

előadja Manodovich Bella k. a. 4. Schubert. «Mädchens 
.,a,g.e"; “l Schumann. «Er, der Herrlichste ;» előadja Bá- 
j- mt-» ar% urhölgy. 5. Brahms. Két vocal-négyes ; elő- 

adjak Passy-Cornet, Manoilovich, Spányi és Tiber un oh 
gyek* L. Verdi. Jelenet és dal «Traviata»-ból; előadja Tál 
leró ram k. a. a nemzeti színház tagja. 7. Liszt. «Mig- 
j°in> i J-L'adja Tiber Ágostonná. 8. Beethoven, Konczert 
dai ®Ali perfido,» előadja Spányi Irma k. a. a nemzeti 
színház tagja. 9. Verdi. Dal «Aidádból; előadja Sziláirvi 
Arabella k. a. 10. a) Schütz. «Mit geheimnissvollen Düf- 
ten,» b) Chopin. «Mazourka» \ iardos Garda rendezése 
után, c) Mihalovich. «So wahr die Sonne scheint,« 
Passy-Cornet urhölgy. előadja

— Coquelin, a hírneves színművész, e hó 18-ikán is­
mét Becsben lesz s négyszer játszik az udvari opera 
ban s aztán, mint lapunknak Írják, Budapestre érkezik 
e^y pár előadásra; Budapesten egy matinéét is fov adr.i 
a franczia kör javára. Más oldalról közlik: Glaser Tiva­
dar, Coquelin ügynöke holnap reggel Pétervárról, hol 
Coquelin társasága jelenleg előadásokat rendez, Buda­
pestre érkezik, hogy a népszínház igazgatóságával a franczia 
társaságnak jan. 16 és 17-ére számított helyben való ven 
3égjátéka iránt folyamatban levő alkudozásokat befejezze. 
Glaser már holnap este visszatér Bécsbe, hogy idejekorán 
X arsóba érkezhessék, hol a Coquelin társasága ju mar' 
o-én megkezdi vendégjátékait. A budapesti vendégszerep­
lés után Coquelin Bécsben egy második vendégj lilék­
ével üst kezd meg. Meglehet, hogy Gambetta halála miatt 
Coquelin egy hétre Párisba utazik, hogy legjobb barátja 
temetésén jelen legyen.

SZÍNHÁZ, művészet.
— Matinéé. A Harmóniának sorrendben negyedik, és 

jelen évben pedig első matinéeje hétfőn déli 12 órakor 
lett a társulati zongorateremben megtartva. Helyes intéz­
kedés volt személyekre szóló meghívók által lehetővé 
tenni azt, hogy a megjelenő közönség élvezze is az elő­
adottakat, nem mint eddig, midőn a megjelenők száma 
oly nagy volt, hogy a társulat terme képtelen volt 
a befogadásra és igy élvezetről szó sem lehetett. A ma 
megjelent közönség, melynek soraiban a szép nem erősen 
volt képviselve — a termet teljesen megtöltötte. A kitű­
zött műsor némi változást szenvedett. Hegyi Aranka k

SPORT.
Nyulhajsza volt tegnap vasárnap Káposztásmegye- 

r®n* " megyeri urak vettek részt e sport-ban, mely eléege 
sikerült. Az üzés déli fél 12 órakor kezdődött, a mikor a 
12 pár harrier kopót elbocsátották, néhány szép run 
után kill is lett. Az idő és a talaj kedvezett a vadászatnak, 
mely délután 2 óra tájban végződött. Fal kanagy Ester- 
házy Miklós gr. volt. — A ma délutáni havazás a holnapi 
rókaüzést veszélyezteti. Ha az éj folyamában újabban nerr 
havazik, remélhető, hogy a holnapi vadászat mégis mep 
fog tartatni. Meet Vecsés, délelőtt fél 12 órakor. Az ud 
var holnap szintén részt vesz a parforce vadászatban.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A várszínház bezáratása a farsangira. A tó­

városi tanács ma rendkívüli ülést tartott, melynek tárgyát 
a budai várszínház-kérdés képezte. Az ülés Hammer 
may er polgármester elnöklete alatt folyt le. Előadó ta­
nácsnok Horváth János volt. Az ügyiratokból kitűnt, 
hogy a Ring-szinház katasztrófájának hatása alatt 1881. 
szeptember 15-kén rendelt el a tanács a várszínházban 
számos átalakítást, a mik tizenhét pontból állottak: ezek 
egy része olyan volt, a mit azonnal kelle foganatosítani, 
más része olyan, a minek kivitele hosszabb időt igéméit. 
Az azonnalos munkálatok (kijárók, létrák, stb.) foganato­
síttatván, a nagyobb rész (17 pont közül 12) későbbre 
hagyatott. A szinházvizsgáló bizottság 1882. márczius 
14-én felülvizsgálván az idevonatkozó mérnöki terveket 
és javaslatokat, azokat részben módosította, részben ki 
egészítette. A terveket, melyek igy felülvizsgálva voltak, a 
mérnöki hivatal 1882. november 2-kán azon utasítással 
vette át a harmadik ügyosztálytól, hogy minden egyes 
pontozatra költségvetést készítsen. E közben a belügyim 
niszter megerősítvén a színházi közbiztonsági rendszabályt, 
ennek értelmében a szinházvizsgáló-bizottság újjá alakéit 
s feladata szerint megkezdte november 2S-ikán az összes 
színházak havi vizsgálatát. A várszínháznál ez alka­
lommal felette sürgették a fűtési rendszer átalakí­
tását , mint olyat, a mi nélkül a közönség biz­
tonságáért felelősséget senki sem vállalhat. Ez okból, 
az újjáalakult bizottság ez időszerinti elnöke Horváth Já­
nos a hosszadalmas közigazgatási fórumok mellóztével a 
saját egyéni felelősségére elrendelte a sürgős átalakítás 
azonnali foganatosítását, a mi meg is történt, erre azóta 
a tanács és belügyminiszter utólagos jóváhagyása is meg­
érkezett. De természetesen a vizsgálóbizottság észrevette 
és látta azt is, hegy az 1881. márczius 17-iki felülvizs 
gálát alkalmával formulázott javaslatok közül több mint 
a felerész most sincsen kivive. Ezt konstatálták s a je­
lentést a tanácsnak bemutatták. Ezen november 28-iki 
szemléről a belügyminiszter magánúton tudomást szerez­
vén, leiratilag kérte a fővárost, legyen neki jelentést a 
várszínházban szükségesnek mondott, de mindeddig még 
nem foganatosított átalakításokról. Ezeket a tanács egy jer 
lentésében felsorolva bemutatta a kormánynak, " ke­
véssel rá jön egv miniszteri leirat, melyben a fű­
tési rendszer átalakítása tudomásul vétetik, de a 
még nem létesített átalakítások elmulasztása kö­
vetkeztében származható veszedelemért a felelősséget 
egyedül és kizárólag a tanácsra mint testületre há­
rítja. E leirat folytán a tanács — mint tudva van — 
csütörtöki üléséből utasította a szinházvizsgáló bizottsá­
got, menjen ki a hely színére, ott nézzen közül: a még 
foganatosításra váró intézkedések körül melyek azok, a 
mik rögtön kiviendök a tanácsra hárított felelősségnél 
fogva; melyek maradhatnának a színi idény végére. S 
ha a rögtönös munkák megállapittattak, mondja meg a 
bizottság azt is, hogy kivehetök-e azok az előadások meg­
szakítása nélkül, vagy pedig az előadásokat azok fogana­
tosításáig megszakítani kell. A szinházvizsgáló bizottság 
1782. deczember 30-ikán este ment ki a várszínházba. 
Megelőzőleg délután a városházán megvitatták a prog- 
rammpontokat, s azután a szemle alatt azon meggyőző­
désre jutottak, hogy két nagyfontosságu átalakítás íniatt 
a várszínház előadásait 4—5 heti időtartamra fel kell 
függeszteni. Ezen pontozatok pedig: 1. a nézőtér tűzbiz­
tos elválasztása a színpadtól, 2. a színpad felett szeleid 
lyukak alakítása, hogy tűz esetén a füst onnan kitódul­
hasson. Az első pont feltételezi a néző-tér padlásának 
elválasztását a zsinórpadlástól pléh falak által, a mik 
közé hamu jön, s a vasfüggöny alkalmazását Ezen vas­
függöny alkalmazása pedig feltételezi ismét a színpadnál 
levő két oldalpillér lebontását s újjá építését, mert 
mind a kettő repedezett és gyenge arra, hogy a vasfüg­
gönyt elbírja. — A tanács ezen javaslatokat tárgyalta 
mai ülésén és a kiviendó munkálatok haladéktalan el­
kezdéséhez s a várszínházban az előadások 4—5 hétre 
való megszüntetéséhez hozzájárult s azt elrendelte. Még 
az ülésből Horváth J. tanácsnok személyesen felkereste 
úgy a rendőrfőkapitányt, mint a nemzeti színház inten- 
daturáját, hosiy már a mai előadás se történjék meg. Ügy 
Thaisz ur, mint Podmaniczky ur ' domásul vevén az 
intézkedést, a kellő lépések megi Ígérték. A nemzeti 
színház intendaturája körrendek; tudatta ezt a kő 
rülményt a játszó tagokkal, s ígérte," hogy a közönségét 
is szokásos műdön értesíteni fogja. A tani^e ülésén még 
bemutatták a jóváhagyott ««ah^iyf (j)jftrft PnVftK^
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kéményseprő észrevételeinek is mellőzését a miniszter 
áltál) e= a Lencz-féle németszinházi felfolyamodást, 
melyre a miniszter azon határozatot hozta, hogy érdemi­
leg nem bocsátkozik bele a sérelmeseknek állított tűzbiz­
tonsági intézkedések bírálatába, mert az uj színházi rend­
szabály épen most hagyatott jóvá s annak intézkedései 
irányadók valamennyi színházra, mely a főváros terüle­
tén áll.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A-Jakab forrása» egylet gyermekkertjében az idei 

i ühukiosztas az intézetet látogató szegény gyermekek közt 
január hó d án megfelelő ünnepély mellett megy vésbe. 
Ez alkalommal 20 fiú és 20 leány láttatik el tökéletesen 
téli ruhával.

m; ■olI'C: Y.J'OSi
segédtől' k- 
i törvszóki

— Az országos közegészségügyi tanács fenn­
állásának b évi határideje ez évvel letelvén, a kisorolt 4 
rendes tagot újra megválasztották. Az elnökségre Lum- 
üitzer Sándor, Korányi Frigyes és Than Károly egyetemi 
tanárok jelöltettek ki, míg jegyzőül dr. Csatáry Lajost 
választották meg.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A felsőbb bíróságok ügyforgalma 1882-ben.

\ magyar kir. kúriához 1882-ben érkezett 9545 polgári 
ágy, 1 SS 1-ben 12.210, az apadás 2667, büntető ügv ér­
kezett 1882-ben 17225, 1881-ben 12983, a szaporodás 
y-'1-, vaito-kereskedelmi és csőd ügy érkezett 1882-ben 
*000, 1881-ben 1158, az apadás 158, úrbéri ügv érke­
zett 1882-ben 221, 1881-ben 458, apadás' 237, fegyelmi 
úgy érkezett 1882-ben 444, 1881-ben 475, apadás 31 
Összesen érkezett 1882-ben 28439 ügy, 1881-ben 27290 

szaporodás 1149. A kir. táblához érkezett 1882-beri 
o1,2/l' polgár, ügy, 1881-ben 54,400, a szaporodás 6872 
büntető .így 1882-ben 67,000, 1881-ban 58,000, szapo­
rodó- 'i00u. váltó-, kereskedelmi és csődügy Í 882-ben 
6320, 1881-ben 5417, szaporodás 903, úrbéri ügy 
1882-ben 579, 1881-ben 593, apadás 14, fegyelmi ügy’ 
1882-ben 553, 1881-ben 938, apadás 85. Összesen ér­
kezett. 1882-ben 136,024 ügy, 1881-ben 119 348 
rodá 10,676. ' ’ szapo-

- A nyíregyházi törvényszék a főügyészség in­
át vauja értelmében a tisza-eszlári ügyben eljáró kir. 

ngu- z Havas Imre ellenében a Karancsai fogházör 
•zv.-nen megindított bűnügyi el|árást megszüntette 

mivel ily ellarásra semmi ok sincsen.
Lemberg jam 1. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv- 

nata.) február hó elején zsarolás miatt szenzácziós bün- 
i'ör tárgyalását kezdik meg Luka itteni ügyvéd és Brei- 

! gazdag tekintélyes vállalkozó ellen. Mind a kettőt 
t. t.b napig tartó fogság után szabadon bocsátották s a 
vádiratot ma kézbesítették nekik. Breiter a przemysli 

dépitesnél vállalkozó volt. Az ottani ezredes nem volt 
e -'vesztegethető, Breiter tehát az ezredes feleségének 
i'-uO forintos ajándékot adott, s erről váltót állíttatott 

L’: a Ina?a részére. Az ezredes, ki nyilván mit sem tu- 
du:t u dologról nem volt megelégedve Breiter munkái- 
va>' ''' mindenütt kedvezőtlenül nyilatkozott Brei- 

r le^ö]> a kl ennek következtében az ezredes- 
■'a '-'rfo kifejezések visszavonását követelte. Mi- 
lVlfl kísérletei eredménytelenek maradtak, ügyvéd- 
!■ »el Lukával levelet Íratott az ezredesnek, s e le­

iben azzal fenyegette, hogy a hírlapokban botránvt csi- 
i..il ellene, ha a hecsületsértö és üzletének ártalmas 
kifejezéseket vissza nem vonja. Az ezredes e levelet be- 
: -ildötte az itteni főparancsnoksághoz, minek következté- 
f-n Lukát és Breitert zsarolás miatt elfogták. Breiter 

i:< n ezenkívül még vesztegetés miatt is vádat emelnek.
A tárgyalás mindenesetre igen érdekes lesz.

rósághoz aljegyzővé, — H 
tőrvszéki írnokot a hosszú-: 1
könyvvezetővé, — Alberger Bertalan 1Hv,. ,Vr 
öijnokot a selmeczbanyai járásbírósághoz Írnokká és T Üi 
József jakóhalmi lakost a jász-apáti járásbírósághoz végre­
hajtóvá nevezte ki. — A budapesti kir. főügyész Zombor 

Jarasbirosagi dijnokot, a lugosi ügyészséghez ír­
nokká nevezte ki. — A kolozsvári pénzügyigazgatósáe 
JánnfViZjíl /?tv,n di-Ítalan fogalmazó-gyakornokot, továbbá 
Janos. László végzett jogászt és dijtafan számgyakornokot 
a marosvasarhelyi kir. illetékkiszabási hivatalhoz, illetőleg

fcJÄIÄ'Üt ÍS5S
kir. joszagigazgatósájg, Sponner Mihály pénzügyminiszteri
SSíníSflf “ ***

kül?v«zé8ek- Ö felsége az esztergomi fő 
káptalanban megürült utolsó mesterkanonokságra Pellet 
Józ^f czirnzetes kanonokot, pápai káplánt és a buda- 
p,e~ központi papnövelde aligazgatóját, — a pozsonyi 
^^káptalanban megürült mesterkanonoki javadalmak 
elsejére iXovak Pál pápai t. kamarást, érsekhelynöki tit- 
„ 5S • szentszeki ülnököt, - az utolsóra Ürge József 
szolgyem alesperes-plébánost, - az üresedésbe jött esz- 
lüf0™ - CZi/IÍRetes kanonokságra pedig Fábián János ér- 
sekujván plébánost nevezte ki; továbbá báró dr. Hornig 
Karoly esztergomi kanonoknak, s a vallás- és közoktatás? 
nEl»nRniKZtu rlu? • osztálytanácsctának, a B. Sz. Máriáról 
l/ C'Zf babolchai apati czimet díjmentesen, — Kratky 
Joz-ef esztergomi kanonoknak, a Szt. Margitról nevezett 

~ ßlaskovits Ferencz pozsonyi kanonoknak a 
í'ír't’ Ferencz nagyszombati kanonok-plébá-
rá°nat . tyíS1¥tl a.patl> — Csejka Nándor pápai t. kama- 
[í"„i i óbudai .^esperes-plébánosnak a felhévizi, más­
ként «de superionbus calidis aquis Budensibus» nevezett

V^rrlwf1zlaguLFeren? páRai K kamarásnak és bu­
dai varlakbeh plébánosnak, a Szt. Zsigmondról nevezett
adományozta51' CZimet’ 62 utúbbinak S2™tén díjmentesen

Áthelyezés
bírósági
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0 felsége Vitális Kálmán miavai járás- 
kérelmére a liptó-szerit-miklósi 

kir. járásbírósághoz leendő áthelyezését megengedte.

tiii.ivI;li nagy víztömegek a gátakra erős nyomást 
gyakorolnak és könnyen lehetséges, hogy a pat- 
-»..u-aúas bekövetkezik, a floridsdorfi rendőrfő* 
rök a kerületi kapitány - ághoz és a korneburgi 
rendőrkapitányhoz folyamodóit, hogy a kijavításhoz 
szükséges anyagokat készen iartsák. A Dunafolyam- 
ban a vízállás Nuszdorfnál e^Li 8 órakor 380 czenti- 
meter, vagyis 6 czentiméterrel alacsonyabb volt 

d^el“tf- A Ferdinánd-hidnái levő vízmérő 
a Rudolf-htdnál levő vízmérő pedig 390 cen 

t2i?ivu^rt- mutatott a rendes színvonalon fölül, az 
előbbinél apadt a víz egy centimétert, az utóbbinál 
otot.
,j.a”: V Éjjel 11 óra. (Az «Egyetértés» tu­
dósítójának távirata.) A központi árvész-bizottság- 
hoz érkézéit hírek kedvezőtlenek. A nagy eső követ- 
kezteben a Dima és mellékfolyóinak vízállása ismét 
emelkedőben van. Passauban a viz 31 centiméterrel 
áradván, d. u. 4 órakor 729 centimeter magasságot

. Az Jnn Passauban 574 czentiméter magas, a viz 
itt rohamosan emelkedik. Mauthausenben délutáni 
5 órától kezdve szintén emelkedik a viz. Steinban a
Im A ?ratÓ1 estl 7 órái? 12 czentiméterrel
emelkedett. A becsi árterületi töltéseket nem fenye­
geti veszély. A. Práteren a főágban a viz 390 czenti- 
meterről 403-ra, a csatornában pedig 3 czentiméter­
rel emelkedett.

Berlin,

Árvizek.
Az árviz a felső Dunán ha nem fenyeget is ben­

nünket yeszélylyel mégis költhet némi aggodalmat a?
a vízállás a legutóbbi napokban tetemesen emelke­

dett s folyton no. A Duna alsó rakpartján a Duna eőz- 
hajózasi társaság raktárai látszanak leginkább veszélyez­
tetve. Csak nenány lépcső látszik ki már a vizbül. Reg- 
gelre tan egy se. A raktárakból a szállítmányokat már 
w-aR es e Kezdték kihordani s biztosabb heíyre vinni 
Ai°3ár°s' tanac.s mar napokkal ezelőtt megtett minden 
intézkedést a mi a csatornák esetleges elzárásához szük- 
seges. Minden csatorna-torkolathoz lerakták mára homo­
kot, trágyát, s ha szüksége mutatkozik, a 
pék nehány óra alatt odaállíthatok "

MULATSÁGOK.
— A kereskedő iQak társulata zeneszó mellett s 

inczolva köszöntötte az újévet a műit év utolsó napján 
indezett Sylvester-estely alkalmával, melyre a rendező- 

"'-'ye^en állította össze a különféle élvezetek műsorát 
:Xz csieiyt Kőszegi zongorajátéka nyitotta meg, mely után 
i\ ymocs 1 Jozs.-l olvasott fel csevegést a reElárnokfól, a 

' 'Vük ;d akuios derültsége között és zajos tapsokat 
Mifodyi Ferencz magyar népdalokat énekelt tet-

■ •- mellett. Ezután két fiatat ember a sziámi ikreket 
e.ufotia be ofyau formán, hogy egymáshoz varrt ru-

öltözötten jelentek meg a színpadon s az egyik
■ I.mosnak »Kont- czimu költeményét, a másik ne- 
' - ’"-cdejuleg e költemény paródiáját: «Csont »-ot <4t-
f'V1 “J1 i1 jelenlevők soraiban hangos kaczagást idé- 

• elv. A hangversenyt tancz követte, a mit a rendező- 
mtézetl, hogy az első négyes hatodik alakzata 

i’ ‘ A mlnh a tanezosok hosszú sorokban állót-
K. huteleti megnyílt a szomszéd terem ajtaja s azon 
miiio-’ kepu, meghajlott vénasszony jött ki s la--an 

• g.g haladva a tanezosok sorai között, a másik terem 
^.apfoau tont el jelrave az 1882-dik év elmúltát. 
Vo ‘ I ';fv'ii rre kialudtak a gázlángok s az egyik 

lr u C'iliag gyuládt ki, megvilágítva e fel- 
-Boldog .i, evet!. \égül nmét meggvujtották a 

f , * a -z.mpa<l luggonye felgürdült s a színpadon 
"I ey személyesitóje: egv fehérbe '

.1 kezében virággal telt kosarat tartva.
'/u‘padl'01 z a kosal; tartalmát a táuczolók közit 

óba szí mire ismét neki fogtak a táncznak. A né-
V dvni. 'pIT"rX'°lr Vai? pÍ‘ ,iárta; Ott voltak: Herich 

. Cii'Ztuyne, Fodor Jánosné, Astaller Mik- 
Ha.t-er Alajcsnéstb,, továbbá Kammer Irma, Bo- 

".v- ’ ‘"k- tla,us^ Margit, Lusztig Róza, Popovics k
n I . "iiV ZdTrPÜld’ K’,¥zllt,r Gizella, Astaller 

,e-.»T Róza, Coldbaum Irma, Steiner Róza m.-:’ar Margit Irén, Weisz Róza, Fleischusf Emmf 
Cabnella stb.

öltözött 
A lányka le-

"m--I lii Róza, Austerlitz
Silvesztei-estély. Az,i , I , ;------'z újpesti népkonyha lávára■ nml.itsag rendeztetett szilveszter estélvén ,-;7v 

........ 1 'kos-palotai parkvendéglőjében 4 'iánezok köz''*!! b,;r?".ía,ott. "«Rezső és Schiller JaL Síml:
t-,;T.eWo“ * ballet m,mature», a .Ge- 
kodtutjolkepek, az újévi üdvözlet allegorikus svmbo- 

—.i kotdlon ügyes rendezése mind "végig világos
R.lo0 Pair ,szep ^mban egy begyült résztvevőket. 

" | , 'Palota intelhgencziájának legnagyobb része
Und.,pestről 1- számosán voltak jelen A Koszoniban olt láttuk: Komarom, Lászlónk éllestíéS 

1,11 ,kluiLu':;‘ k. «••*. Bogochich Györgynél, PethöMik- 
..... . . ,ukaV Liánét és .testvéreit, du ßlaasU^GM-

Lin- » L"\ía k'i a", ’ Menko Laura X a.-t, 
kisa- .-zonyt többeket S kl™n>okat. Wirkner

szivattyúzó gé-
. . --------- lesznek. Miután iée

nincs, a nagyobb vízállástól sem kell félni ezidő szerint.
Szegednél a Tisza tegnap este óta ismét árad. Ma 

regoe* 8 cm. "volt az áradás, a mi első sorban a Ma- 
ros rohamos emelkedésének tulajdonítható. A Ma­
ros tegnap Aradnál 92 eint., ma ismét 72 cmt. 
áradt, igy tehát a Tisza további emelkedése vár­
ható. A Maros jege a tegnapi áradás miatt meg- 
indult s az ejjel a hajóhidhoz ért. A vastag jégtáb­
lák az állandó hid pilótáinak egy részét letörték s 
te jes erővel sodortattak a hajóhíd elé, a mely ez­
által komoly veszedelemben forgott. A vaslánczok 
azonban a roppant nyomást szerencsésen kiállották 
s minthogy a jégzajlás rövidebb ideig tartott, a ha­
jolod a veszedelemtől ismét megmenekült. A felső 
vizekről vett jelentések szerint Szatmárnál a Szamos 
oO cmt es Gyoinánal a Körös 18 cmt áradt. A Tisza 
azonban Szolnoknál 10 cmt, Tokajnál pedig 8 cmt 
apadt. Ma este a vízállás 2V 5", vagyis 6.70 m 

A Zala folyó a ho olvadás következtében nagyon 
arad s már is nagy területet öntött el vizével az 
egesz part hosszán.

Bécs, jan. 1. (Az «Egyetértés» tudósítójának táv­
irata.) A helytartósághoz és rendőrfőnökséghez teg­
nap délig a folyam f . lügyelő állomásokról nem ke­
vesebb, mint 72 távirati jelentés érkezettbe, melyek 
összevéve igen sötét képet nyújtanak a helyzetről. 
Ma délelőtt megtekintettem a vasárnap reggeltől ma 
délig beérkezett tudósításokat, s azokból a következő 
L7Jí, e közölhetem. A tegnap, vagyis vasárnap 
reggel ol délig beérkezett táviratok folytonos áradást 
jeleztek, úgy h ogy az összes mélyebben fekvő kerüle- 
ícA/ki es lakóhelyeknek elöntésétől kellett tartani. 
JJeJutan a helyzet kedvezőbb lett s remélni lehetett
t/agn!í ?SZtrák íőváfos megmenekül a katasztrófá- 
ol. Délután egy órakor az áradás megszűnt és este 

mar azt jelenthették, hogy a viz néhány czentiméter­
rel apadt. A táviratok azt is jelentették, hogy azlnn, 
a Traun es Ems apadásnak indultak.

A viz gyors áradasa következtében a központi 
arvizbizottsag tegnap reggel nyolez órakor perma­
nensnek jelentette ki magát. A leginkább fenyege-
kűld ItXeruaZOnnfiéírákat’ lépcsőket és hajókat 
küldöttek fáklyákká! es legénységgel. Passing er hely
Iw vLa»Aevdi0rfŐnÖk délben az °Sész árterületet 
megtekintettek, hogy személyes

decz. 31. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) Donau-Eschingenből távírják. A Duna 
kiáradt. A Donau-Eschingen és Pfahren közti vi­
dék viz alatt áll. Lőrrachban a hid beomlásá- 
nál újabb tudósítások szerint 15 ember vesz- 
tette életét. Offenburg már veszélyen kívül van, 
miért is a vasúti közlekedés ismét fölvétetett. Az 
«Oderwaldbahn» vasút mindkét vonala a töltésen 
történt csuszamlások következtében hasznavehetlen.
- AUS“VfnUár L (Az 'Egyetértés» tudósítójának táv­
irata) A fdytonos esőzés következtében rendkívül meg­
áradt a Traun vize.

decz- 3!; (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak tanrata.) A «Norddeutsche Allgemeine Zei­
tung» jelentése: A kormány közvetlen az ország- 

megnyitása után az árvizek által károsult 
beadni cdseKéljezésére hiteltörvényjavaslatot fog

Wimpffen gróf párisi nagykövet 
öngyilkossága.

Lapunk legutóbbi számában közöltük Wimpffen 
groi párisi osztrák-magyar nagykövetnek öngyilkos-
dfofo° ,SZÓ ? taviratot-' valamint az öngyilkossá lett 
diplomatának rövid életrajzát. Az esetről utólagosan 
meg következő részleteket jelentik Párisból 
41-ki kelettel :

Wimpffen Félix gróf,

múny megbízták Menabreát, hogy fejezze ki részvé* 
tűket a nagykövet özvegye előtt.

Párig, jan. 1. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Wimpffen gróf osztrák-magyar nagykövet 
öngyilkosságát itt már julius 25-ike óta sejtették. A 
feltűnés rendkívül nagy. Az osztrák követségnél az 
öngyilkosság okául nejével folytatott viszálykodását 
hozzák fel, minek alapját politikai dolgok vagy pénz­
kérdés képezik. Wimpffen grófnak tébolyrohamai 
voltak s különösen az utóbbi időben több­
ször és erősen ismé'lődtek; gyakran hevesen 
és hangosan beszélt önmagával és ha sürgönyöket 
kapott, kinyilvánította, hogy nem érti s nem tud fe­
leletet adni. Már 8 nap óta revolvert hordott magá- 
vab Wimpfen grófné ma reggel megjelent az osz­
trák-magyar követségnél és gróf Zichy követségi tit­
kár a holttesthez vezette. A temetés előtt 2i órakor 
a Sainte-Clotilde templomban misét tartottak, mire 
a holttestet útnak indították Ausztriába.

1888

decz.

- , Ausztria-Magyarország párisi 
nagykövetének öegyilkossága rendkívül kincs feltűnést 
kebelt. A nagykövet ma d. e. ill órakor lőtte főbe ma- 

gat a Cbamps-Elisée ama széles mellék utczáinak egyi­
kén, me yek a Szajna mellől kiindulva az Arc de Triom- 
phe mellett futnak egybe, egy pissoirban. A lövés a nagy­
követ balantékat fúrta keresztül e*s bizonynyal rögtöni 
harilt okozott. A Champs-Elysée rendörbiztosa, ki a lö­
vés eldordültére elősietett, a holttestben rögtön megis­
merte \V impffen grófot, elvitte öt a legközelebbi rend- 
ortanyára, maga pedig elment a 
tájába, jelentendő 
letes

táviratok.
Gambetta halála.,

Páris, jan. 1. Gambetta éjfélkor meg­
halt ; utolsó pillanatig teljes eszmélete 
birtokában volt. A haláltusa két óráig 
tartott. Kimúlásánál Spuller, Etienne 
és dr. Tierzal voltak jelen.

Páris, decz. 31. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) Gambetta állapota egész nap nem vált 
aggasztóbbá. Délután étvágygyal evett két tojást; 6 
órakor hirtelen lázroham lepte meg. Erre a beteg 
dr. Lannelonguet hivatta. Az orvos agyuladás jelenté­
keny növekedését konstatálta s a láz leküzdésére töre­
kedett. Esti tiz óráig Gambetta állapota változatlan 
volt. Ekkor a beteg önkívületbe esett s ebből többé 
nem is tért magához. A halálhörgés 11 órakor kez­
dődött. Gambetta nővére Lewis asszony, Spuller 
Etienne és Amaud voltak jelen a haldokló ágyá­
nál. Gambetta közvetlen halála előtt egy szót sem 
szólott.

Páris, jan. 1. (Az «Egyetértés» távirata.) Gam­
betta állapotában tegnap este javulás jelentkezett, 
úgy hogy a boulevard-lapok esti kiadásaiban meg­
nyugtató bulletint közölhettek. Ezek úgy hangzottak, 
hogy Gambetta fájdalmai csillapultak s enyhítő 
alomba merült. Azonban esü 8 órakor beállt á ve­
szélyes fordulat. A szenvedőt altestében elviselhetet­
len fájdalmak kínozták s félő volt, hogy már ugv is 
elgyengült erejét végkép felemésztik. Ehhez belső 
vérzések járultak. Gambetta ugyan végső perezéiq 
eszméleténél volt, de már 10 óra felé az orvosok nem 
tagadhatták, hogy a felbomlás nem sokára be 
fog állani. Egyedül dr. Lannelongue bízott s re­
mélt egy kicsit, de Tierzal már két órával a 
katasztrófa beállta előtt megmondta Gambetta ott 
időző barátainak, hogy vége minden reménynek. ü»v 
látszik Gambetta a körülte állók zavarát észrevett 
és ó is felismerte állapotát. A szólás igen nehezére 
esett, s csak egyes halk szó s kézmozdulat jelezte, 
hogy búcsút akar mondani. A haláltusa igen kínos

ban, hogy Németország legveszedelmesebb ellensé­
gétől szabadult meg. Halálát Skobelevével hozlak 
kapcsolatba. Félnek, hogy a köztársaság a radiká­
lisoknak esik áldozatul. Az esemény következe é- 
nyeiről általában mindenfelé tartózkodva nyilat- 
latkoznak.
• jwuár L &z ‘Egyetértés, tudósítójának t tí.
irata.) A «Wiener Alig. Ztg. azt hiszi, hogy GamLctk 
halála nem okoz zavart egy pillanatra sem Franca,-. £ 
szag belügyi politikájában s a szomorú esemény okont 
változás lassan, észrevetlenül megy majd végbe.

Szeged, jan. 1. Tisza Lajos kir. biztosnál to- 
megesen tisztelegtek a hatóságok és testületek/ 
város törvényhatósága részéről monstre-küldőtűeZ 
jelent meg és Pálffy polgármester tartott üdvözlő 
beszédet a város közönsége nevében. Szép beszéd 
ben bü és meleg kifejezést nyert ama szeret-1 
melylyj Tisza Lajos iránt a város népe pán - 
osztálykülönbség nélkül viseltetiLA polgáraiéi 
beszédére Tisza Lajos következőleg válaszolt* «Rp» 
konszenves bizalmat eláruló barátságos jókivárr* 
taikat köszönettel fogadom s szivemből viszonzom 
s ha vau a rekon truktió körében itteni működésé- 
semnek eredménye, a mit hogv tagadhatlanul vám 
s ezt öntulbecsűlés nélkül elmondhatjuk mi kS 
abban közreműködtünk, van még több megoldatlan 
kérdés és befejezetlen mü, mely ez évben eünttT- 
zésre és végbefejezésre vár. Reményiem azonban 
hogy mindez meg lesz oldva a királyi biztosság fön- 
a lásának ezen utolsó évében, mert valamint az önök 
aital elismerőleg fölemlített eddigi eredmények 
nagy részben annak köszönhetők, hogy Szeged vá­
ros hatósága és közönsége kelló időben felismer­
vén a város érdekeinek előmozdítására irányzott 
mtenczióimat, azoknak keresztülvitelére öntudato­
san, teljes bizalommal, páratlan áldozatkészséget 
és szorgalommal segédkezett, úgy meg vagyok győ­
ződve, hogy a munka betetőzésére is ugyanazok 
bizalommal és önfeláldozó munkássággal fogok ta­
lálkozni, úgy hogy ez év végével azon megnyugvás­
sal fogok Szegedről távozhatni, hogy urunk ki 
rályunk és az országgyűlés által kitűzött czél, Szeged 
városának fejlődése és felvirágzása, maradandókig 
biztosítva van s a további gondozás akkor, midőn ez a 
y áros saját polgárainak kezeiben marad, a legjobb 
kezekbe lesz letéve.» — A monstre-küldöttség e be­
széd után lelkes ovácziókban részesité a királyi biz­
tost. E küldöttségen kívül még a kir. biztosság tisz­
tikara, a hetes kölcsönügyi bizottság, a református 
és ágostai egyháztanácsok, a törvényszék, a pénz­
ügyigazgatóság, a folyammérnökség, az államépité* 
szeti hivatal, a tankerületi főigazgatóság, a szegedi 
középiskolák tanári testületéi, a kataszteri igazgató­
ság, a távirdahivatal tiszti kara, az ipartársulat, a 
jótékony nőegyletek és a katonai hatóságok részé­
ről Görgey altábornagy és Busch ezredes tiszteleg­
tek a kir. biztosnál.

Bécs, jan, 1. A hadügyminiszter állapota annyira 
javult, hogy néhány órát az ágyon kívül tölthet.

Lemberg, jan. 1. Smolka elnök az alsóház leg­
közelebbi ülését január 15-re tűzte ki.

Lemberg, decz. 31. (Az «Egyetértés» tudósító- 
janak távirata.) A «Dziennik Polski»jelenti, hogv a 
bécsi «Fremdenblatt» lengyelellenes

palo- 
töké- 
Arra

van-e, azt felelték :

1 Lajos nét, 
Friderika.

„M. °ry":‘Rre,“,‘ m, w*.
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a vizmérő
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mellett lévő 

méter területen

házasság.

-SZ
asszony kedves szép fo-

j.’-yet Nagy-Karolyhan KoficsánlskuR.rii- Vá!lott
SS«L "’'l’ WÄ

ot- „ ‘«kos eljegyezte 
btemer Bernát szegedi spó-

Zsigmoud nagyváradi 
Kátéméi negma kisasszonyt. * 
diumgyáros szép leányát.

ÄgS l,rlia

leányát Czecziliát. irtokos bajos és kedves

gyászrovat.

részvét közt temették el. táyirják, elhunyt s ma nagy
város minden rendű és rane), i ff*egadásának a

Le.tván.,fc^ i- Okossága képviselve volteihímvMtö é^kírtbLkffi-nelbenv a110',1 kereskedő,' 
kmek halálát számosán fájlalják * kedvdt egyén volt>

A hivatalos

gesz árterületet

rezzenek ,„61: vájjon 
vegrehajtottak-e?

Legveszedelmesebb volt a helyzet Kuchelbauban, 
hova csolnakokkal utászok mentek, a kik a mentési 
munkaiatokat vegeztek. Kuchelbauban délelőtt az 
egesz jobboldali pa. tot 60 cmtr magasságban borította 
Szí -k0nyhake,dek elpusztultak s a lázak egész a 
jedeLthg vízben állották. A Ferencz-József vasút töl­
teset mar nagymértékben elöntötte az ár, a nélkül 
azonban, hogy a vasúti töltésben kárt tett volna.

elutam két órakor a víz magassága ott 460 czenti 
métert ért el a zérus fölött, Nuszdorfban 
410 czentimétert mutatott.

Délután a Kuchelbauval határos Schuttaut i
ít , AaZH rrZ- Ut V?- éjfélkor 47G czenti/ 
ért el. A tieúigenstadtban a viz egv utezán 4<?
timeter magas volt. A Gnmoldstrasse 
szántóföldeket több, mint 1000 □ 
borítja a viz.

A Dunacsatorna vize tegnap délben 360 czenti- 
méterre „adt azonban éjfélig 367 czentimlterre
SSittaliT-l - “ a “Ilisa 346 czenliméterre 
rahh Tf fJV1Z mutatkozott Kahlenbergdoríban 
több mélyen fekvő rosszául házban, a Grünethor- 
ga^n, a Ferencz-József rakparton, az Erdberger- 
strassén, Dibichgassén és Schlachtbausgassén Né- 
ef ßrfoinCZ eKa VÍZ magassága 30 czentimétert ért
lv/kh f ! vUuaU a V1Z több bázba behatolt, a me­
lyekből a lakok már előbb kiköltözködtek.
* iibraterben és a Freudenauban a katonai uszó- 
ískokt es a Mauthner-féle vizvezető gépházát elön-
•dfotta V1Z'v‘IZ,egésZ Sőzbajózási kikőtötés viz ajatt 
állott, s a kikőtőépületet is mossák a hullámok A 
prateroen lévő dunaparti vasút induló háza egészen 
u b/r‘ dllf s kl kellett üríteni. A lakókat tegnap ki­
költöztettek es külön vonaton Bécsbé szábitották 
A versenytér közelében talaj viz bugyogott fel* 
Lobauig a gátak mind sértetlenek. A gátőrök éjjel- 
HjSX " Ónil,an töléfesek teS'a

Kinevezések.hez: —

lap decz. 31-iki számából.
D felsége biróvá a lugosi törvényszék-

CM nlRii-Áf . - ÍV 5 »1«.

Piry Sándor -ki - A m. kir. igazlSgymitisrter dr ÁZZm,nevezte
vidék, tőrvszéki joggya&k“ a ^ jéki

a
A lovak, 

hullámok-

tu\A-ifo1S\ J8'n‘ L (Az 'Egyetértés» tudósítójának 
távirata. A Szajna meg folyvást árad és most 5 80 
meter magas. Besamconban olyan magasságot ér 
el a víz, mint meg eddig soha. A hidakon átváló 
•ozlekedest eltiltották. Annecy mellett Veauxban 

lakosok nem menthették meg birtokaikat 
barmok es majd minden ház elveszett a

Ttt~a0UC még mÍDdÍg folyv£ist árad.
>(AZ, 'Egyetértés, tudósítójának

i Ä

áíaduKa'i1' Slti’ha" “»ÜŰ
bS erós nt KegeüSbUrgban^ Passauban és SteL 
ban erős, Lmczben gyönge eső volt Minthogy a

nagykövetség 
a történteket. — A palotában 

csönd volt és senki sem sejtett valamit is. 
a kérdésre, hogy a nagykövet itthonn 
«A nagykövet elment délelőtt 10 órakor sétálni , 
- «S en visszahozom holtan».mondá a rendórügynök. 
Erre iszonyú izgatottság keletkezett a nagykövetségben. 
A nagykövet semmi olyan iratot hátra nem hagyott, a 
miből elhatározására következtetni lehetett. Csak néhány 
névjegyet és egy uadások-jegyzékét találták nála, a mire 
apróbb házi kiadásai voltak följegyezve. A holttestet be 
vitték a nagykövetség irodájába. A követségen azt beszé- 
lik, hogy \\ impffen tegnap úgy nvilatkozott egy asztal- 
társaság előli, bog,- Más, r0S2ul „„
bizony főbe is lehetné magát, miatta egy ember. A nagy- 
kuV'etaek a Rue Grenelleben volt magánlakása, melyben 
azelőtt Metternich herczeg lakott. Ideiglen a Maurice- 
fogaduban lakott, míg a követség palotájában csakis hi­
vatali helyiségek voltak. Az öngyilkosság okáról mindeddig 
mit sem tudnak. A golyó a jobb halántékon hatolt be s 
majdnem magával szakította a jobb szemet is.

A temetkező társulat kocsija este 9 órakor érkezett a 
követség ele, magával hozva mindazokat a tárgyakat me- 
yek a halottas szoba feldíszítéséhez szükségesek. A holt­

testet kilencz óra után díszruhájába öltöztették, de csak 
holnap január 1-én terítik ki. Bonn ezredes, a nagykö- 
vetseg katonai attachéja, és Zichy gróf első követségi tit­
kár a Maunce-hotelbe mentek, hogy Wimpffen gróf öz- 
vegye előtt részvétüknek kifejezést adjanak. Goluchowsky 
gróf kovetsegi tanácsos jelenleg nincs Párisban; még
bTtbuSvn *d0Z-, W!mpJtin erdfnál a következő papiro- 
kat találták : egy levelet Zichy grófhoz, egy levelet Wimpf­
fen grófnőhöz; a végrendeletet, mely azt mondja, hogy 
a nagykövet vagyona a bécsi Rotschild-háznál van leté-
bálohoz^eSy leVetet Kálnoky púihoz és Hirsch

Az öngyilkosság okára nézve következőket Írják Bécs-
böl decz. 31-ki kelettel: Az itteni diplomacziai körök ma 
délutánig semmi közelebbi értesítést nem kaptak Wimpf- 
fen gr. nagykövet öngyilkosságának okairól. Az általános 
pZ!;aZ, h<^a szerencsétlen őrülési rohamnak áldozata'
E léleményt Bécsben tartózkodó rokonai is megerósitik.
fi 1 í ív1*“? ldki tünetre emlékeznek. Mintegy 

é év óta V\ impffen gr. abban a rögeszmében szenve­
dett, hogy el log szegényedni s ezért feltűnően takaré- 
koskodott, noha maga is dús vagyonnal bir s neje is nagy 
birtokot kapott hozományul. Takarékosságára jellemző ad j 
p az, hogy szemüvegét,látcsövét az utolsó külvárosi optikus-
nál vette s mindenkrajczárértkészvolthosszasanalkudnhMi-
ón a nyáron Parisba költözött, bizalmasb ismerőseinek foly­

vást arról panaszkodott, hogy fog abban 
ban megélni jövedelmével. Háztartásán 
meg is látszott, daczára nagy és teljesen rendezett 
gyom viazonyamak. Házassága és családi élete példás és 
igen boldog volt. Szolgálati ügyeiben a legnagyobb ren-
f , “s u=ya L“41-'-. mint Kálnoky külügyminiszter 
fettftlen^megtatok benne. Minden oda vall, hogy ha­
lálát hirtelen beállt lelki zavar idézte elő. ’ 087 ha

A testet a nagykövetség hivatalos helyiségében fogják 
íleritm. Ép most öltöztetik díszruhába. A ravatalt az el­

fogadó^ teremben állítják fel. A részvét általános. Koszo­
rúk szazával érkeznek. Ferencz József király táviratilag

éXrtk'LKál8r°ifnéVal M eStÍ órában részvét-táv- 
ítröftíi K n°ky grÓftÓ1’ Andrássy Gyula gróftól

_ ------------ czikkeit Kál-
7," rí, 1, , , , — *v—-vvvx-tvw vj/vft. nvnuo j öoky gróf külügyminiszter sugalmazta, Id pétervárivolt. Félórával éjfél előtt azt mondá Gambetta: „Sok tartózkodása alatt magáévá tette az orosz forrná" 

dolog maradt meg hátra.“ Nyilván azt értette ezzel, nak azt a bitét, hogy a lengv
hoffV neki hazáin torím i. n ____r, ... .

a drága város- 
ez a fukarság 

va-

hogy neki hazája javára nagy missziót kellett volna 
teljesítenie. E pillanattól kezdve haldokló fájdalmai 
enyhülni látszottak. 11 óra 55 percekor dr. Tierzal 
a halált constatálta. 0 és Spuller, ki utóbbi időben 
a betegágyat el nem hagyta, kőnyekre fakadtak a 
gyászos pillanatban.
,, 1><*r,s’ Jan* E (Az «Egyetértés» távirata.) 
Mar szombaton szomorú valóságnak tekintették 
az orvosok, hogy Gambetta betegsége halálos 
kimenetelű lesz. A reménynek kis csilláma még 
abban jelentkezett, hogy a beteg közérzete 
aránylag kielégítő volt. De este felé a kórtüne- 
tek mindinkább gyorsabbak és nyugtalanítóbbak 
vo tak. A kelés a hasürbe kifolyt. Azonkívül Gam- 
betrat, ki mar hónapok óta empbysemában szenve­
dett köhögési rohamok is kínozták, s ez ereiét vér­
kép kimerítette. 9 óra felé az alsó végtagokban hüdé- 
sek jelentkeztek. Gambetta csendesebb lett de ez 
mar a halál nyugalma volt. Tüdőszorulás állott be 
a mely ellen a haldokló hatalmas szervezete végső 
erőfeszítéssel küzdött; mindhiába, éjfél felé könv-
nyu yonaglás után a nagy államférfin kiadta hatal­
mas lelkét.

Paris, jan. 1. Gambetta halálát illetőleg az or- 
vosok azt állítják, hogy orbáncz, mely nem törhetett 
ka, idézte elő a szervezet föloszlását. A szív kamrá­
jában képződött vérgumók okozták a halált. A ha­
lotti szemle holnap tartatik. A temetés államköltsé­
gen fog végbemenni.

Paris, jan. h (Az «Egyetértés» tudósítójának 
távirata.) A nagy hazafi halálának lesújtó hire még 
az ej folytan eljutott Párisba. A nagy közönség csak 
kora reggel tudta meg a hírlapok rendkívüli kiadá­
saiból. A kamarák elnökeivel még az éjszaka közöl­
tek. A meghatottság, a gyász általános. Izgatottság 
nem mutatkozik. Utczai tüntetésektől vagy e<wéb 
zavargástól nem lehet tartani. Gambetta végrende­
letet eddigelé nem találták meg.

A köztársaság elnöke fogadta senátus és a kama­
ra elnökeit és előttük Gambetta elhunyta feletti 
élénk sajnálkozásának adott kifejezést.

Páris jan. 1. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
tavmata.) Gambetta halála nem okozott különös iz­
gatottságot, mert Paris lakossága a vigasztaló bulle­
tinek daczara el volt készülve a franczia nemzet 
nagy veszteségére. Még azok a lapok is nagy mér­
séklettel írnak Gambettáról, melyek életében'esküüt 
ellenséget voltak. A gambettista lapok megegyeznek 
abban hogyanagy hazafi halálánál nagyobb csanás 
nemerhette volna Francziaországot. A köztársaság- 
leghatalmasabb oszlopa dőlt s Németországban nagy 
lesz e miatt az öröm, mert ott senkitől sem retteg-
tek annnra mínf nm-nUntuAii . o

lengyel nemzet tisztán forra­
dalmi elemekből áll, melyek Ausztria-Magvurorsza­
got háborúra izgatják Oroszországgal. Ennél követ­
keztében differencziák merültek föl Taaffe és Kal- 
noky között. A külügyminiszter állása határozottan 
meg van ingatva s legközelebb már változás áll be 
az osztrák-magyar külügyek vezetésében.

Trieszt, jan. 1. (Az «Egyetértés» tudósítójának 
tavirata.) A «Triester Tagblatt» szerkesztői mai pos- 
tavai négy levelet kaptak Nápolyból, melyekben 
okét: «La studiense italienne» halállal fenyegeti.

Berlin, decz. 31. (Az «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) A «Kölnische Zeitung» bécsi levele­
zője következőkről tudósit: A keleti kérdés további 
folyamáról s alakulásáról ama körökben, a meJyek 
közel állanak azokhoz, a kik a politikát csinálják s 
\ezetik, oly értesülést vettem, melyekből az követ­
keztethető, hogy az osztrák-magvar politika a keleti 
kérdésben ismét cs.dekvőbb 
habár egyelőre

szerepre vállalkozik, 
kadémikusan. Törökország har­

madik feloszlatásáról beszélnek itt ismét 
leg ■ ' ' -

tudatá 
iratok
és Beust gróftól.
_ 1>ó,ris’ jan- 1. Grévy és neje tegnap az osztrák- 
magyar nagykövetség palotájában megjelentek és 
sajnálkozásukat fejezték ki Wimpffen gróf halála 
felett. Valamennyi hírlap Wimpffen gróf iránti ro- 
konszenyenefcés halála feletti sajnálatát ad ti- 
ftjezést és az öngyilkosságot ideges láz okozta tul- 
gos ingerültségnek tulajdonítja.
nakt^ratff/'T" l(Az, 'Egyetértés» tudósítójá­
nál távirata.) Goluchovszky grófot a párisi osztrák
magyar nagykövetség osztályfőnökétjlü szabássá 
gon it időzött, Wimpffen gr? halála köveSztébín

«ZjL nszáhtottákfel’hogy áUomásár“ Ä
ki ÍS3?; \ t hírlapok. sajnálatukat fejezik 

, ylen., halála fölött és a legnagyobb elis­
meréssel szolnak működéséről. A király és a kör­

íti “'Vf,’ /nblt Gambettától, a revanche-poli- 
tika rendíthetetlen bajnokától. A «Páris» azt kí­
vánja, hogy az elzásziaknak Gambetta sírjára omló
ínhriá engef ,te Jek kl az egymással társalkodó re­
publikánus pártokat.

Paris, jan. 1. Gambetta nem hagyott hátra vég- 
rendeletet. Temetése polgári lesz; családjaNj-tzfi
ban, barátai pedig Párisban akarják örök nyuga­
lomra helyeztetni. Gambetta iratai - miutÄ 
elhunyt magas állásokat töltött be — birósáSlag 
lepecsételtetnek. A mai hírlapok nem tesznek mee-
láfánafk"1 af,irán/ bog-v mik lesznek Gambetta hl-

politikában. Kon-

szövetségét fogják előidézni, l 
Éáris, január 1. (Az «Egyetértés« tmlnsifAto

t^Gambertí h ??? reggeli lapok már hS- 
nTl, H be,tta halá!anak hirét, a bir azonban nem 
okozott a legcsekélyebb izgatottságot sem. A Re-
pubhque Francaise szerkesztősége egészen kihalt 
látogatókról vagy azok csoportulásáról szó sincsen’ 
Minden városnegyedben nyugalom van.

G^betta báfU ÄiÄS
ték a lapok. A tragikus véget ért államfdrfl t részvétet kelt ugyan, de ffisSd meg^y^at

„ . — — —s fő-
Konstan mápoly sorsa kérdéses még. Azt 

mondják, hogy ez ügy Varsinban és Rómában 
is Giers ottléte alkalmával szóba jött s va­
lószínűleg az orosz miniszter Bécsben idózese 
alkalmával szintén tárgyaltatni fog. A Novibazár 
sandzsakban való előbbre haladás ügye is felszínre 
került. Mindezzel nem azt akarom mondani, hogy ez 
mar. a legközelebbi időben meg fog valósittatni. Vé- 
gul azt jegyzuneg a levelező, hogy az osztrák-magvar
és olvasniÜkar01 188d"banméő sokat fogunk hallani

dAecz-31* (A2 «Egyetértés» tudósítójá­
nak távirata.) A «Montagsblatt» jelentése szerint a 
tüzérség tervezett szaporítása különösen a vártüzér- 
segre vonatkozott. Bülow tüzérségi főfelügyelő ez 
ügyre vonatkozólag elkészített ugvan egy terve­
zetet, mindazáltal a szaporításra vonatkozó tárgva- 
koztakUleg CSak bÍZaImas megbeszélésekre szőrit»

Róma, jan. 1. A kormány elhatározta, hogy 
Glancnak a külügyminisztérium államtitkárának 
lemondását el fogja fogadni.

Jan* VuA <<Rassegna» jelentése szerint a 
minisztertanács elhatározta, bogy Levi és Parenzani 
tneszü menekültek kiadását meg fogja tagadni A 
menekültek fölött olasz bíróság fog ítéletet hozni."
l-ÄiS? jan5 E.A diplomacziai testület fogadtatása ab 
kalmaval a pápai követ a testület nevében kitoiezést adott 
Francmország boldogsága iránti óliajának ké£én « eb 
r,okf ’ 'i0?5 821 mély tiszteletének bizoLjitékául tekintsék, 
f^k^őnetet. mondott a Franeziaor^g fofote és 
az elnök iránt kifejezett érzelmek és kiváltókért ?Nagy 

esemény

közgazdaság
5ÄÄ - 1evű AdriaJózcis
szilva, 230f000 k&. bab 2^9 960^ n2816 k’"

hS“1 sr Pr^
1.600,000 kilogramm' <Jóial* . nevu. Adria-gvzoS 
elindult. " árpa - rakománynyal Grimsbybe

napi tőzsde felette lanvhl v^- o 6 VaSár'
elejét vették a fedezési vásárlások Vail} atáfn,ak részben 
hitel részvény 278*80 innmm-r :

m ii&kll Ä&ttÄiro-IS SL
■4o/o aranyiaradék 84 921!» h r i 7naffy^r '49'b, birodalmi márka 58 723k hUSZ frankos 

Béo., jan. 1. (Az 
uabnatözsde. 4 ' u 'Egyetértést tudósítójának távirata 1 
i^iyzata határozottan sliíár^voff! &.^a,?mban a vásár
10-én, ma lO.Öiton'álfotL^Fwnki^i1121 faszra tegnap 
és május—júniusra 6 55 Fz ^faszra / ft+
ä í®==s.i-űbM; ÄSfta S!*S5leg, búza őszre 10.30—10.35.

Bécs, január 1. (Az «Egyetértés,

hitelrészvény 2 frttal felszökött vfZlárdldt‘,u®s2tr* 
Járadékok szintén javultak. 280-50 re emelkedett

távirata.) A ma.
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Visszapillantások az 1882-iki gazdasági étre.

i.
Értékpiaczunk fejlődése.

(Gr. Zs.) Az 1882-ik év bevégezte pályafutását, emlé­
kezetünkben tehát szemlét tartunk mind ama fontos ese­
ményekről, melyek az üzlet menetére befolyást gyakorol­
tak és összességükben a lefolyt év pénzügyi jellegét hi- 
Vatvák kijelölni.

Elmélkedéseink, sajnos, nagyon szomorú eredményre 
vezetnek és ez, az 1881-ik tözsdeévhez viszonyítva — 
bogy képletes hasonlattal éljünk — oly ellentétben áll, 
mint a setét éj a világos naphoz.

Hol van az az idő, midőn Bontoux szerencse-csillag­
zata oly fényesen ragyogott, hogy a Rothschildéké e mö­
gött majd elhalványult ? hol azok az idők, midőn az 
egész világ e férfiú terveit vakon követte, nem tudva azt, 
hogy az az örvény, melyen ez halad, megmérheüen 
mélységbe vezet, melyből nincs mentség ?

Valóban, úgy tetszik, mintha varázsálom volna ez ré­
ten múlt időkből és mégis, csak egyetlen egy év az, mely 
ama időponttól bennünket elválaszt, midőn Bontoux még 
,• most már szomorú dicsőségének tetőpontján állott. — 
Azonban ép a rohamos emelkedés volt oka e férfiú 
gyors bukásának.

Az Union générale — Bontoux legkiválóbb alapítása
— mely roppant részvénytőkével volt felruházva és azon­
kívül még a klerikális és legitimista körök óriási kész­
pénz-betéteivel rendelkezett, józan vezetés mellett arra 
-.olt volna hivatva, hogy a tőkepiaczon úgy mint a gaz­
dasági téren tartós és áldásos tevékenységet fejtsen ki. 
Eontoux azonban nagyzási hóbortjában mindjárt kezdet­
ben arra használta tel pénzügyi tevékenységét és teljes 
erejét, hogy Rothschildék vetélytársát játsza, azok régi 
u-izeköttetéseibe magát minden áron befészkelje; a mi
— mindenesetre csakis a szükséges üzleti elővigyázat 
figyelmen kívül hagyása árán — néha sikerült is, miáltal 
azonban hatalmas ellenfelével vetélyháborut provokált, 
mely mindig hevesebbé vált és végre bukásával vég­
ződött.

Az Union générale azonosnak volt tekinthető Bontoux- 
val és vele együtt bukott el. A bíróság, mely az eredeti­
leg oly gazdagon dotált intézet pénztáraira a hivatalos 
pecsétet nyomta, már nem talált egyebet, mint az inté­
zet saját részvényeit, melyek hallatlan agiotage következ­
tében a készpénz helyett az intézet pénztáraiba visszaván­
doroltak és most csak értéktelen papirosokká váltak.

Must, hogy a szélhámosság az egész világ előtt világo­
san állott, természetesen beállott a kijózanodás, — de 
már későn. Bűnösek és ártatlanok egyaránt szenvedtek 
• lény alatt; az általános válság annyira fejlődött, hogy 
t zy időre a lyoni tőzsdét is be kellett zárni; a párisi 
tőzsde parketje csak az ottani haute b„nque nagy anyagi 
áldozatai árán volt az általános fizetésképtelenségtől meg­
óvható és igy lett Bontoux okozója oly sok virágzó exisz- 
íe .czia tönk re jutásának.

Piaczunknak, illetőleg a bécsi piacznak a párisi piacz- 
i.oz való vi-zonyánál fogva a visszahatás természetesen el 
nem maradhatott; Parisban elhelyezett értékpapírjaink 
minden áron visszaküldetlek, s tókepiaczainknak e körül­
mények közt nagyon gyöngült felvételi képessége követ­
keztében az árfolyamok általános és rohamos hanyatlása 
következett be, mely az emlékezetes januári vasárnapon 
legmélyebb fokát érte el s mindenkit élénken az 1873. 
év; krachnak ismétlődésére figyelmeztetett.

Ekkor állt be tőzsdénkén is a válság, melynek nyomai 
mostanáig sem tűntek el egészen.

Mi baszna volt abból a tőzsdének, hogy a múlt év első 
Méhen oly pénzbőség uralkodott, hogy elsőrendű váltó­
kat mindig könnyen el lehetett helyezni az amúgy is ala­
csony bankkamaüábon alul. A pénzbőség, mely máskor 
a tőzsde virágzásának egyik főfeltélele, most semmi ha­
tással sem volt, szemben azzal a bizalmatlansággal, mely 
:: üzérkedők és a tőkekörök közt uralkodott s azokat az 
ti lék papírok vásárlásától visszatartotta.

A forgó tőkét nagyobb biztonság érzetében tömegesen 
vitték a szolid bankokba és takarékpénztárakba, s ezek 
igazgatóságaiknak, tekintettel a csekély pénzszükségletre 
s mái üzletek hiányában nagy gondot okozott, hogy a 
náluk letett nagy pénzösszegeket, hol értékesíthetnék úgy, 
begy hasznot hajtsanak ?

Es fukép ezeknek a körülményeknek tulajdonítható, 
hogy bankintézeteink és takarékpénztáraink az év első fe­
lében oly kevéssé kielégítő eredményeket tudtak felmu­
tatni. A gabona- liszt- és egyéb termény üzlet pangott, 
az értékpapírok reportirozása a csekély engagementek és 
az igen alacsony reporttételeknél fogva szintén jelenték­
telen volt, uj üzletek kezdeményezésére pedig az idő 
a nagy bizalmatlanság miatt legkevésbbé sem volt al­
kalmas.

Ami az állami kedvezmények mellett a gazdasági téren 
uj iparvállalatok létesítése által kezdetét vette, leginkább 
magánkörökből indult ki, igy több mezőgazdasági gépgyár 
berendezése, egy gyapotfonóda, egy juta-, egy pót-élelmi 
szerek gyára és több vegyi szerek gyára, melyek nagyobb 
részt az újpesti utón, részint pedig Újpesten állíttatván fel, 

környéknek valódi gyárvárosi jelleget kölcsönöztek. 
Miután az első félév legnagyobb része lejárt, s a tőzs­

dékén az az ijedelem, melyet a párisi válság minden­
felé előidézett, részben eloszlott, a politikai láthatár még 
i ;ta volt, 3 a vetések fényes kilátásokkal biztattak, min­

ők! azt hitte, hogy a Rothschild-csoport eddigi passzi- 
. ’1 sóval szakit s a járadék-konvertálásának újból való 
felvételével a tőzsdéket, melyek eddig stagnáltak, uj és 
sikeresebb tevékenységre fogja serkenteni.

De a hatalmos csoportnak, melynek műveletei mindig 
különös körültekintésre vallanak, ily nagyszerű pénzügyi 
műveletnél nemcsak honi viszonyainkkal hanem első 
sorban a nemzetközi pénzpiaczok, főkép pedig a párisi 
[. zpiacznak, mint aranyjáradékunk föpiaczának helyze­
ti ’ kellett számot vetnie. A zilált viszonyok, melyek e 
piaczcn uralkodtak, még nem javultak annyira, nogy az 
ottani tőkepénzhez siker reményével lehetett volna for­
dítni, s igy e csoport szükségesnek látta a tervezett mü- 
v-_.it keresztülvitelét későbbre, kedvezőbb időpontra ha­
ir sztanL

Időközben a gazdasági és társadalmi életünk fejleszté­
sére oly nagy hatással levő jó aratás iránt táplált remény 
beteljesült, úgy, hogy kivihető gabnafölőslegünket körül­
belül 20 millió métermázsára, vagyis e gabonamennyi­
ségnek értékét számokban kifejezve: 200 millió forintra 
becsülték, a mi mindenesetre kielégítő eredmény, mely 
azonban a második félév eseményei közt, melyekre még 
visszatérünk, az egyedüli fényes pont.

Mindenekelőtt az egyiptomi ügyet kell megemlíteni, 
meiy a felizgatott kedélyeket nem engedte csillapodni, s 
melynek megoldásánál a leginkább érdekelt két nagy ha­
talom, Angol- és Francziaország közt összeütközés fenye­
getett.

Emlékezetünkben van még a rémhír, mely a világot a 
virágzó Alexandráinak lord Seymur által elrendelt bombá­
zásáról a világot beszárnyalta, s emlékezetünk előtt lebeg 
még a gyászhir ama kegyetlenségekről, melyeket az ottani 
európaiakon elkövettek, minek következtében Párisból és 
Londonból azonnal a turbán és egyiptomi értékek, ha­
nyatlását jelentették. E hanyatlás minden más értéket is 
magával ragadt, úgy, hogy újabb válság fenyegetett 

E szomorú események után csak akkor állhatott be is­
mét némi nyugalom, midőn az angolok Tel-el-Kebirt, 
melyet A rabi pasa sánczaival második Plevnává alakított 
át, bevették, s Arabi pasa gyors szökéssel Kairó felé ke­
resett menedéket.

A szomorú viszonyokhoz azonban még más tényezők is 
járultak.

A bosznia-herczegovina-krivoscziai felkelés sem maradt 
el, s Joanovics tábornok erélyes közbelépésére volt szük­
ség, hogy testvéreink vérontása hosszas küzdelmek után 
véget érjen. De még eszel sem értek véget a bajok; Né­
metországból átszivárgóit s a vagyon megosztást ezélzó
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szocziakzmus modern jelszó alatt, részint leplezetlenül, 
nálunk is felütötte a fejét, s úgy a rendőrség, minta ka­
tonaság közbelépését tévé szükségessé, mig ellenben Ír­
országban a homerulerek a földesurak meggyilkolásával, 
Oroszországban a nihilisták, Francziaországban az anar­
chisták dinamittal igyekeztek az állami rendet fel­
bontani

Ámbár az említett események maguk is képesek lettek 
volna a tőzsdén igen kedvezőtlen hangulatot kelteni, még 
egy körülményre volt szükség, hogy az ürömpohár szí­
nig megteljen s a hiányzó csep nem is maradt el.

A második fél év kezdetén elébb a nyugaterupai pia- 
ezokon, később nálunk is a pénzben minden sejtelem 
ellenére egyszerre oly szükség állt be, mely a forgalomra 
óriási nyomást gyakorolt s az év végéig sem szűnt meg.

A mi különösen honi sajátságos viszonyainkat illeti, 
úgy már régen megszoktuk, hogy a pénz közvetlenül az 
aratás előtt meg szokott drágulni, a mi a fokozott gazda­
sági igényekre vezethető vissza; e drágulás azonban ősz­
szel, midőn a gabona és más termény pénzzé fordítható, 
ismét megszűnik.

Nincs szabály kivétel nélkül, mert mind a mellett, 
hogy az aratás a várakozásnak megfelelt és mind a mel­
lett, bogy a kiviteli kampagne elején hetenkint ezer meg ezer 
kocsi vitte gabonánkat és lisztünket a szélrózsa minden 
irányában, sőt időközönkint a közlekedési eszközök hi­
ánya miatt a szállítás is fennakadt, pénzpiaczunkon a 
nyomott viszonyok egy pillanatra sem javultak.

Ha ezenkívül még azt a körülményt is figyelembe vesz- 
szük, hogy a tőzsde az állandó és rendkívüli üzletiden- 
ség miatt aránylag kevés tökét vett fel, önként is az a kér­
dés támad berniünk, hogy hova lett tehát tulajdonképen 
a tőkepénz ?

E rendellenes körülmény okát keresve, a tőkének lát­
ható csökkenését gazdasági hanyatlásnak, nálunk tekintve 
az erős kiviteli forgalmat, épen nem tulajdoníthatjuk, 
mert a bő aratás és az életbeléptetett behozatali vámok 
állal az állam bevételei annyira emelkedtek, hogy a ma­
gyar pénzügyminiszter, az idén volt először abban a kel­
lemes helyzetben, hogy költségvetését kisebb deficzittel 
terjeszthette elő s kilátásba helyezhette, hogy a deficzitet 
már a jövő évben egészen megszűntein A vasutak, me­
lyek az államtól kamatbiztositásban részesülnek, kevés 
kivétellel, a kiviteli forgalomnak emelkedése következté­
ben e kedvezményt nem vették igénybe. Ugyancsak ked. 
vezö körülménynek kell tekinteni a fővárosban uralkodó 
nagy építési tevékenységet is.

Különös állami viszonyaink szempontjából úgy hisz zük, 
hogy a helyi pénzszükségnek okait kivételes körülmények­
ben kell keresnünk.

A gabonakivitel kezdetén bankintézeteinknek, hogy a 
kereskedelmi körök igényeit kielégíthessék, minden forgó 
tökét e czélra kellett fentartani, s mig e nagy összegek 
az élénk kivitel következtében bevásárlási czélból az ál. 
lomásokon mindig realizáltattak, a külföld gabonaszél- 
litmányait, a helyett, hogy mint eddig, készpénzzel fizette 
volna, járadékaink és más értékeink visszaküldésével 
fizette, minek természetesen az lett a következménye, 
hogy készpénz helyett nagy csomó értékpapírt kaptunk, 
mely a különben is hanyatló irány mellett, még érték­
pia ezunkon uralkodott, az árfolyamok esését csak elő­
segítette.

Folytatva áttekintésünket, arra a meggyőződésre jutunk, 
hogy egyik sarkalatos hiba ama korlátozásban rejlik, mely 
saját jég) bankunk, az osztrák-magyar bank társaság ellen, 
a forgalmi eszközök kibocsátásával a törvény által alkal­
maztatott, azért az illetékes körök feladata lesz, hogy a 
javaslatokat, melyeket szakférfiak a sajtó utján a forga­
lom könnyítésére tesznek, komolyan figyelembe vegyék, 
hogy esetleg ismétlődő bajoknak sikeresebben elejét ve­
hessék.

A jelzett nehéz viszonyok közt az osztrák-magyar bank, 
miután a viszonyok javulására vonatkozó reményűvel fel­
hagyott, s október 20-án a kamatlábat leszámítolási üz­
letekre 4 százalékról 5 százalékra, s a kézizáloc, üzletekre 
5 százalékról 6 százalékra emelte.

Ama körülményeknél fogva, hogy nálunk még mindig 
a papirérték uralkodik, az olasz valutarendezésnek ke' 
reszt ül vitele, melynek az év végéig kellett végbe mennie 
s óriási pénzösszegeket vett igénybe, nemzeti bankinté 
zetünkre nem gyakorolhatott befolyást, s a kamatlábfel 
emelés, mely a nevezett intézetnél történt, oly rendsza 
bály volt, melyet leginkább az üzleti körök fokozott igé 
nyei tettek szükségessé.

Egészen más helyzetben voltak a nyugateurópai pénz­
piaczok kivált az angol a rendkívül nagy mérvű arany- 

I kereslettel szemben.
1 Nem csak az olasz valutarendezés végett alakult szin­

dikátus részére kerestetett az arany, hanem az észak- 
amerikai nagy gabonaszállitások részére is, mihez hozzá­
árultak még a newyorki váltóárfolyamnak rosszabbul ása> 

mely körülmények együttvéve nagy aranykivitelt idéz­
tek elő.

A Peel-akta tudvalevőleg azt rendeli, hogy az angol 
bank a bankjegyek kibocsátásának alapjául arany- vagy 
ezüst rudak alakjában mindenkor 10 millió font sterlin. 
get tartson tartalékban; és az utolsó hónapokban a je­
lentékeny aranykivitel miatt a bank már nagyon közel 
ért e minimális összeghez.

Nem lehet csodálni tehát, hogy a bank igazgatói e váL 
ságos hel)zetet felismervén, a bankkamatlábnak három 
százalékról öt százalékra való felemelésében a legjobb 
eszközt vélték feltalálni arra nézve, bogy a bank helyze­
tét megszilárdítsák.

Ama felelősségnél, melyet a londoni pénzpiaci rendki- 
vüb jelentőségénél fogva a többi kontinentális pénzpiaczok 
fölött természetszerűen gyakorol, ezek sem késhettek so* 
káig a példa követésével s igy előbb a hollandi és belga 
nemzeti bankok, végül pedig a németbirodalmi bank szin­
tén felemelték a kamatlábat, utóbbi 3$ százalékról foko* 
zatosan egészen 5 százalékig.

Csak egy intézet volt, a hatalmas franczia bank, mely 
e kényszerrendszabálynak alkalmazását szükségtelennek 
tartotta, s azért a 3$<>/o-os kamatlábat az év végéig válto­
zatlanul hagyta, a mit csak úgy lehet megmagyarázni, 
hogy a januári események következtében a tőkepénzesek 
jobban óvakodtak a koczkáztatástól s kisebb kamattal is 
megelégedtek s pénzüket az ismertebb 10 szolid huni-in. 
tézetnél helyezték el jövedelmezés végett.

Ily módon óriási összegek gyűltek össze, melyek abban 
a pillanatban, midőn a tökének ismét vissza kell térnie, 
ismét a tőzsdére fognak vitetni, s annak beteg szerveze­
tét újból felelevenítik.

A múlt év utolsó havában mindinkább mutatkoztak 
azok a jelek, melyekből azt lehet következtetni, hogy a 
párisi tőzsde helyzete végre javulni fog.

Az ottani coulissa, mely nem zárkózhatott el attól az 
aggodalomtól, hogy az Union générale által per utján az 
Union nouvelle részvényeinek átvételére fog kényszerit- 
tetni, abban az órában, midőn a párisi törvényszék Bon- 
toux-t elitélte, ismét visszanyerte működési szabadságát, 
s a párisi tőzsde bausseval felelt az igazságszolgáltatás 
eme lényére.

A Credit Lyonais helyzetéről szélnek eresztett ezélzatos 
hírek, melyek a tőzsdén szintén aggodalmakat keltettek, 
az által, hogy hiteles oldalról a valódi tényállás ismerte­
tett meg, szintén elvesztették hitelességeket, a mi ha­
sonlóan jelentékenyen hozzájárult a tőzsde megnyugtatá­
sához.

A politikai helyzet Francziaországban, mely kezdetben 
fenyegető jellegű volt, az év vége felé szintén jobbra 
fordult.

Egyiptomot illetőleg, úgy intézte az ügyeket Franczia. 
ország, hogy az összeütközés, mely közte és Angolország 
közt kilátásban volt, elmaradt, s most inkább az van ki­
látásban, hogy nemsokára megegyezés jön létre e két 
hatalom közt, mely szerint Francziaország az öt megil­
lető állást foglalja el Egyiptomban,

Az államháztartásnak veszélyeztetett egyensúlya jókor 
alkalmazott pénzügyi rendszabályok által helyre állítható,

az anarchista mozgalom, melyet a legitimisták rendez­
tek és a mely a köztársaságot bukással s a tőzsdét tőnk- 
rejutással fenyegeti, a titkos szálaknak jókor való felfede­
zése s az indítók elfogatása által csirájában fojtatott el.

A párisi tőzsdére nézve tehát e tekintetben sem létez­
nének többé azok az akadályok, melyek nyugalmát hosszú 
időre megzavarták.

A tőzsdéknek egymáshoz való viszonyuknál fogva ha­
tározott cosmopolitikus jellegük van, s azért minden ak­
tuális kérdéstől, mely a politikára vonatkozik, többé ke- 
vésbbé érintetnek.

Ennélfogva a tőzsde forgalom eredményes fejlődésének 
egyik főfeltétele, hogy a politikai viszonyok alakulása oly 
tiszta legyen, hogy az általa esetleg keletkezhető bonyo­
dalmak miatti aggodalom előre ki legyen zárva.

Deczemberben történt azonban, hogy a Kölnische Zeitung 
azt a szenzácziós czikket hozta, mely Oroszországnak állító­
lagos titkos hadikészülődéséről leleplezéseket tartal­
mazott, s az északi birodalmat támadó tervekkel vádolta. 
E leleplezések még nagyobb jelentőségre tettek szert, 
midőn a Vossische Zeitung, mely tudvalevőleg Bismarck 
herczegnek lapja, komolyan foglalkozott velők. Már a 
hazai sajtó is elkezdte kongatni a vészharangot, s igy 
nem lehet csodálni, hogy a tőzsdét, melyet nagyon köny- 
nyen aggodalomba lehet ejteni, páni rettegés szállta 
meg.

Már úgy látszott, hogy a későbbi jobb napok iránt 
táplált remény a tőzsdére nézve végkép elenyészett, ek­
kor azonban megjelent a hivatalos czáfolat, és Tiszának

határozott nyilatkozata, mely a külföldi tőzsdéket is né­
mileg megnyugtatta.

Ha a «Vossische Zeitungénak állítólag Bismarck her- 
czeg által sugalmazott czikke azt czélozta, hogy Oroszor­
szágot nyilatkozatra buja, úgy e czélját el is érte, a 
mennyiben az orosz sajtó határozottan békét hirdetett. 
Mind ehhez hozzájárult még a «N. A. Zeitungénak ama 
közleménye, mely utalva a két középeurópai nagyhatalom 
közt sok évre megerősített szövetségére, e szövetséget, 
mint az európai béke legjobb b ztositékát jelöli meg, s 
ezzel véget is értek a háborús hírek és közlemények.

A sajtónak ezen vészkiáltásának azonban az a jó követ­
kezménye volt, hogy a nyomasztó politikai légkört vihar­
ként megtisztította.

A nemzeti jólét felvirágzásának legjobb tényezője az 
európai béke, ennek áldásos hatása alatt a nép legjobb 
alkalmat lel rendezkedésre és erősödésre; s valóban a 
béke által teremtett nyugalomra nagy szükségünk van.

A lefolyt év végén, melyben az említett kedvezőtlen 
események állampapírjaink árfolyamára, a mint a követ­
kező táblázat számokkal kimutatja, oly káros befolyást 
gyakoroltak, végre jobb jövő nyílik, mely a tőzsdére jobb 
napokat fog hoznL

Kedvező kilátásaink első sorban a politikai viszonyok 
kedvező alakulásán alapul, másrészt azon feltevésen, 
hogy a pénz szűke már januárban megszűnik, s azonkí­
vül, hogy a januári szelvényekre eső és forgalomba jövő 
összegek szintén kedvező befolyást fognak a tőzsdére 
gyakorolni.

A magyar állampapírok árfolyamhullámzása az 1882-ik évben.

Értékpapírok megnevezése 188L évi decz. 
íl*ki árfolyamot

1892. évi decz. 
a-ki árfolyamok

+
1882. 

1881. 
31-ke

vagy — 
decz. 81-In 
deczember 
ellenében

Legmagasabb 
árfolyamok 

1882-dik érben

Legalacsonyabb 
árfolyamok 

1882-dik évben

1882-dik évi 
árfolyam­

hullámzás ok

6°/o m. kir. aranyjáradék _____ ___ 119 90 118 50 í 40 120 20 116 50 3 70
4% m. kir. aranyjáradék— ______ 89 75 85 45 — 4 30 90 50 79 80 10 70
5°/o m. kir. papináradék _____ ___
Magyar vasúti kölcsön ____ ___
1869. kel. v. áll. kő tv. (elsőbbs.) adóm.

89 75 84 50 — 5 25 90 80 79 80 11
134 25 133 75 — 50 135 128 7

91 25 89 60 1 75 91 25 86 _ 5 25
1873. kel. v. áll. ar. v. ezb. (els.) adóm. 110 — 109 — — 1 111 106 5
1876. kel. v. áll. aranyban adóm._ 97 75 93 75 — 4 _ 95 75 92 60 3 25
Magy. kir. nyereménykölcsön......... 121 75 113 76 — 8 _ 121 50 108 13 50
iiszai és szegedi kölcsön —...............„ 112 _ 109 — —• 3 111 103 8
M. kir. földteherment. kötvények_ 99 25 98 60 — 1 25 99 25 98 60 5 75
M. kir. szölödézsma váltsátti kötvénvek 97 75 97 60 — — 25 97 75 94 50 3 25
Alföld-fiumei vasút_____ _
Éjszak-keleti « __ __ ....

174 — 167 50 mmm 6 50 177 150 27
161 — 158 50 — 8 60 169 _ 145 24

Erdélyi « .... ..... 169 50 157 50 — 12 170 60 148 •— 22 50
Kassa-oderbergi « .... ........... 148 — 142 50 — 5 50 150 133 _ 17
M. nyug. vasút (székesf., gyűr, grácziv.) 171 — 161 50 — 9 60 168 156 — 12
í'écs-barcsi vasút__ .... ................... 211 60 216 — 4* 4 50 226 M. 213 _ 13
Tisza vidéki « 250 50 248 — 2 50 250 50 243 7 50
Alföld-fiumei vasúti elsőbbségek____ 94 50 94 — __ — 50 96 92 4
Uáttaszék-doinbovár, zákányiv. elsőbbs. 
Éjszak-keleti vasúti «
I-sö erdélyi vasúti a

92 — 91 — — 1 93 75 91 60 2 25
92 50 89 50 — 3 — 91 60 89 50 9 10
92 90 50 1 50 92 25 89 50 2 75

Kassa-oderbergi vasúti « 96 95 60 50
Tiszavidéki vasúti a 102 — 99 75 — 2 25 — — — — — —

Az eddigiekben a tőzsdei forgalom terén tapasztalt je­
lenségeket vázoltuk, s miután azokat egészen kimerí­
tettük,most már helyi társas üzleteink üzleti viszonyainak 
vizsgálására térünk át, s első sorban bankintézeteink muJt 
évi üzletmenetére vetünk vissza pillantásokat.

Bankok.
Bankintézeteinkről általában azt lehet mondani, hogy 

az üzletek vezetésében, a nehéz üzleti helyzettel szemben, 
nagy óvatosságul tanúsítottak, s mind azon voltak, hogy 
a részvényesek érdekeinek koczkáztalása nélkül kielégítő 
eredményeket mutathassanak fel.

Nagyobbszerü pénzügyi műveletekre az általánosan ural 
kodó bizalmatlanság miatt nem mutatkozott alkalmas idő, 
s így a bankok tevékenysége a folyó banküzletek műve­
lésére szorítkozott, melyek azonban csak a második tél­
évben voltak jövedelmezőbbek.

A múlt évi üzleti tevékenység végeredménye külön­
böző lesz a bankoknál, valószínű azonban, hogy a leg­
több intézetnél a vázolt kedvezőtlen viszonyoknak meg­
felelően az előző évi eredmény mögött marad.

A magyar általános hitelbank osztalékát 16—17 
írtra teszik.

Érdekes képet nyerünk, ha a két hitelintézet részvé­
nyeinek múlt évi hullámzását szemléljük : az osztrák hi­
telrészvények legmagasabb árfolyama 352.50, legalacso­
nyabb 167.20 volt; a magyar hitelbank részvényeinek 
legmagasabb árfolyama 350, legalacsonyabb 246 volt

A pesti magyar kereskedelmi bank osztaléka, 
mely bank a banküzlet minden ágát, különösen az érté­
kekkel való arbitrage-üzletet élénken művelte, s a ma­
gyar pénzbetéteket ügyesen tudta értékesíteni, 42$ frtra 
becsültetik, megjegyzendő még, hogy a váltóház, melyet 
e tévé eny intézet nyitott, fennállásának kezdetén a beru­
házott pénzt elég jól kamatoztatta.

A magyar leszámítoló és pénzváltóbank, mely 
a közraktári üzlet művelését tette feladatává, a fővárosi 
közraktárak bérbevételével az idei jó termés következté­
ben mindjárt kezdetben jó üzleteket csinált volna, ha az 
elevátorok jókor rendelkezésére bocsáttatnak, de ez nem 
történvén, és mivel ez az intézet, melynek szolid igazga­
tásához semmi kétség sem fér, az aktív tőkének mnlt 
évben történt felemelése alkalmával annak jelentékeny 
részét járadékokba fektette, melyek az árfolyamhanyatlás 
következtében az év végén jóval kisebb értéket képvisel­
nek, aligha tévedünk, ha ennek az intézetnek osztalékát 
-* írttal veszszük föl.

A magyar jelzáloghitelbank most is, mint az­
előtt, főkép a jelzáloglevél-üzlet művelésére fordítja figyel­
mét és nem is eredménytelenül; értéktárczája kivétel 
nélkül biztos befektetési értékeket tartalmazna, mivel 
azonban ezek az év végén kisebb értékkel veendők fel a 
mérlegbe, úgy az idei osztalékot az előző évi osztalék el­
lenében $ százalékkal kisebbnek, vagyis 5 százaléknal- 
lehet venni.

A Bmagyar országos bank abból a szempontból, 
hogy kiváló magyar intézet, szintén figyelembe veendő 
az osztalékok megítélésénél, mindamellett itt inkább csak 
mellékes jelentősége lehet, mivel részvényei itt kotiroz- 
tattak ugyan, főpiaczok azonban nem itt, hanem Páris- 
ban van. A magyar országos bank a banküzletek 
minden ágában élénk tevékenységet fejtett ki, részt vett 
az osztrák vörös kereszt-sorsjegyek szindikátusában, épí­
tett egyes helyi vasutakat, legközelebb pedig a magyar 
vöröskereszt-sorsjegyeket fogj kibocsátani. E bank fran­
czia részvényesei tőkepénzüknek megfelelő kamatjaira 
számíthatnak.

Az első magyar iparbank főkép tevékeny igazga­
tóságának köszönheti, hogy üzleti jövedelme évről évre emel­
kedik; az ez évi osztalékot 13—14 frtra teszik.

A budapesti bankegyesület-részvénytársaság 
leszámítolási üzletben jelentékeny forgalma’ ért el, azon­
kívül egyik ingatlanát is jó haszonnal adta volna el, s 
igy nem lehetetlen, hogy e részvénytársaság 8—9 irtot 
fog osztalékul fizetni.

A budapesti iparbank. ügy látszik, hogy e bank­
nak azzal, hogy maga foglalkozik iparűzéssel, a mennyi 
ben kelenföldi szeszgyárát maga kezeli, nem sok szeren­
cséje van, s igy részvényeseinek alig fog valamit nyújt­
hatni.

Takarékpénztáraié.
Takarékpénztáraink a tőzsde iránti bizalmatlan sag vő. 

vetkeztében az első félévben nagyon jelentékeny takarék­
betétekkel rendelkeztek, mit elemién csak nehezen tud­
tak hasznothajtólag elhelyezni, később azonban nagyobb- 
mérvü pénzszorultság volt érezhető és takarékpénztáraink, 
melyek e körülményt előre látták, jelentékeny tartaléko­
kat tettek félre és igy az első félévi hiányokat képesek 
voltak ellensúlyozni, A végeredmény kielégítőnek ígér­
kezik.

Az első hazai takarékpénztár-egyesület  osztalékát 
300 frtra becsülik; az egyesület fővárosi takarék,' 
pénztárát 30—35 írton, az országos központi ta­
karékpénztárét 25—30 frtra.

Biztositó intézetek.
Belföldi intézeteink az idén jelentékeny-üzletet csinál­

tak és a kiosztandó osztalék az eleintén mutatkozó na­
gyon csekély kárösszegek következtében elég jelentékeny 
volt volna — főleg az első magyar általános biztositó 
társaságnál, mely ez évben ünnepli fennállásának 25-ik 
évfordulóját, — ha az év utolsó hónapjában történt je­
lentékenyebb külföldi károk, e kedvező eredményt rész­
ben meg nem változtatták volna.

Mindazonáltal várható, hogy az első magyar általá­
nos biztositó társaság 220 frtot és a Pannónia vi- 
szonbiztositó társáság mintegy 40—50 frtot fog rész­
vényesei köztit kiosztani.

Malmaink.
Az év elején ezek nagy nehézségekkel küzdöttek és 

kénytelenek voltak, minthogy veszteséggel dolgoztak, üze­
müket a felére leszálbtani. — Máskép alakultak a viszo­
nyok a második félévben, mikor egyrészt a búza küny- 
nyebb és jutányosabb beszerzése, másrészt a liszt jó ke­
lété úgy a vidékre mint a külföldre, az üzletet jelentéke­
nyen előmozdította. Ez okok következtében összes ma­
lomtelepeink abban a helyzetben lesznek, hogy az évet 
nyereséggel zárják le. A Konkordia-malam osztalé­
kát 35—40 frtra, az Erzsébet-malomét IS—20 frtra, 
az első budapesti gőzmalomét 75 frtra, a henger­
malomét 30—40 frtra. a Lujza-malomét 20—25 
frtra, a molnárok és sütök gőzmalmáét 3b—40 frtra, 
a Pannonia-malomét 60—70 frtra és a Viktória 
gőzmalomét 30—40 frtra becsülik.

Közúti vasutak.
A budapesti közúti vasút különösen érti azt, hogy rész­

vényeseinek évről évre nagyobb osztalékot fizessen, a mi 
első sorban az igazgatás körül uralkodó takarékosságnak, 
mint ama gondosságnak tulajdonítható, mely a zab és 
egyéb takarmány jókori és igy a lehetőleg olcsó árakon való 
beszerzésében nyilvánul. Azonkívül az igazgatóság foly­
ton arra törekszik, hogy hálózatát mindinkább kiterjesz- 
sze és a részvényeseknek isr„ t kedvező kilátás nyílik a 
tervezett soroksári vonal elkészültével. Az osztalékot 29— 
30 frtra becsülik.

Különféle vállalatok.
A Ganz-féle vasöntödére vonatkozólag az hallat­

szik, hogy ez 50 frtnyi osztalékot fog kifizetni. Ez ered­
mény kü önösen kedvezőnek mondható, minthogy ez a 
társaság tekintélyes tartaléktőkét szerzett és a waggon- 
gyár vételárát, melynek részletenkinti törlesztése 8 évre 
volt megállapítva, már majdnem teljesen kifizette a ma" 
gyár államvasutaknak. A kormány csak nemrégiben ren­
delt ez intézetnél 600 waggont.

A téglagyárak ez évben folyton kedvező viszonyok 
között dolgoztak, minthogy az építkezések rendkívüli 
mérveket öltöttek. Ha e vállalatok részvényei mégis a 
múlt évi árfolyamállás alatt állanak, ez kizárólag a ked­
vezőtlen tőzsdei helyzetnek tulajdonítható. — Osztalékká 
pen a Drasche-féle téglagyár 10—12 frtot, a kőbányai 
téglagyár 30 frtot fizethet.

A többi iparvállalatoKról is csak kedvezőt lehet hallani. 
A salgótarjáni köszénbánya-társaság 6—7 frtot 
fog talán fizetni.

A Franklin Társulat rendkívül élénk tevékenysé­
get fejt ki üzleti körében és csak annyi konstatálható, 
hogy e társaság helyzete teljesen konszolidált és részvé­
nyei mind el vannak helyezve. ,\z osztalékról azért Lem 
mondhatni semmit sem, mert e társaság mérlegét csak 
őszszel zárja le.

Az Athenaeum -társaság talán 45 frtot, a pesti könyv­
nyomda-részvénytársaság 60 frtot, a Gsclucind- 
féle szeszgyár 30—35 frtot, a kőbanyai ser les- 
hizlaló szeszei 30 frtot, a spódium-gyár részvény- 
társaság 20 frtot fizethet osztalékul, mig az első ma­
gyar serfőző részvénytársaság — mint már meg van 
állapítva — szelvényét január elejével negyven forinttal 
váltja be.

Összehasonlító táblázat
az értékpapírok árfolyamainak 1881. évi deczember 31-dike és 1882. évi deczember 30-ka közt, kimutatva azoknak

emelkedését vagy apadását.

Bankok.
Magyar által, hitelbank — — — _____
Pesti magyar kereskedelmi bank _ __
Magy. leszámítoló és pénzváltóbank_____
Magyar jelzáloghitelbank _ __ __
Budapesti bankegyesület-részvénytársaság _
Budapesti iparbank __ __ ... ...........
L magyar ipar bank— — __ _____ ___

Takarékp énztárak.
L pesti hazai ................... ........... ....... .......
Egyesült Budapest fővárosi— -.......... ....
Országos központi ...........  -..........................

Biztositó társaságok.
I. magyar által, biztositó társ. ... _ __
Pannónia viszonbiztositó intézet _ _____

Gőzmalmok.
Concordia malom   -................. .......
Első budapesti malom____ ___ ___  __
Erzsébet malom ____ __ ... __ __
Henger malom _ __ __ __ __ __
Louiza malom................... .... .... ...........
Molnárok és sütők malma... __ __ __
Pannónia malom __ ... .... ................ .
Viktória malom ........... ....... ....... ....... ....

Közlekedési vállalatok.
Pesti közúti vaspálya -.......... —_____

Különféle vállalatok.
Ganz és társ. vasönt. és gépgyár__ —__
Köszénb. és téglagyár Dräsche...................
Kőbányai gőztéglagyár ... ...........  ...........
Salgótarjáni kőszénbánya —... ...............
Gscnwindt-féle szeszgyár— __ _____ ___
Athenaeum könyvnyomda__ __ ... __
1. pesti könyvnyomda __ __ __ __ __
Első magyar serföződe— -............... . ....
Sertés-hizlaló _ i.......... .... .... .... ....
Spódium és csontlisztgyár — — ... __
Alagút— — _________ ___ ___  ______

Árfolyamok 
1881. év daczem 

bér 81-én

Árfolyamok 
1882. év deczem 

bér SQ-án

Különbség
részvényen­

ként

A részvények
száma

350 50 272 50 78 50,000
655 — 572 — 83 — 10.000
120 — 88 50 31 50 100.000
132 75 111 — 21 75 94.000
118 — 112 — G — 5.000
86 — 38 — 48 — 4,000

204 187 17 — 6,000

4750 4525 _ 225 2,400
556 — 500 — 56 — 5,000
595 017 78 — 4,333

4275 3*50 825
1

3,000
1425 1050 375 — 2,000

435 _ 545 _ 110 2.300
1150 — 1200 — 50 — 2.000
160 — 220 — 60 — 3,000
480 — 575 — 95 — 2.000
194 — 251 — 57 — 3.500
318 — 357 — 39 — 4,500
915 — 1150 — 235 __ 2,000
360 450 90 — 2,500

454 — 435 — 29 — 8,0i>7

700 675 25 5,000
166 50 152 50 14 10.000
290 — 266 50 23 50 1,400
124 50 110 — 74 50 2.600
388 — 420 — 32 __ 3,300
628 — 550 — 78 __ 2.400
825 — 800 — 25 __ 411
585 — 595 — 10 __ 3.000
370 — 338 — 32 — 2,500
325 — 277 — 48 — 1,250
119 — 115 — 4 — 4,200

Többlet és tevesblet

+

3.900.00O 
830.000 

3 150.000 
2.044,500 

30,000 
192,000 
102.000

•->40.000
280,000
337.974

2.475,000
750,000

253.000
100.000
180.000
190.000
199.500
175.500 
470.000 
225.000

— 233,653

125,000
140.000
32.900
37.700

105.600
187,200

10,275
30,000
80,000
60,000
16,800

+

+

Főösszeg: 15.555,002
1.928,600

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A budapest-njazönyi vasút közigazgatási be­

járása. A budapest-ujszőnyi vasút, illetőleg e vasút bu- 
daörs-ujszőnyi szakaszának közigazgatási bejárását a köz­
munka és közlekedési miniszter 1883. évi január hó 8-ára 
elrendelte, s e czélra Gyöngyössy János miniszteri 
osztálytanácsos vezetése alatt egy bizottságot küldött ki, 
melyben a cs. és kir. közős hadügyminisztérium, Pest- 
Pilis-Solt-Kiskun, Fehér és Komárommegye közönségé­
nek és közigazgatási bizottságának, s végre a m. kir. 
vasúti főfelügyelőség küldöttjei vesznek részt. A bizottság 
a mondott napon d. e. 10 órakor Budaörs helység köz­
ségházánál jön össze, s a kelenfőld-budaőrsi szakasz ki­
vételével, mely szakasz bejárása a kelenföldi kiágazás 
kérdésének végleges eldöntéséig egyelőre elhalasztatott, 
az egész budaöra-ujszőnyi vonalra és a tanulmányozott 
különböző variáns vonalrészekre is ki fogja terjeszteni 
működését,

* Állami biztosítási előleg-szükséglet 1883. évi 
Január hó 1-én. Az állami biztosítást élvező hazai vas- 
utaknak az 1883. évi január hó 1-én esedékes részvény- 
és kötvényszelvények, nemkülönben kisorsolt kötvények 
beváltására1 a pénzügyminiszter a «Vasúti és közlekedési 
közlöny* szerint a Kővetkező összegeket utalványozta ki, 
u. m.: első erdélyi vasútnak 214,000 frtot, alföld-fiumei 
vasútnak 100,600 forintot, kassa-oderbergi vasútnak 
495,200 frtot, arad-temesvári vasútnak 15,200 forintot, 
északkeleti vasútnak 582,500 frtot, magyar nyugoti vas­
útnak 170,100 frtot, gácsorszagi vasútnak 192,000 frtot, 
báttaszék-dombovár-zákányi (duna-drávai) vasútnak 80,000 
frtot, összesen 1.849,600 frtot ezüstben és a kassa-oder­
bergi vasútnak 176,815 frtot aranyban. Ezzel szemben a 
f. év január hó 1-én kifizettetett; első érd lyi vasútnak 
222,800 írt. alföld-fiumei vasútnak 120,300 fii kassa- 
oderbergi vasútnak 612,900 frt, arad-temesvári vasútnak 
32,300 frt, északkeleti vasútnak 655,700 frt, magy. nyugoti 
vasútnak 208,900 frt, gácsországi vasútnak 197,700 frt, bát­
taszék-dombovár-zákányi (duna-drávai) vasútnak 122,700 
frt, összesen 2.173,300 frt ezüstben és a kassa-oderbergi 
vasútnak 176,580 frt aranyban. A kitüntetett adatokból 
kiderül, hogy az 1883. január 1-én esedékes ezüst állam- 
Dótlék-szükséelet valamennyi vasútnál csekélyebb az előző

év megfelelő ezüstszükségleténél, a mennyiben az első 
erdélyi 8800 írttal, az alföld-fiumei vasút Í9,700 Írttal, 
a kassa-oderbergi vasút 117,700 forinttal, az arad-temes­
vári vasút 17.100 forinttal, az észak-keleti vasút 73,200 
írttal, a magyar nvugoti vasút 38,800 frttal, a magvar- 
gácsországi vasút 5/00 frttal és végül a báttaszék-dombo­
vár-zákányi (duna-drávai) vasút 41,700 frttal kevesebb 
előleget vett igénybe, mint a tolyó év január hó 1-én. 
Az összes czüst-állampótlék tehát 1883. január 1-én 
323,700 forinttal kedvezőbb a folyó évinél; az arany 
állampótlék szükséglet ellenben 235 forinttal, tehát cse­
kélységgel több az előző évinél. Ez igen kedvező ered­
mény, a forgalom kedvező alakulásának fényes bizonyí­
téka. A pécs-barcsi vasút a jövő év első napfán sem vesz 
igénybe előleget.

* Az arad-cs&nádi helyi érdekű vasút kis-zom- 
bor-makói vonalrészének mütanrendőri bejárása. Az arad- 
esanádi vasút kis-zombor-makói vonalrészének építése be- 
fejeztetyén, a vasuttársulat kérésére a közmunka és köz­
lekedési miniszter e vonalrész mütanrendőri bejárását 
1883. évi január hó 4-ére elrendelte, s annak foganato­
sítására Vörös László miniszteri titkár vezetése alatt egy 
bizottságot küldött ki, melyben a vasuttársulatnak képvi­
selőin kívül, Landau Gusztáv m. kir. országos középi 
tészeti felügyelő, a m. kir. vasúti főfelügyelőség, végre 
Torontál- és Csanádmegyék közigazgatási" bizottságamak 
küldöttségei veendnek részt. A bizottság a mondott napon 
d. e. 10 órakor az arad-csanádi vasút Kis-Zombor állo­
másán fog összejönni A bizottság vezetője fel van ha­
talmazva, bogy a pálya jókarban léte s a próbamenet 
sikerülte esetén, a vonal résznek közforgalomba helyezé­
sére az engedélyt mindjárt a helyszínén élő szóval meg­
adja.

* Újvidékről a következőket Írják: A budapest-zimonyi 
vasút újvidék-szabadkai vonalrészének felépítménye 
már nehány nap óta le van rakva s az anyagvonatök 
azon már szakadatlanul minden akadály nélkül közleked­
nek. A hídépítés is gyorsan halad s a legközelebbi na­
pokban innen egy igen értékes teherszállítmány fog köz­
vetlenül Párizsba elindittatni: a Fives-Lille társezég 
most már nélkülőzhetövé vált szerszámai, melyeket a na­
pokban itt kocsikra raknak és Párizsba küldenek. Oy kö-
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'ülmények
változást 1_, _ __________
pldalról jövő értesülések szerint — nem hajlandó a meg 
íllapitott határidő — vagyis május 15-dike előtt — a 
főt »alomnak átadni, a midőn e vonal épen most a Bács­
kára nézve megbecsülhetlen előnyöket hozhatna, 
ninthogy a kimondhatlanul rossz utak gyakran minden 
közlekedést teljes lehetetlenné tesznek s ezenkívül a hajó­
forgalom is be van szüntetve. E vonal megnyitásával az 
illámra nézve csak előny s, a legkisebb megterheltetés 
tem hárulna és a magyar államvasut is bizonyára ren­
delkezik annyi tisztviselő fölött, hogy e vonalra is jut be­
lőlük, a táv-jelzőket pedig pár nap alatt fel lehet állítani. 
Mindezeknél fogva megfoghatatlan és indokolatlan volna 
i szabadka-ujvidéki vonal megnyitását még továbbra ha- 
asztani.

‘ Vasntaink üzletbevételei. 1882. évi november
' óban a tisztán magyar vasutaknak 2.798,478, a közös 
•asutaknak 7.444,698 írt bevételük volt. Az 1881. év 
ugyanazon havához képest tehát a bevételek a tisztán 
"-agyar vasutaknál 350,215, a közös vasutaknál 764,499 
Tttal emelkedtek. — 1882. évi január 1-től november 
30-áig az üzleti bevételek a tisztfui magyar vasutaknál 
27,142.465, a közös vasutaknál 75.328,5t>8 irtot tettek,
5 e szerint az előző év ugyanazon szakához képest a be­
téteteknek a tisztán magyar vasutaknál 2.186,491, a kö­
zös vasutaknál 4.993,581 írttal történt emelkedése mu- 
‘atkozik. — A bevételek növekedést mutatnak 1882-dik 
évi novemberben az előző év ugyanazon havához ké­
pest a tisztán magyar vasutaknál, és pedig a ma­
gyar királyi államvasutaknál, a gömöri iparvasutak 
és a garamberzencze-selmeczi vonallal együtt 267,261, 
kilométerenkint 69, az első erdélyi vasútnál 5,016, 
kim.-ként 17, az alföld—fiumei vasútnál 8476, klm.-ként 
21, a pécs-barcsi vasútnál 3,017, klm.-ként 44, a mohács- 
pécsi vasútnál 12,803, klm.-ként 188, a magyar éjszak­
keleti vasútnál 387, klm.-ként 1, a györ-sopron-ebenfurti 
vasútnál 18,293. klm.-ként 155, a duna-drávai vasútnál 
6,640. klm.-ként 40, az arad körös völgyi vasútnál 9,106, 
klm.-ként 101 és a szamosvölgyi vasútnál 4,090, klm.- 
ként 87 írttal, mig az arad-temesvári vasútnál 5,992, 
klm.-ként 105 frtnyi csökkenést tüntetnek fel. — A kö­
zös vasutaknál 1882. évi novemberben a bevételek, és 
pedig az osztrák állam vaspálya-társulatnál 807,870, klm.- 
ként 334, a kassa-oderbergi vasútnál 8,419, klm.-ként 
20, a magyar nyugati vasútnál 22,946, klm.-ként 61 és 

■ z első magyar-gácsországi vasútnál 16,914, klm.-ként 64 
írttal emelkedtek, ellenben a déli vasútnál 91,650, kim - 
ként 41 írttal kevesbedtek. — 1882. évi janur 1-től nov. 
30-aig az előző év ugyanazon időszakához képest a bevé­
telek a tisztán magyar vasutaknál, és pedig a magy. kir. 
.llamvasiitaknál, a gömöri iparvasutak és a saramber- 

zencze-selmeczi vonallal együtt 1.509,828, 'kim -ként 
20, az első erdélyi vasútnál 19,091, kilométerenként 

6j>, az alföld-fiumei vasútnál 232,788, kilométerenként 
o94, a pécs-barcsi vasútnál 1,084, kilométerenként 
ib, a magyar éjszakkeleti vasútnál 254,409, klm.- 
?ént 438, az arad-temesvári vasútnál 16,289, klm.- 
Kent 28o, a györ-sopron-ebenfurti vasútnál 3,314, klm.- 
hent 28, a duna-drávai vasútnál 61,242, klm.-ként 369 
s az arad-kőrösyölgyi vasútnál 76,731, klm.-ként 853 

‘‘1 yai-.oineísedtek, ellenben a mohács-pécsi vasútnál 
U4,/>,. Kim.-kent 1,681 írttal csökkentek. — A közös 
vasutaknál 1882. évi január 1 -étöl november 30-áig a 
bevételeknek átalános, és pedig az osztrák államvaspálva 
tarsu auja1 3,129,891, klm.-ként 1,210. a déli vasútnál 
>irr oÁi 1 K, ,n.1 bo4, a kassa-oderbergi vasútnál 
20klmeterenként 9o5, a magyar nyugoti vasútnál 
i^,/4/.kim.-Kent 19o és az első magyar gácsorszáei vas- ntmu 1/2,639, klm.-ként 646 forinttal történt emefkedés 
mutatkozik az előző 1881. év megfelelő időszakához ké- 
P^f^* . ^ ~ ^1» szeptember 15-én megnyílt szamos-

j- Január 1 -étöl november 30-áig 
iOü,^>. í, klm.-ként l,24l frí, — az 1882. évi november 
Io-en megriyut budapest-pécsi vasútnak pedig november 
végéig 21,118, klm.-ként 92 írt bevétele volt.

A biharmegyei viciaaUs vasutak érdekében 
rmiK,.io megyei bizottság felszólitására az e vasutak ki- 
epittíM/re ajánlkozott két konsortium másodika, a Kohner 
es Brm, czyg is benyújtotta most e vasutak általános 
terveit t-s Költségelőirányzatát a következő beadvány ki- 
seremben: «Tekintetes megyei küldöttség! A folyó év 
novemner 2/-en tartott ülés határozatai velünk közöltet- 
yei;, azokra a következőkben van szerencsénk válaszolni• 
Aki':V" terveket es költségvetést ezennel ide mellékel- 
íuk < Kijelentjük, hogy mi ezen vasutat, a már a megyé- 
néz beadott első nyilatkozatunk értelmében kívánjuk ki- 
eprem, meg pedig, ahoz még a Mihályfalváig terjedő 
-észt hozzáadva, ezen iratunkban már elősoroltuk mind- 
azon szmzulmanyokat, melyeket tehetünk és kilátásba 
he.ye/hetuiik. A folyó evi november 27-én tartott kül- 
doit- ütésben ismét kifejeztük azt, hogy mennvivei 
wZam..ltunk alább eredeti kérésünktől eltérőié" Mintán 
ezekc-t, elmondtuk, méltoztassék megengedni, hogy a hely­
em,tck,lntetejb(ií némelyeket felhozzunk. Az itt 

tbe~ kPV t f költségvetésből látni fogja a tekinte-
• TTfö »müden tagia azon számos építési objectu- 
"Y 1}"k i Urad ‘haly talvi-Margittai vonalnál szük- 

' ' ‘ K* me!-uk ezen vasutat költségessé teszik A kül

csatlakozást és a szalonichi-mitroviczai vonal 
kiépítését nem akarta elvállalni. Múlt év elején a Confé- 
rence á quatre-nak sikerült javaslatot előterjeszteni, nie- 

a P?.^> nnután magát a fentérintett vonalak kiépí­
tésére kötelezte volt, feltételesen elfogadta. Követeléseit 

pontban formulázta: 1. szerződő államoknak oda 
kell törekedniük, hogy a török vasutak forgalmi igazga­
tósága az egyezmény minden pontját elfogadja. 2. A sza- 
iomcni-mitroviczai vonal kiépítésével egyidejűleg a Jambo- 
liba vezető szárnyvonal is kiépítendő. 3, A szerb vonal­
nak a szalonichi-mitroviczai vonalhoz való csatlakozásának 
nem szabad Wranján át mennie. — A porta tudniillik 

ktvanja, hogy a csatlakozás Prisztina mellett történ­
jek- Lnnék ellenében Ausztria-Magyarország, Szerbia és 
Zö. _ g,arila„azon nézeten vannak, hogy a porta és a török“u,6a.“ “in uezeien vannak, nogy a pc 
vasutak forgalmi igazgatósága közt fennálló viszony nem 
tartozik a Conference á quatre hatásköre alá, és igy a 
porta részéről felállított követelményeknek első és máso- 
, . Pontia elesik. A mi a harmadik pontot illeti, Ausz- 
tria-Magyarország Szerbiával kötött szerződése alapján 
követeli hogy a csatlakozás Vranja mellett történjék. A 
portának ellenvetései főleg stratégiai okokon alapulnak; 
ezenteiui meg az is nyomós ok, hogy a szalonichi-mitro­
viczai vonal forgalma megbénítva volna, ha a csatlakozás 
w nevezett vonaltól délnek fekvő Vranján át vezetne. 
Múlt tavasz óta a tárgyalásokban az egyiptomi zavarok 
következtében szünet állt be és csak legújabb időben, 
ismét felvetettek. Calice bárónak teendője már most az 
lesz, hogy egész befolyását érvényesítse, hogy a porta e 
követeléseitől álljon eh A tárgyalások befejezése után a 
Conference á quatre újból fog összelépni, hogy a keleti 
vasúti csatlakozásokra vonatkozó egyezségnek végleges 
szövegét megállapítsa. 6 ^

Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társaság.
Kimutatás

a decz. 13-tól decz. 19-ig terjedő 1S82
hét bevételéről......................... 266.189 57 frt

eüez a bevételek a hajózás kez-

Cnnepi forgalom.
... — január 1.

te- ünnepi, forgalom lanyha irányban kezdődött,
később kissé szilárdult az irány, azután Cambetta halá­
nak hirere ismét ellanyhult. Zárlat szilárd. Osztrák hi-
teklfq fc278'80 * ->0-7ü,'^ váltakozván, marad­
ik f79-pénz; magyar hitelbank 270.50-en, magyar 
4 százalékos aranyiáradék szelvény nélkül 85.05-ön, ma­
gyar papirjáradék 84.35-ön köttetett.
nvek279a70°f7eqr0f>k0rz4rO^/aíIu: ?sztrák hitelrészvé- 
nyeic J/9.7U—279.b0, magyar hitelbank 270.25—270.75.

1888

1881
172.601-28 frt

delétől decz. 13-ig, . 15.308.582-28 frt 14,209.111.98 frj
Összesen......................... 15.574.771.85 frt 14.38V713.26 frt

Budapesten, 1882. decz. 31-én.

A magyarországi forgalmi 
igazgatóság.

IPARÜGYEK.
, T".. ^ miskolezi kereskedelmi és iparkamara
legközelebb tartott közös ülésén 300 forintot szavazott 
meg a miskolezi ipariskolára. E segély azonban csak ak­
kor le»z utalványozva, ha a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter legújabb rendelete értelmében az oktatás szer- 
vezve esz Megemlítjük, hogy a kamara alig 4000 frtot 
tevő illctekbeveteléből _ 900 frtot, tehát egynegyedrészt 
fordít iparoktatási czélokra. Költségvetését a legszigorúbb 
takarékosság és lelkiismeretes beosztás jellemzi.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vidéki üzlet.

rzÍafaidfode<iZ", Ti- a múlt héten három foknyi fagy- 
holvl^lpfn?^ U^ÓSltlst> ma fájdalom azt mondhatjuk, 

ki. ef°ly/ h?ten ,át, csaknem szakadatlanul kisebb-
s7o8kyteLlÍn edkz^takt,és,a járatlan utak feletti pana- 

állandókká váltak. A vetések állása folytono- 
Sh " 4 Sabcinauzletben mmt az év ez időszaká-
ffahonníLlf, i1’ koii|átian forgalom volt. Ámbár minden 
han szdá.rdabba vált és némelyiké magasab-
7ilrnzcgyekte lkn’-.z k,lnáíat mégis majdnem teljesenliiány- 
Qóaipfnpi/ beSna il^|°H alig felelnek meg a helybeli szük- 
6p ie<wik- búzából a hetivásárokra alig szállíttatott 
bfril000 métermázsa, melyek szilárd irányzat és jó vétel­
kedv mellett minőségük szerint 8 frt 50—9' frt 20
kfirfmLi-iVáSonn^Itattak össze. — Kocsirakományokban 
körülbelül 200 métermázsa 8 frt 70 kr.—8 frt 90
hpnJCZ£r-fv» .-,ke L e", Btozs igen csekély mennyiség- 
ben szalhttatik be es az eladásra kínált mennyiség is
fi L lne!y’--h0F adaío!t el több 300 métermázsánál 

■ krJayah Árpa. Szép minőségű kivitelre kereste- 
rl ’ J5Í.6 csekélyebb minőségűek elhanyagoltattak és csak 
gy 500 metermázsát tevő kötés 6 frt 50 krjávat méter- 

mazsankint jutott tudomásunkra. Zab. Jól rostált áru 
?pa56yv-ketre/le.t.ekP,ek örvendett s 5 , frt 90 krig métermá- 
zsánkint fizettetik, nem rostált, hibás minőségű teljesen 
elhanyagolt. Kukoncza az ünnepek és járhatlan utak 
következtében alig került 2000 métermázsa a piaczra, 
melyek leginkább helybeli szükségletre 5 forint, 5 forint 
20 krjávat métermázsánkint ’ " ’ ' “
csendes.

jai

l';~' ■;'fjaj előtt ismeretesek az°n"körülményok, hogy 
- --'-ekt'hhídig egy kikerülhetetlen süppedékes 

' !• jpiezib, mely az építés költségeit hasonlóul fokozza 
: ,2;h;lL- ?°Teh. a költségeket azon körülmény is’

■ ' , " ;v: ’ kavicsot meszel, építési homokot, főleg 
•°é°? menten, \ arad kornyékéről keilend szállitan! 
gtialomii.il a hullámtér 1Ó0 méter széles és ilv szé 

- . kjd-d keilend itt építeni, a Sebeskőrös part 
2 yupPctlekes talajon pedig valószínűleg piló- 

T i ', :1PaZaS 'ag> beton nélkül egy jó alapot se 
ebe..* biztosan letetetni. A kőrosparÜ padkák széleri- 

fo-c, p íjav ua-a, melyen a vasutat viendjük, többe kerül 
annak magas voltánál fogva, mint egy újabb földmunka 
jVkiiUve ezen nehézségeket, önként felmerül azon kér- 
f- \meCTünk hát a jobbparti magasabb teni- 
V az ütt ie'ü községeket érintve ? Ezt több fonto«

, l,°P.a nel? tehetjük, mert a 12 mértföld hosszú 
wu ad-szeghalmi rész a községek felé kerülve több mint 
ky! mentőiddel hosszabb lenne a vonal. A községek 

RiVeye? nem akarnak áldozni, sőt ha akarnának 
a Korost érdekeltség lOO.h(X) írtjával elenvé-z 

iieneK áldozataik. Egyébiránt a jobbparti községek Tar- 
lámiál, Korósszegnét Szakáinál már hidakkal vannak és 

- tál összekötve, s jövőben vasutunk tánláltatá- 
r:" ! várnaijuk, kik alig termelnek többed minta
menny,! elfogyasztanak, hanem várjuk a naev Vu" rták 
bír .>ko-utó] M°st még egy par szót, mint hasonló viczi- 
‘ “ - itapiol. Az arad-kőrősvölgyi vasút építési ked­vező tons folaczioi ismeretesek voltak a komfáuy előtt

■ -1' ,lZ l '4 fVI lorvcn>hcn ezen vasutak építési tőkéié 
névleges értőkében 210,0011 forintra állanilfatntt mm, mert a törvényhozás tudta a valóságos . 44™^’
ges épitéri toké közötti különSt Az anabtd T‘6: 
vonat 160,fNX. írtnál többe került "effektiv' pénzben mlrt* 
loitienkiüT. s nem hozott többet, mint foJtólit dacára 
a dozsi gazdag sóbányáknak, melyekből rendszeres és 
mindennap megújuló terhet nver \ V ^
vasút 165,000 Írtba került mértföldenként 
penzbeszerzest nem számítva és ezen pénzért csak fod 
”lozte van- egyéb felszerelése nincs, és a múlt évben 
■joJdÜO Irt garantnozott összeg helyett csak 50n fwr « hasznot hozott. De a pozsonymag«zombaii „JP tlsz a 
virágzó kereskedelemmel, jó utakkal ellátott“ipt™!®7 varost fűzött össze tönkretetL áz Tpdési erd kdt é^ 
Ha ily körülmények között, hogv az érdekelti-mSá 
építse vasukat, nem mindenütt lelkesedik azt nem fohrt 
csodálni, es az érmellék, körösi vasűtakra nézvo o! 
esik minden további kombináczió, mert az érdekelt 
seg legfőbbjei, hogy ha a me°ve nekik ele ’
az általunk kért. szubvencziót, 'nem mennének bele 
az építkezésbe a saját terhűkre. Lesz ezen vlZ 
utaknek jovoje, ennek reményében fogunk hozzá mi
lehet6 Tk°Z»e n Jovcnc*°ben jövedelmezőséget várni nem 
lehet Tisztelt megyei küldöttség ! Midőn még ezen w 
vek teszek nem valónak, midőn a mihálvfalva, tZe".fer’ 
tosságu csatlakozáshoz nem lehetett kilátás ,,',i í /la6>hon- lalkozók nem tettek le óvadékot! e^eÄ vS 
remenyeb n a megyei küldöttség és'a szakosztályáé n 
kozmunkaalapnak rosszabb állásában ezen vasúti h 
venczio négyszeres többséggel megszavaztatott fL , b" 
vet a műszaki tanács áltaf átvizíáltetván L “l -n ter" 
a fenforgó körülményeknél fogva^a kormány “ 
gadtatván, a volt közlekedési nfinLter ő éxLPi L e‘fo" 
Cavalher urnák, ha 100,000 forintot, mint óvadékot'le’ 
tesz, az országgyűléshez beterjeszteni Ígérkezett Az t 
kon körülmények csak puhatolódziísok, tervefgetéstk voV 
tak a mostani kötelességünkkel -7Pmh,„ v . ‘esek vol-iettel kérjük a küldött® ^hogy SalI *S t,SZte' 
gyéhez partolólag mentül elóbb^beterieízTenf ménó7fe' 
sek. \egul azon kérdésre, mikorra köteleztük 
a tervezett vasutat kiépíteni tudtul ad ni i agu,Ilkat czessió kézbesítése napból’számtindt két éF,!*,?0“' 
egesz vasutat a közforgalomnak átadjuk. alt

A török vasúti csatlakozások. Calice

kereskedelem és tőzsde.
A rószletjegyüzlet törvényes szabályozása ügyé­

ben kiküldött enkvete — a mint értesülünk — tegnap 
még egy ülést tartott, a melyen határozatba ment, hogy 
a (részletjegyüzletek stornirozásáról szóló) 8. §. a keres­
kedelmi minisztérium által eredetileg javasolt alakban 
szövegeztessék.

** A magyarországi vörös-kereszt egylet 5 fo­
rintos sorsjegyei — a mint értesülünk — január 22-én 
kerülnek aláírásra.

** Államháztartásunk bevételei és pénztári viszo­
nyai az ev lejártával — a mint a félhivatalos «B C i 
terpeszti —- épenséggel nem tüntetnek fel kedvezőtlen ké- 
Pfl- Jóllehet, hogy a tőzsdei helyzet Európában az el­
adandó papirjáradek kedvező áruba bocsátását egyelőre 
nem tette lehetővé es a pénzügyminiszter előnyösebbnek 
tartotta, a mennyiben ez szükségesnek mutatkozott, elő­
legekkel segíteni, az állambevételek oly kedvezők voltak, 
hogy a január 1-ére megkivántató egész nagy szükséglet 
mar fedezve van s ezenkívül még tetemes pénztári ma- 
radvamok is mutatkoznak, melyeket rövid idő alatt több 
millió forinttal gyarapítani fog a vágvölgyi vasút vételára is, 
mint a melyet az osztrák-magyar államvasut azonnal le- 
hzet, mihelyt az említett pálya becslési mivelete keresz­
tül lesz vive. Az osztrák magyar államvasut e vételár le- 
íizetesere a hitelintézeti csoportnak átadott 20 millió 
gáíni néverteku elsőbbségeknek egy része fog szol-

7. 4 f*u^aPeaH kereskedelmi és iparkamara
Kereskedelmi osztálya január* hó 2-án (kedden) dél- 
i*taA f-i°Jakor,. uíest tart a következő tárgysorozattal • 
ll'ira teipar'- jskereskedelemügyi minisztérium
.?‘ra4i, a dl csődöknek a konsulok általi közlése 
tárgyában. 2. Ugyanezen minisztérium leirata a termény- 
kereskedes gyakorlására vonatkozó vitás kérdésről való 
^!u46f‘IadaS lrant- 3- Ugyanezen minisztérium leirata 
bzekesfehervar város italmérési szabályzatáról való véle-
foie;mMn/liUg-ebien" 4 A.budfPesti főpostahivatal mellett 
lelalhtando vámhivatali kirendeltség kérdése. 5. A «Ma- 
gyar kereskedők Lapja» szerkesztőjének kérvénye az 
f™4e“ lapnak támogatása iránt. 6. Révay Károly ei^ 
jekirata a hazai kereskedelem emelése tárgyában.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi’ «Kreditoren-
X®feiu, auk((vetkezu fizetésképtelenségekről tesz jelen­
íti '-iHí - o Ffencz tímár Lattanban ; Obol István bőr- 
keieskedo Bellatinczben ; koffler Hersch és Ráchel rő-
Linczbenked0k Grzymalovban> Cihlarz Károly kereskedő

adattak el. — Határidőüzlet

dccz. 30. Ez évben utolsó hetivásárunknak 
verofényes tavaszi nap kedvezett és igy a sártenger da- 
ctóra is, mely közlekedési utamk legnagyobb részét jár- 
natlanná teszi, ma tömeges látogatottságnak örvendett 
p.lac,2Hnk: Természetes azonban, hogy a jelzett forgalmi 

I akadáIy?k .miatt na8y terhek nem szállíthatok igy tehát 
fP^kZii(OZOri^’’ m,os.t többnyire élelmiszerekből, szárnya- 

I K°kib<i,űj? apro. marhából pénzel, — a gabonaeladást jobb 
I k^f ®ke3.esj1 viszonyok elérkeztéig halasztva. A nagyobb 

gabona-üzletben folytonosan igen jelentéktelen a mozga-
fikmSÓ7nnnSZOmbatla ~ tud,ósitásunk óta összesen 

csak 6o00—7000 mm. adatott el itt és közeleső állomá-
belybeh nagy fogyasztóknak. Az árak 

naV z ,vaD változtak, daczára a szilárd hangulat- 
nak és jó vételkedvnek, a javulás igen csekély, csak 
Bon pm^égekért fizetnek búzánál egyes esetek­
ké? ° n-i magasabb árakat, mint a múlthéten. Föl kell említenünk, hogy a tulajdonké 
peni gabonakereskedés majdnem egészen megszűnt; 
ennelt oka gyanánt az árak változatlansága tekinthető, mi 

? “Peku]aczió minden vonzerejét teljesen elvesztette 
bzolidabb bizományosok azonban még ma is működhet
rJnlf68 F6I1k ^ze? ve!ték át a gabonakereskedők sze- 
Lepét- K hét folytan a következő eladások történtek • 
Búzái 400 mm. tiszai 801 k. 9.25, 200 mm. orosházi
Piacz'i Ibi 8 90 mom bánSág‘kz7^ >'• 9-05’ 200 mm- 
?nn ‘k- 8-9,0’ 200. mm. bácskai, gyöngébb 8.50,

lcegonn uszogos 3; • Kukoncza: 500 mm.
43o5c.’L20/4nmm- szeged-piaczi 5.30, 200 mm.

5 95 ^n5;32Í,w^ mm- hlbás, 5-~ 300 mm. bácskai
fi inn : 200 mm- ?zegedl 6-60, 200 mm. kisteleki 
tefra 7 _ tSS1, szatymazi. 6-30- Árpa 500 mm. tiszai ége- 
tn= t-ri" ’ í11™; marosi 6.60. A hetipiaczra ma meglehe-
ktiv m -e-k®ZtekkUgyan, kocsik- azonban átlagosan cse- 
kély mennyiségű gabonával, úgy hogy az összes behoza- 
íal 8"r9U? mm.-nal alig ment többre. A piaczi árak a 
kereslcedelmi jegyzéseknél valamivel magasabbak voltak 
aárllr,te?r R klS .fo3’aszíók élénken vettek részt a bevá- 
frt 20 krárt te?? Jvbb minőségű kevés volt, elsőrendű 9 
400‘mm hnk H 4m1CZ£1’ mely terményből mintegy 

hlzlalasra> gyorsan kelt és egész 5 frt 
vnltpLwA Q rOZS>,urpa’ zab fogyasztásra jó árakon 
Innak Hn-0- S.zarnyasok nagy mennyiségekben hozattak ; 
??? K daczára igen drágán keltek, mert több kiviteli ke- 
ff?kedd sokat vásárolt. Sertésekből, hízottak, úgy mint 
hízókból ma több száz darab hajtatott be, melyek arány- 
lag magas arakon keltek. Az üzlet minden egyéb ágában 
nek mi.»0 1az élénkség, a bekövetkező újévi ünne- 
EevásSokaetyteatt °Si’ mmt 3 VÍdékÍ közönség tetemes

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

'Magyarországi kereskedelmi ezógek.
— Kivonat a »Központi Értesítő. 104-ik számától. —

I.
CZÉGBEJEOYZÉSEK.

Hermann Heoht vegyesáru- 
pej. a karánsebesi kir. trvszéknél

a) Egyéni ezégek:
kereskedő Domasnián,
lomb3' r- Berger Annin épületfakereskedő Komá­
romban bej. u. o decz. 6. - Bruder Popper gabna- 
kereskedo Pozsonyban, ezégbirtokos Popper Adolf bJi 
u. o. nov. 30. Deutsch Aron vegyesáru kereskedő 
Dunaszerdahelyen, bej. a pozsonyi kir. trvszéknél decz 
H;. Posewicz Kornél vas- és füszerkereskedö Oros­
házán^ bej. a b.-gyulai kir törvényszéknél deczember 
*3- Fleischmann Salamon szatócs Komá­
romban, bej. ugyanott deczember 6 a
nun Tar8,aa, czéFe>t Leopold Gieskan &■ Comv 
tukoi- es kepkereskedok Budapesten, bej. a kir k és v' 
tvszekne decz. 13. - Hipp A és 'társaIizipőgvárosok
Budapesten, bej. a kir. k. és v. tvszéknél decz 15 _
Arvu-AA lrl(Hoinreszveny társaság felszámolás alatt 

Bertalan, Blau Hermann és Knhn T inrif *r> 
gatósági tagok bej. felszámolókul a kassai kir. tvszéknél 
nov. 8. Schmitt Adolf és társa N.-Bossánvon a 
czeg magyar neve, bej. a nyitrai kir. tvszéknél nov 23 

Lovass testverek Kecskeméten, bej. u. o. nov 22.
II.

CZÉGTÖRLÉSEK.
..a) Egyéni ezégek: ICrsztcmios Gi/nrmi Roíórv torolt a szabadkai kir. trvszéknél nov 3 - %Zer fa-
SS “SÄ'}, - «•

Madarason, törölt a szabadkai forgószéknél noT ^ 
ifi ^uulss Sopronban, törölt, u. o "decz"
k. "és vÄ£l deÄifo Bttdapesten, törölt", a kir."

az

osztrák-magvar követ a portánil , -a Cali(S Mró tartózkodott," Konstantinéiba ’vhszltert 
rozott utasítást vett az iránt foia-.- nfíl ? S?b,en hatá- a török vasúti csatlakod’ kérdés^véÓI ^^ bogy 
sek, illetve eszközölje ki azt hnovl yegTe szabalyoztas-gyarország. Szerbiai Bulgária közt e tekinteíh21^13" 
jofi egyezményeket föltétlenül fogadja el! Az tí6fi 
meg kiegyenlítendő differenciák természetét a 
ezionak utolsó ülés<zaLáhar. ule6Zetet a delegá-M.g Ausztna-Magya^z/te SzeSa^R megbeszélték.
p'-'tbol KonstantindpülvbaCésS«tentvnBuleána a Buda‘ 
kivitcle iránt a be-in, - -nichlba Tezetendö vasút

,Kh* - “Ä asg?'AjSü

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Jan. 1. —

Gabonatőzsde.
Ünnepi forgalom.

.SiSÍS iftoTfoSio“*“ ií™°d,ak

az0llban szilár<P,oltCS*

».-tengeri május—júniusra 2500 mm. 6.17.
Déli 12 órakor hivatalosan zárulnak: 

Szolványbuza 1883. tavaszra . frt q -V“” „ „
Bánsági tengeri 1883. május-juniuíl ~ , a ?! ~
Szokványzab 1883. tavaszra ~ * ~ 6.17-
Káposzta-repcze 1883. augusztus-S2ept..ré" , I

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom. _

•— öecz 31
4 vasárnapi tőzsde kedvezőtlen külföldi jelentések kö

289.30 pénz; magy ̂ hitelbank 270856(fo-^n ,maradtak 
leszámítoló és pénzváltóbank 88.50 pénz osztrákéiig 
8f?37J 3/ pbnz ’ magyar 4»/o-os aranyjáradék 85 40— 
zol magyar paPirjáradék 84.45-84 40

ny“ 289mP9S9Zíí>r Zándnak - Osztrák hitelrészvé- 
man-ar J“/ ^ “289.40; magyar hitelbank 270-270 50 • 
magyar 4/o-os aranyjaradék 85 374—85 191 ■ ’pinioxUir <titj5o_89J $ 8o-42$: magyar pa-

A métely.

A lefolyt nyár és ősz tartós esőzéseinek és ismételt ára- 
dasamak következményei a gazdára nézve, sajnos még 
nem múltak el egészen. J K

Nagyon kell tartanunk attól, hogy azok folytán a mé- 
UámííííJ ÍK™ “"™1 5 néraM» i"h»‘ közt pusz-

ajk .eme veszedelmes ellenségével közelebbről megismé­
telni, hogy megmenthessék azt: a mi megmenthető- és 
megismerkedven ez élősdi bélféreg természetével az ál- tala okozott bajoknak a jövőre lehetőleg elejét vegyék 5

a Ä ?p‘4Äaf?SSS“i SÄ 

nak hernyójáét, a borsókáét, arra még sok kitartó s kü­
lönösen étetési kísérletre lesz szükségünk 

E sorokban a métely életéből csak azokat fogom el-
öln va?á 3 m,J- a,tu,d.°m4ny mai állása mellett róla min­
den kc.ségen kívül kideríteni képes volt s igyekezni fi,- 
gok f gyakorlat tapasztalataival összhangjaiba liozni 
s ez által a közönséget a nyitván téves útról leterelni a
gyitását Is akadályozza.26*1 N meggátlását’ de még gyó-

é&íffi “efíSi-v,Snsís
oly férfiaknak keü felderítem, kik hosszú idő során ál 
ilyenekkel ioglallio^nak, az ehez szükséges ismeretekkel 
idővel rendelkeznek (mik nálunk a gyakorlat “mbereinéi 
nagy mértékben hiányzik) s étetési kísérletekkel s más 
tudományos búváratokkal fogják majd a helyes utat ki- 
tfilvitef J?e ):en m* gyakorlatiak az alkalmazás és kérész- 
tulyfiel terhevel fogunk majd biztosabban ügethetni
tPw!0gy azor!Jbai? addjg is mig a tudomány ezen tért is 
teljesen megvilagitandja, teljes sötétségben tapogatódzék

aa- ™ii
-4zep középutnak kijelölése s megvilágítása tulaidon-

foffnlMlpCiZet n sora.lmnak s hogy ezt elérhessem, igyekezni fogok lehetőleg népszerűén írni. Meg vagyok győződve 
hogy a gazdakózönség soraimat megértve az abban fos’- 
|a JakaJ méltanyolandja, sok téves nézetnek veszi elejét^ 
nem^csak a baj megakadályozhatása, de közvetve talán 
irtására is jelentékeny Útmutatást meritend belölök. 
mennünk. 6168 eletmodJat ismerhessük, az eredetére kell 

A métely-féle férgek fejlődésük alatt t. i. a petéből
nIV vVáStul,eJeUségük,g’ igen jelentékeny átváltozáson 

mfri°tk k?resztul’ melynek minden szakát bár nem is- 
m®rjuk meg ugyan teljesen, de melyet fajrokonainál is-
most fsVfoe“the!jüfn & hasonlóság elvénél fogvamár 

A mételyfélék fejlődése következő :
Az állatok belsejében talált mételyfélékben levő neték

azon helyen, hol anyjok él, soha ki nem fejlődnek - _
arra, hogv petéjök fejlődésnek mehessen, kiJkelI j'utniok 
az°n áGat,b?|> melyben anyjok élősködőit. J k
. -, niétclyfélclc vizes helyekre, mocsárokba, jutott petéi­
ből (hasonlolag mint a pillangó petéiből) egészen más 
alakú parányi allat búvik ki, mely legtávolabbról sémin- 
sonlit anyjához, — mint a hernyó a pillangóhoz" — = 
mdynek azon sajátságos hivatása van, miszerint anélkül 
hop ivarnak csak nyoma is látható volna benne lelte- 
nek egesz belsejéből nálánál még kisebb, sem ’anriuk 
J‘oz> sem nagj-anyjukhoz hasonlítható, de apróságuknál 
fopa szabad szemmel nem is látható uj lények kínzód 
nel, melyek anyjuk teste burkának felrepedéle után a 
vízben szabadon úszkálnak - s mindaddig mig tov^bb, 
átváltozásuk ismerve nem volt, külön önálló áll,6,1 °i is tartattak a természetbúvárok áltel "iI^lfopo bifaTu 
domany «Cerkana» névvel jelölte meg őket Da ezek is csak hernyók s nen? végleges jakok D° m6g
ró?0^ í6 -ÍeÍe L • htfcjlödhessenek vízi csigák testébe fu- 
ródnak, hol bebabozzák masukat <; háh ® jmi-daddig, mig ÄS
állat, többnyire vízi madár, vagy füvet: a iuh \p1 
lörínpt e^or.eiJnek beleiben és zsigereiben fej-fejleszt. eljeS méte‘yét* mely uj6böf petekit

MinttátjukezeR állatok átváltozása jelentékenven kii Si«*1“ a Pi"a«B* miodeoki ilÄS“ Sf

zásuk egymástól az által, hogy mig a pillangónál a tojás­
ból csak egy hernyó, a hernyóból csak egy'báb s a báb­
ból csak egy pillangó fejlődik ki, szóval n‘z állat addig, 
míg ivarilag éretté nem lett, nem szaporodik; addig a 
mételynél a pete és anya közti alakok, vagyis ha a rova- 
coktól vennők az elnevezést, a hernyók, ha nem is peték 
“tál, de mégis szaporodnak s igy egy petéből nem egy, 
de százakra menő állatok fejlődnek.

Az ilyen átváltozást, melynél a mulékony hernyószerü 
alakok is szaporodnak, tehát a petékből való fejlődés a 
peMk.Pclküli fejlődéssel váltakozik, megkülönböztetésül 
a közönséges átváltozástól, váltakozó nemzésnek (Gene­
rationswechsel) nevezi a tudomány, s ennek hernyó alak­
jait dajkáknak nevezi.

Az átváltozásnak ily bonyolódott voltából kiviláglik, 
hogy rendkívül sok példány pusztul el, inig egy oly vi­
szonyok közé jut, melyek kifejlődésének kedveznek, mit 
a természet a métely javára, de a gazdák kárára azzal 
Kárpótol, hogy egy olyan cereariából ieen nagyszámú 
porontyok képződnek.
. A mondottak után majdnem teljes biztossággal állíthat­
juk, hogy a mocsárok, tavak vizeinek s az ily lapos he­
lyeken és legelőkön élő rovaroknak és csigáknak szorgos 
vizsgálata ki fogja deríteni, miszerint a növényevő álla­
tok a bennük előforduló métely-félékre az említettem 
helyek vizeinek és tavi szénának élvezete által, mely al­
kalommal nagy számú ily apró rovart és csigát falnak 
lel, tesznek szert.
, „4 rfo-'teboek két faját különböztetjük meg, mely meg­
különböztetés, mint később látni fogjuk, igen nagy gya­
korlati fontosággal bir. "

E két faj a következő:
1. Máj métely (liistoma hepaticum). Ennek fiatalabb 

példányai 9 millimeter hosszúak, széles-égők 3Va — a 
teljesen kitelte» példányok hossza 17—30, szélessége 13 
mm. Lakhely: a ló- és szamár epevezetékei; a szarvas­
marna, juh, kecske és disznó epevezetékei és epehó­
lyagja. r 1
/ l2‘nGere^ya^ak,u m®tely (distoma lanceolatum). Hossza 
4J—9 mm. szélessége 1—2£ mm. Lakhely: a szarvas-
zetéke’ ^U *’ kecske ds d*sznó epehólyagja és epeve-

A mételyfélék életét s átváltozását azért ecsetelem oly 
bőven, hogy abból kiindulva, a mételyjárvány eredetét, a 
mennyiben a mindennapi tapasztalással öszhangban van, 
megmagyarázhatni mekisértsem.

A tudomány a mételyt okozó káros hatányoknak a kö­
vetkezőket tartja: nedvességet, nedves, mocsáros, tőzeges 
es lapos vízzel elárasztva volt, iszapos, vad vizes legelő- 

77, ,a nevezett helyekről aratott szénát, italnak hasz­
nait álló mocsár vizeket —tehát mind olyanokat, melvek 
a tereg említettem átváltozás! alakjai s gazdáik fejlődésé­
nek es szaporításának igen kedveznek.
.. A métely ép oly kevéssé támad önmagától úgynevezett 
un vagy ósnemzés által, mint bármely más féreg s min- 
°en,, kétségén kívül bevándorlás által jut a juhokba s 
egyéb házi hasznos állatainkba, mint például a galandócz.

A tudománynak ezen általánosan elismert s kétségbe 
nem is vonható alaptanát kell fentartanunk, ha a fonalat 
nem akarjuk elveszteni s fenn kell tartanunk akkor is,
* a i?11? 1 nnap,\ tapasztalataink közben oly határhoz ju­
tunk, hol e pillanatban a dolgot megmagyarázni még nem 
vagyunk kepesek. Ily pillanat a megszakadt láncznak csak 
egy- 'zeme, mely a mester vagy a véletlen által felfedezve 
s hely are illesztve a biztos egészet tárja elénk.

Jüy Például századokon keresztül önálló állatnak tartot­
tak a juhok agyában élő s kergeségöket okozó hólvae- 
erget, míg végi e századunk másik felének tanulmányai 

az ezen holyagféreggel tett etetési kísérletek kiderítették’
btariítí?“sz,ta-hemjóia»k“»äi

Hogy a fent említett káros hatányok szokták a mételyt 
okozni, azt legtöbb gazda jól tudja, s ennek folytán sokan 
igyekeznek is jiihaikat az olyan nedves, vadvizes legelők­
től távol tartani. S ha mégis oly juhállatokban is dúl a 
metely, melyeknek juhai ily legelőkre soha nem járnak 
hanem csak tiszta mesterséges másodéves teher. ' fekete 
ugar, vagy magas hegyi természetes legelőkön őriztetnek, 
hogyan, mikepen szedik fel a juhok a mételypetéket ? 
leien pedig tiszta, minden iszaptól ment mesterséges 
takarmányon, minők lóhere, komócsin, rnohar, bükköny 
stb. táplálhatnák ; tehát szó sem lehet arról, hogv a ve­
szedelmes petéket a téli szükséggel szednék magukba ?

Ezen tény halomra döntené az eddigi tudományos ta­
pasztalatokat, mert a mondott körülmények közt a mé- 
telykor kifejlődésé csakugyan lehetetlenségnek látszik De 
világítsuk meg egv kissé ezen körülményeket, úgymint 
azok nagyobb gazdaságokban előfordulnak. Vessünk egv 
pillantást földeinek fekvésére, vizszinti viszonyaira tekint- 
suk meg a magas hegyi legelőket s alig lesz szükségünk 
a mételykor eredetének megmagyarázására az ön- vagy 
osnemhez folyamodnunk.

Teljesen meg vagyok győződve, hogy a gazda (akár 
tulajdonos, akar gazdatiszt) ismervén némely legelők ve«zé- 
yesseget, a legszigorúbban tiltja el juhait azoktól, csak­

hogy a tilalom keresztülvitelét ellenőrizni igen nehéz. Ned­
ves, aradásos években, ha a vizek lefolytak, elpárologtak ■ ■/ 
ilyen helyek buja füvei nőnek be; — a juhász már’ ré­
gebben legeltette a vizek által azelőtt jkülönben is szűkre 
szorított legelőt; panaszkodik is koronként urának a le­
gelő hianya íelol, rámutatván juhainak rósz tápláltságára 
s, a"nak f?sz következményeire, a bekövetkezendő tefelés 
alatt s tálán meg annyi bátorságot is vesz magának urát 
arra figyelmeztetni, hogy a veszélyesekül ismert helyek 
mar siiarazak s az ö nézete és véleménye szerint 
tobbe mar nem veszélyesek. A gazda szigorú tilal- 
má újból ismétli s tilalmának átliágása eseten eíbo- 
c^atliatassal is fenyegeti juhászát. Szomorúan távozik a 
juhász a sovány letarolt legelőre, s nem rósz akaratból’ 
csakhogy kedvelljeiiiek kedvezzen, hacsak rövid időre is’ 
reabocsatja nyáját a bujább, nézete szerint már ártal­
matlan helyekre s itt nár csak attól függ, több vagy ke- 
vesebb jiondrora tesznek-e juhai ilyenkor szert, hogy ké­
sőbb kisebb vagy nagyobb lókban betegüljenek meg.

De az .ugarukat s mesterséges legelőket 'sem tarthatjuk 
oly annyira tikiaknak, mmt sokan képzelik. Nedve« év­
ben s különösen, ha heves záporok előfordultak, a mit 
a víz csak magúval vihet, azt lehordja a mélyebben fekvő 
teknoalanu loklekre s azt legnagyobbrészt ott le is rakja • 
Pbf™.1 számtalan mételypete távol helyekről olyanokra’ 
hol különben nem is gyamtanók, mi annál inkább tör-
szenv’edteL ' ' Juhm egy évvel elöbb mételyben már

• iT-kCiVale,V4 hcgyi számtalan métely egészben is, de mé- 
inkább peteik a juhokbol belükön át a legelőre jutn-ik° 
s ott elszórva hevernek, mig záporok által lan-íívn^hh helyekre sodortatnak, hol mintád ott a viz mí? Lssab 
ban foly, lerakodnak, fejlődni és átváltozni kezdenek 
Ha azu un melegebb napok beállanak, az ilyen nedves 
helyek lassankint kiszáradnak ; az ott lerakott peték ott 
reszmt megkezdik, részint be is fejezik átváltozásukat 
Időközben a szárazabb helyek lelgeitettek, a barázdákban 
es mélyedésekben kiszáradások alatt buja fii nőtt melv 
a nyajat vonzza s megtörténhetik, hogv a juhok ilv kö­
rülmények kozott mesterséges takarmánynyal bevetett 
földeken is szert tehetnek a mételyre. J

Még hegyes vidékek sem mindig vészmentesek Hogv 
az úgynevezezeit vadvizek a bennük s környékükön fé«8- 
keio cercanak áltál egesz nvá jókat megfertőzhetnek az 
általánosán ismert dolog. Az ily vadvizek fotók" , „ 
után összegyűl lejebb valamely teknöben s a métei'v vfote 
s.i0os foirasavá válik, melyből a hegyi legelőn megszom-
cstiját nagy m°hÓSággal szedik -Egokba a8Talál

Gyakorlati gazdáktól, kik tapasztalataikra 
gyakran, hallhatni azon ellenvetést ho^y a nenieS 
ajtajú juh ezen a száraz, meleg égalj, hegyes szIraV
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Igenis elpusztul, csakhogy ha a harmat™, 
fcn>7)mételyt ‘S nem evett’ nem métely kórban ‘dTscm"
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oly növények előfordulnak, melyek felfúvódást nimm v” 
úgy a harmat ezt még elősegíti Még károsabb .nak> 
ványos legelők harmatja, mert éz mig rothadó 
alkatrészéit, sot a legújabb kutatások eu-a/lménve ^ennt

bacteriumok spóráit is tartalmazza; de a vérnek meg- 
ritkulása következtéiben soha sem fog métely 
támadni, ha csak a ha: mattal egyúttal a mé­
tely pondrója nem jutott a juhokba. Ép olv ke­
véssé képes a rozsda, ragya, mézharmat stb. rnételvt elő­
idézni. Ezen káros anyagokkal belepett füvek élvezete 
okozhat minden lehető és képzelhető bajt, csak élő ál­
latot a juhokban soha létrehozni nem lesz. képes.

A fent mondottak után azt hiszem felesleges volna , 
métely kóroktanát a tudomány mai állásával "ellentétben 
álló gyanitmányok utján magyarázni akarni akkor, midőn 
a niételv támadását a tudomány jól ismert tanai s ana­
lógia alapján minden erőltetés nélkül megmagyarázhat 
juk. Mindezek után a mételykor okául csakis a métely 
porontyainak bevándorlását tartom.

Legjelesebb állatorvosok és természetvizsgálók össz­
hangzó véleménye szerint a métely bevándorlása az álla­
tokba júliustól—szeptemberig történik s még késő öszszte 
is, mig az erősebb éjjeli derek be nem állanak s ugyanezen 
időszakot tartják legveszedelmesebbnek a gyakorlat emberei 
is s ilyenkor félnek leginkább a legeltetéstől. Hogv mennyi 
időre van szükség arra nézve, hogy a bevándorlóit po­
rontyok az állatok látható megbetegüiését előidézhessék 
az első sorban attól füge, hogy mily sok métely vándo­
rolt be az állatba, továbbá, milyen ezen állatnak ellen 
áll halasi képessége, mire ismét a kornak és fajnak im-v 
a befolyása, (valamennyi tudósításban azt olvassuk, hogv 
fiatal linóm merino juhok közt a halandóság ez oknál 
fogva legnagyobb) és milyen a táplálása. Még ugyanazon 
nyájnál is az egyes állatok nem ugyanazon időben fer- 
töztetnek meg mételyből ; sőt még egy és ugyanazon 
allatnai is többszöri bevándorlás történik, a mit "bonezo- 
lások alkalmával kideríthetni az által, hogy uvvázon ál­
latban igen gyakran teljesen kifejlett métely-példányok 
mellett apróbb, fejletlenebb példányokat is találhatni. "

Ily jelenségeket gyakran találtam oly állatoknál, melvek 
a legeltetés bevégzése után otthon iszapos szénát kaptak 
nyilvános jeléül annak, hogy az istállóban is száraz ta­
karmány élvezete mellett újabb fertőzések történnek.

A métely fejlődési idejének tartamára nézve a vélemé- 
nyc-fc meg eltérők. Némely búvárok egvmásfél holnapnvi 
időt eiegsegesnek tertanak a métely teljes kifejlődésére 
míg mások szerint arra hat hét — egv negyedév szűk’ 
seges.

A legjelesebb természetbúvárok véleménye szerint -, 
metely alig lehet egv millimeternyinél nagyobb, midón 
??,a!laÍ?\ májába bevándorol s az epevezetékekben teljes 
kifejlődésére legalább 3 hétre van szüksége. De ezzel még 
nincs mondva, hogy ekkor az állat megbetegedése már ész*- 
reveh to s ha csak véletlenül más oknál fogva el nem hull... 
juh s a bonczolás a métely felfedezésére nem vezet, a nyá 
métely okozta megbetegüiését csak sokkal későbben ve­
hetni észre. Gerlach, kinek észleleteit számtalan eső ­
ben valóknak és helyeseknek találtam, ezen beteesé. 
leírásánál három időszakot különböztet megs azt mondja 
hogy a kór második t. i. a sápkór időszaka 6—12 héttel 
a íertozés után lép fül, tehát rendszerint szeptember 
november hónapokra sőt deczemberre is esik s hogy 
elekor kivált jó táplálásnál sorvadást és gyengeséget mé-r 
nem észlelhetni s a halálozás ez oknál fogva a legritkább” 
mind a mellett, hogy a mételyek már kifejlettek?

A métely természetrajzának ecsetelésénél hangsúlyoz­
tam, hogy két fajának megkülönböztetése gyakorlati fon­
tossággal bir s itt az ideje, hogy most azt kiemeljem.

A majmetelyt általában és joggal sokkal veszély - 
sebbnek tartjuk a gerelyalaku mételynél, minek 
oka ennek kisebbségében s abban rejlik, hqgy utóbbira : 
boré egészén sima s horog nélküli s igy az ezáltal a 
májban okozott változások csekélyebbek. Németország­
ban rendkívül ritkák azon veszélyes métely járványok, 
melyeket kizárólag a gerelyalaku mételv okoz s ott c -- 
csakugyan ritkább is.

Mi nálunk mindamellett, hogy számtalan mételyben 
elhullott állatot bonczoliam s a mételyt, úgy az elhullot­
takban, mint olyanokban, melyeket a mételvgvanu'a 
vegett vágattam le, a legszorgosabban vizsgáltam," mindig 
csak a majmetelyt találtam.

Németországban hol az egyik, hol a másik faj túl- 
nyomó. Egyes vidékekén kizárólag a májmétely észlelte- 

LL gy • e® i3/G-iki németországi járványnál idő­
sebb menno-juhoknál csaknem kizárólag a gerely-alaku 
laj eszleltetett mely közt a máj métely csak egyes példá­
nyokban találtatott. Mint az akkori járvány leírásában 
olvassuk: a metely oly nagy mennyiségben fordult elő a 
majakban, hogy kolbásznyi vastagságú csomókat lehetett 
a nagyon is kitágult epe vezetékekből kinyomni s mégi- a 
juhok megbetegedése aránylag csekély volt.

Ezen adatokból látható, hogy a métely fajainak pontos 
megalapítása a kórjóslatra nézve igen fontos s aligha 
nem ezen körülményre vezetlietö vissza számos n:.-v 
hírnek örvendő métely ellem szernek biztossága 

Most áttérek a métely okozta kórjelekre, az élő állato- 
, ?11azo.n változásokra, melyeket métely folytán elhul- 
Jott állatokon találunk. Ezt is kénytelen leszek terjedi- - 
mesebben leírni, mert ezek helyes felfogása és méltá- v- 
lasa az észszerű orvoslás lehetőségének vagy lehetette-" - 
segenek alapját képezi.

Daczára annak, hogy a mételynél csakugyan kiválói - 
máj betegseggel van dolgunk, scírggságot s annak ug\ 
a sromeken, mint a bőrön való jeleit, melyeket néme ­
lyek telhoznak, számtalan esetben megejtett gondos vizs­
galat mellett is sohasem találtam-, hasonlólae’soha- 
sem talaltam a máj tájára alkalmazott nyomás okoz1- 
nagyobb érzékenységét, mely elegendő lett volna ami 
hogy ennek alapjan kórismémet megállapíthattam volna 
bzoval en nem ismerek egyetlen egy oly biztos koriéit 
sem, nielyszerint előttem ismeretlen nyáj juhaim, bon- 
czolas nélkül elükön a mételykórt felismerhetném.

A mételykor^ képe oly annyira hasonlít a juhoknál elő- 
lordulo sapkorhoz, hogy csak bonczolás segedelmével 
vagyunk kepesek a kórismét biztosan megállapithatni 
ezert is az alabbi leírás mindkettőre illik egyaránt
tfimTSfS lass/?* észrevétlenül kezdődik "s csak akkor 
turnk erősebben fel midőn már jelentékenyebb változó- 
sokai okozott. Az állatok CKkor bágyadlak, tunyák, kihaj- 
tasnal a nyaj mögött elmaradoznak s nem igen mene­
külnek ha meg akarják őket fogni. Ha e kérjelek ál­
tal betegsegokre figyelmessé téve, közelebbi vizsgá­
latot ejtünk meg rajtok, okkor a gyapjút ke-
ntkbHl/te^nyhSna-u rknlny-en kinyujthatónak" és' száraz­
nak találjuk; boiuk feltűnően halavány kékesbe ját«zó
®z?™°,k hagyadt a szem kothártyája halavány, kékes s a 
szem belső zugában savósan dagadt; lélegzetük rend=ze-
oldnfonOIérA°|t r szivv'erésök gyakran mindkét
k ® á t0- 4 betfg£eg további lefolyásában ezen
korjelek mind növekednek, étvágyok csökkeni kezd de
fari ntek°r0nként ,félbeszakitott kérődzés után folyton 
tait, oly annyira, hogy néha már valóságos csontvá; ; 
lesoványodott állatok, melyek már állani sem képesek s 
úgy lekusznek, mintha hüdöttek volnának, még mindig 
esznek ; hasok ilyenkor puffadt s gyenge ütésre hullám^ 
zást erezni benne, nyilvános jeléül annak, hogv sok vizet 
tartalmaz; lelekzetök a mellkasban is meggvüiemlett fo-
£dá 1 T« ^nőbbV »'OSI már büdös liasme
nes all be s az állatok kimerülés vagy agv- és tüdőxiz- 
nyo folytán mennek tönkre. 00 ize

S csakis a hullán lehet biztossággal megállapítani vál­
jon ezen senyves kórjelek a sápkór vagy pedig a mételv- 
kor kovetkezmenyei-e a szerint, a mint metelvt vagy; nem? Vannak ugyan esetek, húg!- Sóros juhok 
nníjdban is találni ítt-olt tobb-kevesebí" mételvdarabot de 
ritkán oly mennyiségben, hogy gazdájuk életére és egész­
ségére veszélyessé válhattak volna; mig viszont legtöbb
fef aSfVVérITy éS vizkór fentemlitett 
J ,.n,?yye.v JaJayuk, ha egyetlenegy metehnéldánv cp-n yolt fellelhető, miáltal e két kor egmá!t!ITegküÍőnböz'
íSn«n m a;k-',lnevetelre’ vagyis kórjóslatra nézve is más- 
L.?j,en meglelendő, mert mig a korán felismert «ánkór 
ke vezo gazdasági viszonyok s alkalmas észszerű kezeié« 
mellett gyógyítható, a megállapított mételykor jóslata 
* legkedvezőtlenebb s annál inkább inentü/naUobb- 

oku a fertőzés s mentül kedvezőtlenebbek a gazdas-'- 
viszonyai, melyek a kezelést akadályozzák g S"‘=

N_em mulaszthatom el itt újból figyelmeztetni a gazda-
SSÄätiS ÄS ÄäM
S'jSnf í?n «''"“S'.'f?“ »Pkóros jutatC

,,A “-u]1,ak p9ntos vizsgálata, sőt egyes Próbavizsgálatok 
ha t- i. látszólag meg egészséges darabokat válaszliml- te; 
a nyájból s vágatunk le bonczolás s wgvizsTÍT vP>P,t
srfttssi -StÄ

Ily próbavizsgálatok annál sürgősebbek szfil-cdtro-pi. 

befejező ezekben^ fogom Sejteni ' mJQ akovetkező-

J 4 szeszí«melök országos egyesületének igazgató 
választmánya deczember 31-én délelőtt 11 órakor S
ete alt , rt0tt" Jtrltak: KorÍzmics László elnök-

Kr^usz Lajoi6 AdZíf T°S alelnÖk’ Hegedüs SándoF, 
Krausz Lajos, Adler Karoly; jegyző Ordódy Lajos Elnök

“ “Sf- rí'ide” .»«LsSÄf
melyekkel az előbbi határozatok értelmében megbízva 
volt, melyeknek tudomásul vétele után az elökészkö bte
Z?!!Sdg JaVaflataÍ vetettek tárgyalás alá, nevezetesen az 
előkészítő bizottság jelentést téve arról, hogy a titkári 
állasra nézve knrt pályázatra hatan (6) jelen^eztek, »
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1883 n EGYETÉRTÉS. KEDD, JAMJÁR 2.
pályázók közül első sorban Bosányi Endrét hozza javas­
latba, mely javaslatot a választmány egyhangúlag elfogad­
ván, Bosányi Endrét titkárrá kinevezte. — A választmány 
ehatározta, hogy a titkár működését azonnal megkezdje, 
:.z egyesület hivatalos helyiségében, a Köztelken naponta 
délelőtt 9—12-ig és délután 2—5-ig álljon a felek rendel­
kezésére, Az előkészítő bizottság ama másik javaslatát, 
hegy az egyesület ne valamely más lap mellékleteként, hanem 
■ . szén önállóan adjon ki egy szaklapot, a választmány elfo- 
: uita, s a lap szerkesztésével a titkárt megbízta,úgy azonban, 

ry a technológiai rész fő munkatársául Kossutány Tamás 
n izyar-óvári vegytanár, és a kereskedelmi rész alimen- 

.isára Lepcziger Vilmos alelnök kéressék fel, a lap, 
melynek czime lesz : «Magyar szesztermelők lapja» az 
f, let anyagi körülményeire s a költségvetéshez kein t 

nként egyszer vagy kétszer fog megjelenni, és me5- 
k . lelni díjmentesen valamennyi egyesületi tagnak. — 
31 ..s több apróbb tárgy elintézése után az ülés eloszlott.

NAPIREND: Január 2-án.
Naptár: Kedd. — Római katli.: Makár apát. — Prot.: Abel, 

- .'.etil. — Görög-orosz: (decz. 21.) Tamás, Juliánná. — Zsidó: 
ebath 28.) — Nap kél 7 ó. 50 p., nyug. 4 ó. 18 p. — Hold 

,-H 51 p. reggel, nyug. 11 ó. 3 p. d. e. 
y nziigy miniszter fogad d. u. 3—4-ig.

nvedelmi miniszter fogad d. u. 4—5-ig.
K írvat miniszter fogad d. e. 10-töl d. u. 2 óráig.
A budapesti kereskedelmi és iparkamara kereskedelmi 

osztályának ülése d. u. 5 órakor.
A.” '•■rsz. magyar iparegyesület közmüipari szakosztályá­

nak ülése d. n. 5 órakor.
.. ., .i pénzügyi és gazdasági bizottság ülése d. e. 

IC érakor (régi városháza).
A urosi iparrajziskolák rajzkiállitása a gr. Károlyi- 

uiczai községi iskolában egész nap dij nélkül.
Karácsonyi kiállítás a képzőművészeti társulat sugár-uti mű­

csarnokában d. e. 9-től d. u. 4-ig. (Utolsó nap.)
Egye'.emi ínvészkert az üliöi-uton d. e. 8—12 és d. u. 2_4.
Üvegfestészeti kiállítás Kratzmann Ede műtermében (a fü- 

■ sóért melletti latható egész nap dij nélkül.
Múzeumban: régiségár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7.
Kazinmi könyvtár d. e. 9—d. u. 1.
ÁUaikertgnyitva egész nap.

Kivonat a hiv. lap decz. 31 -ki számából.
Árverések a fővárosban. Xeuscliloss Rozália äßi

óra boiy. ingóságai jan. 4 (Széchényi-utcza 14). Gross- 
-• ■! zsef í 146 forintra becs. ingóságai jan. 4 (király- 
z I 36). Wilhelm L. 3098 írtra becs. ingóságai jan. '8 

•ya-uteza 6i. Hindy Árpád 494 írtra becs. ingóságai 
.. . . I muzeum-körut 27). Stehovits Lajos 593 írtra be­

csült ingóságai jan. 11 (fő-ut 34).
Árverések a vidéken. Bekö József 2686 írtra becs. 

jan. 30 Gelse (Nagy-Kanizsai. Bäumchen János 
(i id tornára becs. ingatl. jan. 27 Yinga. Turcsan András 
■T írtra becs. ingatl. lan. 31 Losoncz. Mayländer Li- 
t 7313 írtra becs. ingatl. febr. 1 Zalaegerszeg. Csidi 

; .Vi 3500 forintra becs. ingatl. febr. 27 Pomogy (Nezsi- 
ceri. Ko-iZÍ.ko János 5660 írtra becsült ingatl. január 17 
Temesvár. Stöiczl Frigyes 3176 írtra becs. ingatl. ápril 3 
Na-,-r. cüzsa. Németh László 882 írtra becs. ingatl. ja- 

24 Orosztony (Nagy-Kanizsa). Boros István 6191 
hecs. ingatl. jan. 20 Zalaegerszeg. Gold Adel 4700 

cica becs. ingatl. ápril 26 Nyitra. Bocz Béla 2020 írtra 
ingatl. íebr. 24 Abrudbánya. Aberbauch Ábrahám 

_"é0 írtra becs. ingatl. jan. 11 M.-Sziget. Grünbaum 
10,000 írtra becs. ingóságai jan. 11 Thuzsér (Kis- 

."árdai. Vozek József 1350 írtra becs. ingatl. január 13 
kmocz (Muraszombat). Duldner Jakab 3402 írtra becs. 
inga*!, jan. 17 Lugos. Fönlatsky György 4465 írtra becs. 
ingái. íebr. 26 Fonlak (Uj-Arad).

Cscdhirdetmények. Neumann M. A. pécsi lakos el- 
ien, bej. jan. 17. Csödbiztos: Bogyay Pongrácz tvszéki 
b::ó. tömeggondnok: Szakváry Emil ügyvéd.

Pályázatok. A sz. Rókusról czimzett fővárosi közkór- 
izn.il 11. oszt. segédi és egy ruhakezelői, — az orsovai 

r.. kir. vám- és adóőri felügyelő területén adóőri szern- 
>-z;. — a körmöczbányai m. k. pénzverő-hivatalnál Il-od 
osc. .-.tiszu, — az erzsébetvárosi kir. tvszéknél irnoki ál­
lomásokra.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:
Csávolszky Lajos.

Elhaltak Budapesten 1882. decz. 31.
Wertheim Eleme: , 0 é. kdö fia, IX., csillag-u. 10. mellhártyalob. 
Kar.cze! János, 2 é. pék fia. IX., Tompa-u. 26. agylob.
Guznor János, 7 é. szatócs fia. VI., Szondy-u. 45. végelgyengülés. 
Kaude: Anna. 4 é. napsz. leánya, III, Lajos-u. 75. gümökór.
Pa'cié: Márta. 62 é. munkás özvegye. Ili, tavasz-u. 10. tüdögümö. 
Butt József, 60 é. pénztárnok, V., hoid-u. 11. Brigt-kór.

Vilma, 4 é. munkás leánya, VI, lovag-u. 8. agylob.
Szilagyi József. 37 é. lakatos, VII, kerepesi-ut 78. tüdövész.
Hau-unecht Kati, 82 é. árusnö, VII., szegényház, tüdőlob.
May-r Nándor. 62 é. vaskereskedö, VII, szegényház, májlob.
Sáriik. Teréz. 45 é. szabó neje, VII., szegényház, agyguta.

Gelléri Berta 5 é. dij nők leánya, VH, százház-u. 4. agykérlob. 
Röszler Ilona, 3 é. szabó leánya. VII., dohány-u. 37. hörglob. 
Blaziak Albert, 22 é. napszámos, útról, agyburoklob.
Schleifer János, 43 é. czipész, lakástalan, tüdővész.
Bozsenik Ádám, 75 é. munkás, VIII., koszoru-u. 10. tüdövész. 
Katona Julia, 55 é. cseléd, VII., Bém-u. 35. rezgörj.
Lang Anna, 52 é. varrónő, VII., kertész-u. 22. tüdölob.
Pencz Károly, 73 é. hivatalnok, VIII., Kisfaludy-u. 14. aggaszály. 
Sanda János, 30 é. ács, VII., dob-u. 30. tüdövész.
Talos Pál, 44 é. fazekas, útról, hüdés.
Schmiedbauer József, 53 é. munkás, Staffenberger-u. 26. szívbaj. 
Strampf Teréz, 35 é. napszámosnö, VIII., Illés-u. 21. hashártyalob. 
Nagy Mihály, 7 é. VI, Szondy-u. 63. agyhártyalob.
Losopp J. 60 é. munkás III. k. Calvin-u. 16. bélhurut.
Kaponits B. M. 67 é. napsz.-nő III. k. 15. sz. teherhajó szívbaj. 
Weisz Á. 22 é. napszámos III. k. k.-korona-u. 31. tüdögümö. 
Takács Gyula 5 é. rendőr fia VI. k. futó-u. 43. roncsoló toroklob. 
Pernuschegg M. 26 é. cseléd VII. k. dob-u. 4. rögtöni halál. 
Pandurovits M. 15 é. házfelügyelő leánya II. ző!dfa-u. agyhártyalob. 
Roszner G. 2 é. honvédk. leánya VIII. k.-stáczió-u, 40. agyhártyalob. 
Maritzky Mihály 23 é. kocsis VI. k. Dávid-u. 3. öngyilkos.
Knapp R. R. 50 é. VI. k. Gregersen-u. 1. agyguta.
König György 71 é. szöllös III. k. üröm-u. 50. aggkór.
Berger Antal 55 é. gépész II. k. Sz.-János-kórház tüdögümö.
Strok R. M. 27 é. őzv. I. k. Orbán-u. 12. tüdővész.
Sehnierer G. R. 62 é. I. k. naphegy-ix 9. hashártyalob.
Nacht Mária 23 é. napszámosnö Vili. k. futó-u. 3«3. tüdögümö. 
Gáspár Mihály 71 é. lakatos Vili. k. József-u. 61. agyguta. 
Potschek János 66 é. kömives Vili. k. stáczió-u. 46. tüdőlob.
Pausz Lajos 6 é. kdö fia Vili. k. futó-u. «37. tüdőlob.
Pfand József 65 é. napsz. I. k. viv-u. 6. tüdölégdag.
Bulanda .József 56 é. napsz. VI. k. sziv-u. 32. tüdölob.
Lautner Lajos 32 é. napsz. VII. k. k.-templom-u. 13. összezuzatás. 
Vürsching V. 2S é. fodrász I. k. horgony-u. 33. tüdövész.
Tímár Julia 47 é. VI. sziv-u. 43. tüdövész.
Wányi Luiza 7 é. napsz. leánya VI. k. sziv-u. 34. kanyaró.

NYILT-TER.

Húzás ma esti 6 órakor.

ÍGÉRVÉNYEK
hitel-sorsjegyekre j bécsi sorsjegyekre
írt 4.50 és 50 kr. bélyeg. I 2* írtjával és 50 kr. bélyeg.
o. é. 150.000 frt FŐNYEREMÉNY o. é. 200,000 Art
Elárusítja Lueff S. illatszerész. Budapest, váczi-utcza 28.

GIESSHÜBLI LEPÉNYKÉK
digestives és peo orales 3294

emésztési bajok és köhögés ellen.
Raktár Budapesten, Ferenez József-tór 3. ss. a.

Kiváló finomított és koczka cznkor
jótállással, tisztaizű Mocca-, Java-, Cuba- és 
Ceylonkavé, igen finom Jamaikarum, leg­
finomabb melange- és karávántéa, valamint 
minden gyarmatáru nagy választékban 
legolcsóbb árakon

HERZFELD HENRIK és FIA,
5645 VII., dohány-uteza 2. «Szegedi kávéház» mellett.

AZ ELSŐ MAGYAR IPABBANK.
Deák Ferencz-utcza 5. szám 

elfogad pénzbetételeket 4 i|2 Ojo és 30 napi felmondásra 
5 0(0 kamatoztatás mellett. A 4 °jo kamatra elhelyezett 
betétek kamatlába 1883. évi január 1-ső napjától kezdve 
4i|2 cjo-ra emeltetik. 5600 Az igazgatósa»

Legtartalomdusabb bor- és lithion - forrás

ISalvator!
I o*vastartalom nélkül, gazdag- term, szénsavtartalommal.

JKapható minden ásványvizkereskedésben és a legtöbb gyógyszertárban.
Lipóczi forrás-igazgatóság Eperjesen.

Főraktár: Édeskuty L. Budapesten

FÜRST CECILIA \
I FÜLÖP JÓZSEF
E Földes Der eosk!

JEGYESEK.

Köhögés, rekedtség, elnyálkásodá 
stb. ellen.

as., Kimerte

Wilhelmsdorfer . 
rUfäLZ EXTRACT BONBONT üüoß

A valódi Wilhelmsdorfl.

malátakivonat - cukorkáknak,
nagymérvű malátakivonat tartalmuknál fogva, 
sokkal nedvesen tartóbb, inger-cslllapltóbb 
és nyákoldóbbak, mint mindazon melloznkor- 
kák, melyek cznkornál semmi egyebet vagy e 
mellett csak is felettébb közömbös anyagokat 

tartalmaznak.

Főraktár: váczi-utcza 13. sz. alatt.
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknáL 

Csak akkor valódi, ha a dobozon áll:

Küfferle József és Társa.

Champagner Imperial «teiekfeiemeilsek^
r r vetkeztében eladjuk

ered. plombirozott kosarakban. 12üveg30frt, 6 üveg 15 frt.
Favres Fréres á Epernay.

Raktár Osztrák-Magyarország számára : Bécsben HOL- 
LÄNDER H.-nél, Postgasse 20. 4878

Philine Maleckyné
Inas Törzsök
Zafari Bodor

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 3-án.

A kis szórakozott.
Vígjáték 3 felvonásban, írták 

Barriére és Gondinet.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, január 8-án.

A kertészleány.
Operette 3 felv. Irta Nuitter és 
Beaumont. Fordították Ewa La­
jos és Fái J. Béla. Zenéjét szer­

zetté Charles Lecocq.
Személyek:

Baldoméro
Pablo
Pascu&l
Lázáro
Jozé
Ascanio
Carlos
Anita
Pepa
Dolores
Inez

A király 
Micaela 
Scholastica 
Gaetán
Don Mosquitos
Moralés
Josefa
Kapitány
Hadnagy

Solymosi 
Pálmai I.
L.-né Jenei A,
Vidor
Szabó
Kápolnai
Berkes Etel
V. Kovács
Hatvani

Komáromi 
Szelényi A. 
Vidomé 
Béni Irma 
Szirmai M. 
Tóvári Anna 
Almádi K. 
Vasváriné 
Várai Malvin 
Galambos B. 
Galantai M.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, január 3-án.
LILI.

Énekes színmű 3 felv. írták 
Henneqnin és Millaud. Fordí­
tották Ewa Lajos és Fái J. 
Béla. Ze’ jét szerzetté Hervé.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Igazgató és tulajdonos Lesser 

Szaniszló.
Budapest, január 2-án.

Reif-Reiflingen.
5 felv. Moser G.-től. 

Kezdete 6 órakor.

»»Mama-terem66
5424
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Baj nem jár egyedül. Mindegyiknek párja van.
Azért is hijják párbajnak.
Nagy szükséged lesz rá, t. ez. publikum, neked is. Azért ideje­

korán jöszte az én vívótermembe.
Napestig járja a szurkálás a vicztőrrel. Kardlaposság nem gilt 

— mindent kard élezére hányunk.
S akire az én jeles pisztolyommal rálősz — az találva érzi magát. 
Azért tehát gyorsan élj az alkalommal.
Egy negyedévi kurzus ára 2 frt. BORSSZEM JANKÓ

nemzeti vivőmester.
Az 1883. év január 1-jével uj előfizetést nyitunk a 

„BORSSZEM JANKÓ«-ra. __________

A „BORSSZEM JANKÓ'"
elnfi-etési ára:

Negyedévre .................................................... <3 frt.
Félévre  ................................................................. ... 4 frt.

Az előfizetés mentői előbbi megújítását kérjük, hogy 
a szétküldésben késedelem ne álljon be. 5656
A „Borsszem Jankó“ kiadó-hivatala.

Barátok-tere, «Athenaeum»-épület.

SZltóZiK ÉS MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest, jan. 2-án. 
KOMÁROMI M. szerződött tag 

első fellépteül:
MIGNON.
Regényes opera 3 felv. Goethe 
•Meister Vilmos tanuló évei» 
czimű regénye után Írták Carré

és-Barbier, ford. Ormay F. Ze­
néjét szerzetté Thomas A. 

Személyek:
Meister Vilmos Pauli 
Lothario Ódry
Lüertes Kiss
Fridrik Saxlehner E.
Jarno Köszeghy
Antonio Pongrácz
Mignon Komáromi M.

VII. kerület, aholló-utcza sarkán.
Ma és mindennap

TÁNCZ-ÜNNEPÉLY
Dinky A. ur rendezése mellett. Kezdete 8 órakor. Kitűnő 
italok- és hideg étkekről gondoskodik

KUNSTÄTTEB L.

OpfttEUW
hajós-uteza 27. sz. a dalszínház szomszédságában.

Szylveszter^nnepély 2 előadás. 

Alfons úr,
a fölötte érdekes és pikáns jongleur fellépte, Fieri k. a. 
grotesk-tánezosnő és énekeőtó-, a 3 hölgy- és 2 űrből 
álló Albert Star Troflpe*, Kedrt Bertha k, a. német jelmez 
chansonette-énekesno és BrelfiChke és Beyer bécsi eredeti 
duettisták fellépte. A magyar duettista pár első fellépte.
UR és SZOLGA UTAZÁSON

bohózat dalokkal, előadja Somossy igazgató.
Hétfon nagv újévi üdvözlet.

HSfön 2 előadás.

IDŐJÁRÁS január 1. reggel 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában: A depresszió (756—757) a kontinens északi, a nagy 

légnyomás (768—771) annak déli részében van. Északon és Közép- 
Európában erősebb szelekkel az idő többnyire borús, csapadékkal; 
délen részint változó, részint derűs. A hőmérséklet kisebben ‘it.

Hazánkban: Többnyire délkeleti, északi és nyugati, helyei int 
erősebb szelek mellett a hőmérséklet kisebb; a légnyomás jé xl 
nagyobb lett. Az idő általában változó, délen C ikeleten helyei. - 
kint derű Csapadékok többnyire kis mennyi. . en voltak, észa­
kon hóval. Sopronban eső, Ungváron havas eső nagy mennyiség­
ben, Késmárkon pedig vihar volt.-

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Általában változó felhőzetű időt várhatni, kevés 

hőváltozással, többnyire havas esőkkel.

Vasúti közlekedés-utmutató.
A vonat indul A vonatok 

minősége

Az osztrák államvasat indóházábél
Budapestről, Érsekújvár, Pozsony, Bécs

személyv.
futárvon.
személyv.
futárvon.

Bpestről, Vácz, Esztergom-Nána, Érsekújvár vegyes v. 
Bpestről, Vácz, Esztergom-Nána omnibusv,

Budapestről, Czegléd, Szeged, Temesvár, 
Karánsebes, Verciorova

személyv.
futárvon.
személyv

Budapestről, Czegléd személyv.

Lég- 
nyomás 

*%700 +

Szél A hő-
Állomások iránya és 

ereje
U-12;

mérséklet
Celsius-
fokban

Csapa­
dék«*»

Felhó-

Arad..  — — 68.9 DK 3 — 1.2 1 3
Besztercze —
Besztérczebánya__ 67.4 3.2 6 *S
Budapest — — 
Csáktornya — —

68.4 NY 1 + 0.0 1 •
65.6 ENY 1 + 8.0 — ©

Debreczen__ __ 68.8 DK 1 3.2 — 3
Eger.. — — — 69.9 ENY 1 — 1.7 1 •
Eszék... — — —
Fiume____  — 66.7 K 1 + 9.8 — •
Késmárk __ 68.8 16) 3.0 *1 •
Keszthely __ __ 67.4 DK 4 + 1.6 2 ©
Kolozsvár__ __ 68.9 NY 2 4.8 *3 O
Magvar-Ovár — __ 66.5 K 1 + 0.6 2 •
Mármaros-Sziget 68.5 K 2 — 4.4 5 O
Nagy-Enyed — ... — — — —
Nagv-Szeben __ 70.6 ENY — 2.Pi 1 O
Nagyvárad __ __ 69.1 E 2 — 1.1 5 3
Orsóvá.. __ __ 70.8 © + 1.9 — 0
Pancsova. __ __ 67.7 DK 1 + 0.2 _ 9
Selmeczbánya__ 68.7 E 4 + 3.0 4 *•
Sopron ... __ __ 67.0 NY 2 + 2.1 18 ©
Szatmár-Németi.. 67.0 E 2 3.2 *3 9
Szeged.... ............. 67.7 DK 1 — 0.4 •
Sepsi-Szt-Györgv — NY 1 + 1.0 2 •
Szolnok__ __ __ 68.6 © + 0.5 •
Temesvár........... . 71.1 DK 2 4- 3.0 O
Trencsén _ ______ 66.4 E 1 + 0.2 4 *•Ungvár. „. 65.4 E 1 4.6 *40 »
Zágráb ... __ — 66.3 NY 2 + 3.6 •
Bécs __________ 65.8 © + 1.1 6 •
Bregenz__ ._ _
Lesma _____ ____

66.0 D 3 + 8.2 27 ©
Pola . __ __ __ 67.2 + 8.8 _ •
Prága. . 64.3 EK 2 + 1.8 2 ©

Budapestről, Czegléd

A magyar államvasnt (losonczi) indóházábél
Budapestről, Hatvan, Salgó-Tarján, Losoncz, 

Zólyom, Ruttka

Bpestről, Gödöllő, Hatvan, Miskolcz, Kassa

Budapest, Szolnok, P.-Ladány, Nagy-Várad,
Kolozsvár, Brassó, Predeal 

Budapest-Nagyvárad________
Budapestről, Gödöllő Hatvan

Budapestről Gödöllő Aszódra

omnibusv.

gyorsvon.
személyv.
személyv.

személyv. 
vegyes v. 
gyorsvon.
személyv.
gyorsv.

Indulási
idő

130 este
120 regg. 
9.2U reeg.
8.10 d. u.
tttódI j
"6.— d. u. 
•-Í5 este

10.10 este 
0.55 regg.
T- regg.
3.- d. u.

6.34 regg.
3.3! regg. 
5.40 d. u.

?.3! regg.
8.49 este

11.— éjjel

vegyesr.

tj-regg.
3.*: 5 este 
6.46 est ?

Budapest, Rákos, Ujszász, Szolnok

helyivon, j f.50d.uT

helyivon. 10.13 d. e
személyv. 8.00 regg,
vegyes v. 6.^5 este 
gyorsvon. 3.45 este

Budapest, Pécs, Üszög 

Budapest, Kis-Körös, Szabadka

A déli vasat (bndai) indóházábél
Bpestről, Székesfehérvár, Kanizsa, Pragerhof 

Budapest-Székesfehérvár

A vonat megérkezik

vegyes v. 8.16 regg,
személyv. HOO d. e.
vegyes v. 8.29 este

7.10 regg.
ö.— d.u.
7.45 este

Ti.oodX*
7.45 este

személyv. 
gyors von. 
vegyes v.

vegyes v.

A vonatok Megérkezési 
minősége idő

Az osztrák államvasnt indóházába
Bécs, Pozsony, Érsekújvár, Budapestre

futárvon.
személyv.
futárvon.

2.31 d.u. 
5.42 d.u. 
8.41 este

személyv. 5.57 régg.
Érsekújvár, Esztergom-Nána, Vácz, Bpestre vegyes v.
Esztergom-Nána, i.udapestre

Verciorova, Karánsebes, Temesvár, Szeged, 
Czegléd, Budapestre

Czegléd, Budapestre

Czeglédről-Budapestre

A magyar államvasnt (losonczi) indóházába
Ruttka, Zólyom, Losoncz, Salgó-Tarján 

Hatvan, Budapestre

Kassa, Miskolcz, Hatvan, Gödöllő, Budapestre

Predeal, Brassó, Kolozsvár, Nagyvárai^
P.-Ladány, Szolnok, Budapest 

Nagyvárad, Budapest
Hatvan, Gödöllő, Budapest
Aszód Gödöllő Buuapx !

Szolnok, Ujszász, Rákos, Budapest

Üszög, Pécs, Budapest 

Szabadka, Kis-Körös, Budapest

A déli vasút (bndai) indóházába
Pragerhof, Kanizsa, Székesfehérvár, Bpestre 

Székesfehérvó rról-Budapestre

omnibusv.
személyv.
futárvon.
személyv.
személyv.

11.51 d.e.
$T30 regg.
8.40 este 
7.30 regg.

-”1° regg‘ 
7.4? este

omnibusv.; 1.45 d.u.
vegyes v. j 5.20 este

személyv.
személyv.
gyorsvon.
személyv.
vegyesv.
gyoi-svon,
gyorsv.
személyv.
vegyesv.

8.50 regg. 
8.00 este 

10.14 este
8.00 este 
6.33 regg 
7.1S regg
7.30 regg
7.2- este 
7.55 regx-.

helyivon. 10.36 ~. e.
he lyivon. 6.39 este
gyorsvon. ~7730 regg.
személyv. 7.22 esté
vegyes v, 7j)5 rogg^

vegyes v. 8.48 est-

5.25 d. u. 
6,58 regg.
8.13 regg.

11.35 d. e. 
8.47 este

személyv. 
vegyes v. 
vegyes v. 
gyorsvon. 
személyv

ELECTRO-HOMOOPATHIA.
-!- ' ro-homöopathiáról szóló, minden, még a gyógyithatlan 
r- t%r-k kezelését is tárg>raló, Bérard plébános ur által szer- 
' ■ i ires kimerítő tankönyv, franczia 6-ik kiadásban átdol-

- t, magyar fordításban is épen most jelent meg és minden 
-kereskedésben kapható. Ara 2 frt. — Budapesten az

- .nm. sze ek vezérraktára: a «nádor»-hoz czimzett gyógy- 
'a: Lan — Az electro homöopathia rendelő orvosa Dr. Feicht-

-ians A. Csorváson, Békésmegyében. 4743

Alines többé tüdő baj !

5127

naponkint
postai

szétküldés.
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lapkatá STEADS0 A.-nál Bcdapest. Hombach-n. 6. Förakia: 
-rükldzseí gyégysserdszBél Budapest, király-nteza 12. sz.
__________ Ksmindeu mug. arorsz.ígi. gyógyszertárbea. _________

FACZANY,
fogoly, fenyves ma­
dár, szarvas (felvágva 
is) őz, nyúl, vadser­
tés, stíriai kappan
és poulard, minden meny- 
nyiségben kapható

DÍ T 17 A p AT V vadkereakedésében Bnda- 
JYA-j IV 7V lu V ÍJ I pesten IV. k., a haltér és 

torony-uteza sarkán. — Vidéki megrendelések utánvéttel 
pontosan teljesittetnek. 5428

tew» -• t
Triest 1882. arany érem

Erdélyi borok.
Carbenet fran. ,gyógybor‘
Ara palaczkonkint 1.35 kr.
Carbenet sauvignon franc
Ara palaczbonkint 1.15 kr.
Tentsch B. lómf-től,
Segesvárott, Erdélyben. 

, Budapesten.
VAHCSY LAJOS - nál
5566 sugárút 2.

Fonciére-palotában.
m

SSidjft unb fdjnrll ifi bte ®ir»
yfuuí)ber auőberjeb1 behfamen
ySpibmrgrridiíjflaiiitíierciefteHien 
•®up.b überall fjocfjgefcfjn^ten-

1” pVi Brnst-

üll'Boiibons
|öon Uirtor Sdmiibi u. Söljne 
fflien, bei ilnflrn, gtiftrktit, 
iífrfibteiiirang, fisterrljc zc. 5230
ilnr fdjt in brn Anoiljckts.

5635

^^MAGYARORSZÁG IFJÚSÁGÁNAK.

FISStoSEB E. KATONAI ISKOLÁJA TÁPINTÉZETTEL

Budapesten, V. kerület, nagy korona-uteza 13.
évenkirü a következő tanfolyamokat tartja főn :

i. Előkészítési tanfolyamok a csász. és kir. katonai képző intézetekbe és hadapród­
iskolákba való felvételre. , ,, . _

ii. A tényleges hadapród-taniolyamat, a csász. és királyi hadseregbe való közvetlen
belépésre (ruär szolgálatban álló katonák részére ia) és

Ili. A tartalékos tiszti tantolyamot. _ 4429
Bővebbet a kitneritö prű^rüliliuükbüli. A 7 igazgatósági

SZEGEDI SOMIT
elsőt és hátsót, legfinomabb 

minőségűt, 5649
kenyér-szalonnát,
tábla-szalonnát

pörkölt szalonnát
oldal-szalonnát.

sertes-zsirt,
paprikás füstölt kalbászt,

frankfurti kalbászt,
tormás kalbászt j|

pontosan és utánvét mellett küld jfji
Gróf? Sándor
hentes. Szegeden.

Gróf Stoíjenberg József
székelyhídi borpinezészetének

fóügynöksége és főraktára van
Lobmayer János Ferenez 

borkereskedőnél, 
Bndaprst IV. Károly-körút 18
ki raktárt tart: székelyhídi asztali-, 
pecsenye-, bakar-, rizling és a kitűnő

,Chateau Székelyhid'-borbdl 

Lobmayer János Ferenez
borkereskedő

Budapest IV. Károly-körút 18. 
ajánlja

kitűnő magyar és erdélyi
fehér és vörös asztali borait: 
kiváló somlai, badacsonyi, 
rózsamáli leh.,visontai,egri. 
villányi, ménesi, sashegyi 

vörös, pecsenye-borait; 
elsőrendű franczia, rajnai, 
spanyol, portugál, olasz bo 
rait; legfinomabb franczia 
és hollandi likőreit és angol 

pálinkáit.

Tartalékos tisztek részére
teljes egyenruhák és felszerelések megrendelhetők

5 Budapest, GizeUatér 1. — I. honvédkerület és a csász. kir. 86. gya- 
j ogezred tiszti eg}rcnruházat szállítójánál. Árjegyzék Kívánatra bérmentve.

á Rlicims-Champagne
Dry England,

Carte blanche, 
Sülery-pezegök

Magyarországi főraktára van:
Lobmayer János Ferenez 

borkereskedőnél 
BUDAPESTEN, 

IV. Károly-körut 18.
5W Kívánatra mindenről ár 

jegyzékkel szolgál. 5355'

ajyjryKépviselőség 
és mintaraktár

Finn Oszkárnál
Budapesten, sétatér-nteza 6. sz.

3855

KOMLOT
ócskát, rosszat, készpénzért 
vesz 5663

REIF ARNOLD
Bécs, I. Kolowratring 9. sz.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhiva­
talban BUDAPESTEN 
VT. ker,,himzö- éskalap- 

ntcza sarkán, 1. sz.

A FRANKLIN-TÁRSULAT

kiadasaban Budapesten (egyetem-uteza 4. szám) megjelent 
és minden könyvkereskedésben kapható:

Duncker Miksa. Az ókor története. A harmadik kiadás után 
a magyar tud. akadémia megbízásából ford. Jónás János. 
Négy kötet fűzve jß frt

Bnrny Victor. Világtörténelem. Átdolgozta és Magyarország 
történetével bővitette Dr. Ballagi Aladár fűzve 3 frt

Guizot Ferenez. Az angol forradalom története. I. Káról
haláláig ford. Fésűs Gy. Czimképes kiadás 2 frt. Díszí­
tésben fűzve 3 frf

Lázár Gyula Dr. Az ozmán uralom története Európában.
I. kötet: A török nemzet őstörténetétől egész I. Szelim 

haláláig (1520)
II. kötet: I. Szulejmantól (1520) egész a jelenkorig. Két

kötet fűzve 4 fr{

Mangold Lajos. Világtörténelem. Dr. Müller Dániel kézi­
könyve nyomán. Első kötet. Ókor. Fűzve 3 frt

Semmsen Tivadar. A Rómaiak története. Az ötödik kiadás 
után a magyar tud. akadémia megbízásából ford. Toldy 
István. Italia térképével. 8 kötet fűzve 16 frt

I. Napoleon császár élete a leghitelesebb kútfők után. Har­
madik kiadás fűzve 2 frt, diszkötésben 3 frt

Schiller Frigyes. A harminezéves háború története. Ford. 
Torkos István. Czimképes kiadás fűzve 2 frt, diszkötésben

3 frt

Tanké János. A forradalmak
kulások. Fűzve

LEGJOBB
SZIYAKKA-PÁPIEI
LE HOUBLON

franczia gyártmány.
IIIUtánzás ellen tiltakozunkIII

Ezen szivarkapapir csak akkor va­
lódi, ha minden lap 

LE HOUBLON bélyeggel és min­
den Carton az alábbi véd- és áru­

jegygyei van ellátva.

J’nopVE du Brevet
CAWLEY * HENRY, alleimge Fabrikanten, PARIS

stills Fsbrioants bnrstis de» Marques :
y^1ERAIUjv4s ^EAO SATlojf^

Couleur Mals Slano <m —«fc ^
0o«lte suuérWSOÍ® '"lUBUjupiW

kora és az újabb állami ala- 
2 frt.

Weber György. A világtörténet tankönyve. Öt kötetben.
1. Ókor 2 frt 40 kr.
2. Középkor 2 frt 40 kr.
3. Az újkor tört. a franczia forradalomig 2 frt
4. Az újkor tört. a franczia forradalomtól korunkig 2 frt
5. Az egész műre vonatkozó tárgymutató 1 frt 20 kr.

iegbetegségefc titkos ifjú- 
kori bűnök és kicsapongások.

Dr.WBUN peruin-pora .
peruaniai növényekből.

Egyes-egvedül a peruin-poralkal­
mas arra, hogy a nemző- és szülő- 
részek gyengeségét eltávolítsa s igy 
a férj tehetetlenségét (elgyengült I 
férfierő) s a nö terméketlenségét I

. ----- megszüntesse. Csalhatatlan hatású a
I perum-por még savak és vérveszteség folytán beállott 
I elerőtlenedéseknél, névszerint kicsapongások, őnfer-1I 4nolí mtiO'ftmlAoolr fmint- A ___r I

a testi erő fogyatkozása, fájdalmak a keresztcsontban és 
h&tgerinczben, mell- és főfájdalmak, migrain, bágyadtság 
levert kedélyhangulat, makacs dugulás, a láb és kéz-idegek 
rángása, vérszegénység stb. 1

Az itt elősorolt összes betegségeket egy, a 
ismében eddig előfordult gyógyszer sem gyógyít őíy I 
bizonyosan és tökéletesen, mint

Dr. WRUN PÉRUIN-PORA
(pernaniai növényekből készítve). — Ártalmatlan. 

Ságért kezesség vállaltatik.
Egy doboz ara utasítással együtt frt 1. 80.

Budapesten: Török József gyógyszerésznél király-uteza 
Barna Zs. udv. gyógyszerésznél, V. kér. marokói-uteza 1.1 
Arad: Rozsnyai Mátyás. Zágráb: Mittelbach. Nagy-Becs- f 
kerek: Menczer Lipót. Debreczen: D. Rothschnek. Pécs: 
Kovács. Gyöngyös: Vozary. Nagy-Kanizsa: Prager B. 
Miskolcz: Ujházy Kálmán. Újvidék: Maximovics. Nyitra : 
Tombor. Pancsova. Graff W. H. Pétervárad: Derbatto 
Th. Pozsony: Soltz. Szeged: Kovács Béla. Temesvár:

I Tarczai. Vezérügynökség: Gischner Á. oki. gyógysz. Bére, |
I H. Kaiser Josefstrasse 14,

vegyes v. l.bS d. u.

Összes s egyes költői művek, gyűjtemények.
A Franklin-Társulat kiadásában Budapesten megjelent, és minden 

könyvárusnál kapható :
Áryizkönyv. Szeged javára. Kiadta a Kisfaludy-Társasag, 

Szerkessté Szász Károly. 4 frt, diszkötésben r, frt
A forradalom költészete. Költemények és közlemények az 

liTT9"4 ®vi„ szabadságbarcz ideiéből. Szerkesztette 
Aldör Imre. Petőfi S. arczképével 2 frt Diszkötésben 3 frt 

Csató I ál Szépirodalmi munkái. Az író arczképével és 
életrajzával. Kiadja a Kisfaludy-társaság. Fűzve 3 frt 60 kr. 
Vászonba kötve 4 fr,

Dalmady Győző. Költemények Diszkötésben 2 frt 50 kr. 
Dalmady Győző. Szerelem. Költemények 1 frt 60 kr, 
Garay János. Szent László. Történelmi költemény. Disz- 

Kötésben 1
Gyulai Pál költeményei. Második bővített kiadás a költő 

arczképével, fűzve 4 frt. Diszkötésben 5 frt 50 kr.
Hoffmann Mór. Héber lant. Szenttörténeti tárgyú kőke­

mények. Második kiadás 80 kr. Diszkötésben ' 1 frt.
a- -^lagyar költőnök müveiből szerkesztette 

y*ahy Károly. Egy aczélmetszettel. Második kiadás 2 frt. 
diszkötésben •»

Illyés Bálint költeményei, diszkötésben 2 frt 50 kr. 
Újabb magyar lantosok. Petőfitől maitr. Második kiadás.

Petőfi Sándor arczképével 2 frt. Diszkötésben 3 frt 
Kisfaludy Sándor. Himfy szerelmei. Második kiadás. V 

koltoarczképével 80 kr. Velinpapir 1 frt 20 kr. Kötve 2 frt. 
Lóvay József összes költeményei. A költő arczképével 

Két kötet 3 frt 60 kr., diszkötésben 5 frt
Lisznyai K. Dalzongora. 2 frt. Diszkötésben 2 frt 80 kr. 
M. A. Szerelemkönyve.Költemény. Diszkötésben 1 frt 60 kr 
Nemzeti lant. Magyar költők válogatott versei. Kazinczy- 

. máig. összeállít. Kuliffay E. 2 frt, diszkötésben 3 fii; 
Rajka Teréz. Költemények. Diszkötésben 2 frt
Szász Károly kisebb költeményei. Két kötet. A költő- 
^ arczképével 3 frt 60 kr. Diszkötésben 5 frt
3 véd költőkből. Fordította Györy Vilmos. Fűzve 2 forint 

40 kr. kötve o frt g(j jír_
Tompa Mihály. Virágregék. Hatodik kiadás" A költő 

arczképével fűzve 2 frt 50 kr
Vászonba kötve 4 frr’
Franczia bőrbe kötve 5 fr«

Udvardy Géza költeményei 1 frt. kötve 2 frt
Vaohott Sándorné. Babérlombok. Báró Eötvös müveiből 

(Báró Eötvös József arcképével.) 4 frt, diszkötésben 5 frt 
Vajda János. Költemények. Második bővített kiadás 1 frt 

40 kr., diszkötésben 2 frt
- Újabb költemények. 1 frt 30 kr.
- Találkozások. Budapesti életkép versekben 1 frt 20 kr.

Vargha Gyula. Dalok. 1 frt, diszkötésben 2 frt
Vezércsillagok, vagyis velős mondatok és költői gondola­

tok honi és külföldi remekírók műveiből. Harmadik 
kiadás 2 frt. Diszkötésben 3 frt

Zrínyi Miklós gr. Szigeti veszedelme. Az első 1651-iki 
kiadás után. V. kiadás 1 frt 40 kr. Vászonba kötve 2 ftt-

MAGY. KIR. ALLAMVASUTAK.
ad 43723/V.--------------------------------------------------- -------

A vasúti és közieked. közlöny f. é. 67. számában közzé­
tett hirdetés szerint 1882. junius 15-től osztrák - magyar 
vasutak állomairól Párisba (la Viliette és Revilly) vagy 
viszont rendelt liszt és repeze küldeményekre 1882. év 
végéig érvényes, és ugyanezen közlöny f. é. 140. számá­
ban 1882. november lÖ-től deczember 31-ig gabonanemü- 
ekre és általában az osztrák-magyar-délnémet fr. kötéléki 
díjszabások 14. sz. kivételes díjszabása alá sorolt vala­
mennyi áruezikkre érvényesített kivételes díjszabás tételei 
J883. évi január 1-től további intézkedésig, de legkésőbb 
1883. év végéig érvényben maradnak.

Az ezen kir. díjszabás tételeiből a magy. kir. államvasu­
tak adtai 1882. év végéig engedélyezett refactiak azonban a 
mondott időpont leteltével megszüntettetnek, de ezek he- 
y?« UJ. táblázat adatott ki, melyben az 1883. évi január 
1-tői visszavonásig, de legkésőbb ugyan ezen év vécéié engedélyezett refactiak foglaltatnak. ^ ®

Ezen refactia táblázatok példányai am. kir.államvasutak 
díjszabási ügyosztályában kaphatók.

Budapest, 1882. deczember hó 27-én.
Az igazgatóság.

■1
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E rovatban minden szó beiktatása 2 krba kerül, hir­
detések után,melyek a hirdető félnek külön lakczüné- 
vel is elvonnak látva, még 30 kr. bólyegdij fizetendő.

EGYETÉRTÉS, KEDD JANUÁR 2.

n Bizalom»
leve! van föpostán poste restan­
te. 2801

«F. JeV
’.evele van főpostán poste restan­
te. 2802

«Varsányi»
levtie van poste restante 
zsonyi föpostánM.

a po- 
5803

Kedvesem!
Tartson meg az eg nekem téged, 
több boldogság nem kell, az Is­
ten segélyen besőlteni azt a 
szent hivatást, melyet sziveinket 
egybe Lo:utt. E. 1899

Nógrádinegyében,
Balassa-Gyarmattól egy órányira 
egy 460 holdas birtok lakházzal 
és gazdasági épületekkel együtt 
30,000 írtért eladó, esetleg egy 
fővárosi házzal ráfizetés mellett 
becserélendő. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 3260

Banmbacit.féle
7 oktávos, kitűnő szárnyzongora 
igen jutányos áron eladó. Bőveb­
bet a kiadóhrvatalban.

Ibolya.
nt is várj, ga'ambom; a 

nar kban semmi esetre sem jö- 
b bár mint szeretnék! Az 
íj-.bttaláld fel mindazon bol- 

fk-gsago: ezerszeresen , melyet 
annyi zenvedéssel oly méltán 
kiérdemeltél! Imádkozzál, édes 
fckikém. hogy be ne kísérjenek, 
m : ti.kor vegem van. 25. 1903

Pestmegyében,
monori vasúti állomástól 20 

percznyi távolságnyira egy 543 
holdas birtok eladó. A birtok 
szej) lakházzal és jó gazdasági 
épületekkel el van látva. Bőveb­
bet a kiadóhivatal. 2340

Egy 8 holnapos
vadasz vizsla, sötétbarna nőstény 
30 írtért eladó. Hol ? megmondja 
a kiadóhivatal. 2310

Egy borsodmegyei
kisebb birtok szabad kézből el- 
adó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

2308

Házassági ajánlat.
b- v * v: , csinos leány, a mi- 
Aetí-j. b osztályból , kinek pár

Zalamegyében,
Nagy-Kan izsához és az ottani 
vaspályához egy órányira állam 
utón 191 holdas birtok épület­
iekkel és felszereléssel együtt 
eladó. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 2207

Hevesmegyében
Gyöngyös mellett 240 holdból 
álló birtok */• részben első osz­
tályú búza termőfölddel, bensŐség- 
Kéj, gazdasági épületekkel, két 
szellővel — vasúthoz igen közel 
— eladó. Bővebbet a tiadőbiva- 
fal. 3307

1883

Egy Jó karban levői Egy a fehérnemű-
vas- és füszerüzlet kerestetik kis 
vagy nagy dohánydőzszsel egy 

ibb déki városban (bor-

A Józsefvárosban
(Kálváría-utcza) egy földszintes 
ház eladó 8000 írtért. A ház egy 
300 d° nagyságú udvar és kert­
tel bír, továbbá 700 frtot jövedel­
mez evenkint és még 7 évig adó­
mentes. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 32S6

_ Kanizsa vagy Sopron 
vidékén, vagy az Alföld egy na­
gyobb, de lehetőleg mezőváros­
ban, a piacz vagy főtéren; elő­
fizetés 3000 írt, a többi részlet­
fizetéssel. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 2361

A dunántúli- vagy
inneni megyékben kerestetik egy 
nagy birtok megvétel végett egy 
millió értékig. Ajánlatok ,Birtok 
2262» czim alatt a kiadóhivatalba 
intézendők. 3262

Pest- vagy Somogy-
megyében megvétel végett keres­
tetik egy 500- 600 holdas birtok, 
urilakkaj és gazdasági épületek- 
kel. Bővebbet a kiadóhivatal. 2183

és nőirnha varrásában és szabásé 
ban ügyes varrónő vidékre állandó 
alkalmazást nyer. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 3815

Egy fiatal, szép
és szolid Iraszimő kerestetik egy 
nagyobb vidéki kávéházba. Fi­
zetés 15 frt és teljes ellátás, 
mosás nélkül havonta. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 35-25

Kerestetik
egy vidéki nagyobb kávéház ré­
szére egy magyarul és németül 
tudó csinos kaszirnó, Id mint ilyen 
már működött és jó bizonyít­
ványokkal rendelkezik. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 3236

Egy nős, családos, Egy oki. mozdony-
könywezetö, ld a magyar és né- ..................
met nyelvet tökéletesen érti, az 
egyszerű és kettős könyvvitelben 
valamint mindkét nvelvhem !e-

Minden hirdetésre felvilágositáet ad a kiadóhivatal 
Levélbeli tudakozódásokra is pontosan válaszolón], 
ha a válaszra szükséges posta bélyeg baküldetr

. nyetvbeni le­
velezésben kitűnő jártassággal bir, 
alkalmazást keres. Bővebbet e. 
kiadóhivatalban. 2274

Egy már nagy úra-
ságoknál alkalmazott szakácsnő 
mint ilyen alkalmazást keres. Bi­
zonyítványai kitűnők. Bővebbet a 
kiadóh'vatalban. 2282

vezető, kinek képessége tökéletes 
a gazdáézati gépek kezelésében 
ée annak javításában, mint gé­
pész alkalmaztatni óhajt valamely 
nagyobb gazdaságban. Igen jó bi­
zonyítványokkal rendelkezik. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 3377

tub 
írt I 
bee

Erié

P.
Egy

után
légiói:

TétetEgy vízi malom,
mely szilárd épületekből áll, 3 _Ä _ ---

:• : '.t pénzé, nagyobb lakai pár kö, két henger és minden a —ő3UÜ holdfUJ
atu -■> -zorgalma által 1000 búza finom őrlésére szükséges birtok kerestetik megvétel véget, 

delme van. kíván egy gépekkel ellátva, a patak vize, Fehér-, Somogy- vagy Tolname- 
hizas- mely hajtja a malmot, meleg for- gyében. Ajánlatok >K. 1000» czim 

' rás, soha he nem fagy. A malom alatt alatt a kiadóhivatalba in tó­
közei a város- és vasúthoz. 13 
hold rét is tartozik hozzá. Az 
egésznek ára -20000 frt. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 2335

Alkalmazást nyer

hivatalnokkal 
i*pui; őszinte ajánlatok ha 
u.rczképpel elváratnak ja- 

l'.Mg poste-restante Szilágyi 
v név alatt. 1886

L. Clarisse 24.
;en cs mos, elegáns fiatal 

aj tana férjhez r. tenni, 
a lag öreg urakhoz, Ilii­
ig férjében csalódott. A 

átadok egyikéből való s 
rt jövedelemmel rendel*

. vállalkozók kéretnek a 
: czim alatt a kiadohiva- 
Ideni válaszukat. 1SS0

Az érmelléken
160 holdból álló birtok, legjobb 
minőségű föld, eladó. Bővebbet 
a kiadóhivatalban.

zendők Alkuszok kizárvák. 1884

Egy 3000 frtot
jövedelmező ház a belvárosban 
megvétel végett kerestetik. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. 2350

Csinos» művelt,
- : rí: éves férfi, kinek Feher-
i gyeken, fővároshoz közel bir- 
l ; \ ;ii. mely évenkint tisztán 

: "-'t eredményez, óhajtana

Egy kitünően ma
gyárul iskolázott 26 holnapos 
zsemlyeszinü angol vizsla, egyike 
a legszebb példányoknak, a mit 
látni lehet, 50 írtért eladó. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 3340

.)qni Egy nőstény
! neufundlandi kutya megvétel vé­
gett kerestetik. Bővebbet a kia­
dóhivatalban. 3351

Egy még teljesen nj,
csak kevéssé használt czimbalom 

en el kelő iparos osztály- j eladó. Hol ? megmondja a kiaöó- 
• ‘artozo csalad csinos külsejű, j hivatal. ] 74

nevelt leánynyal isme- í , ” ™— ----- -------------
• lepni. Szives ajánlatok A JOzseivá. Dósban, 

ívnagyobb titoktartás mellett i egy földszintes ház istálló és 
' £. czim alatt továbbítás kocsiszínnel, szép nagy kerttel

"ti »éri e lap kiadóhivatal ahoz eladó.Bövebbet a kiadóhivatalban.
1829 2302

Hevesmegyében
egy 200—300 holdia terjedő bir­
tok megvétel végett kerestetik 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2346

Egy középkorú nő,
ki nemcsak a háztartás vezeté­
sében gyakorolt, de főzni, sütni 
és vasalni is jól tud, valamint a 
külgazdasághoz is ért, egy gazda­
tisztnél mint gazdasszony alkal­
mazást nyer. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. $829

Kerestetik vidékre
egy nőtlen kertész szerény igé­
nyek mellett. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 2344

Egy csinos kaszir-
cő egy vidéki nagyobb kávéház­
ban azonnal alkalmazást nyer. 
Ajánlatok arczk éppel együtt a 
kiadóhivatalba intézendők, 2347

Egy köztiszteletben Egy 2 éves, hím,
.adbol való erényes házi- hosszuszörú, kávébarna, dreszi- 

• c:‘ ív.veit. 23 éve' hajadon, roz°tt vizsla, mely úgy szárazon, 
►"a*: levelezés utján ismeret- mint vizen egyaránt használható, 

; nni egy szerény jövede- e|a^ó 100 írtért. Bővebbet a 
; rendelkező, komoly gon- kiadóhivatalban. 2225
• Mfváro.W
unt és tisztességes ke- ^ástva-ulczában egy II. emeletes
• íioi a kiadóhivatalban, ^ z* meB ^ övig adomen-

1S6S tev .^adó. Bővebbet a kiadóhi-

200—300 holdas
birtok Pest-, Hont-vagy Esztergom 
megyében, lakházzal és gazda- 
íági épületekkel eevűtt megvétel 
végett kerestetik. Bővebbet a ki­
ad óhivatalban. 23o0

Egy gazdasszony,
ki a háztartás mindé., ágéban 
jártas, különösen főzni jól tud és 
jo bizonyítványokkal bir, vidékre 
alkalmazást nyer. Bővebbet 
kiadóhivatal. 1872

Képzett fiatal em­
ber, ki németből, f ancziából és 
angolból korrekt fordítani képes, 
bír kellő irodalmi műveltséggel - 
alkalmazást nyerhet a délutáni 
órákra egy heti lap szerkesztősé­
gében. Czim a kiadóhivatalban. 
__________ 1900

Egy a felső nőiru-
havarrásban és szabásban »itiinö 
jártassággal bíró nő magénházak- 
nál alkalmazást keres Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 2295

Rézműves,
Sj/“, “Syes, szükségeltetnék. 
Mátészalkára, melynek vidékén 
több szeszgyár áll. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 1895

Ügyes utazó,
ki a vidéki gazdéezok és iparvál­
lalatoknál jó isme etséggel bir, a 
magyar és német nyelvnek teljes 
birtokában van, előnyős feltétn­
ek mellett alkalmazta tik. Bőveb­

bet e lap kiadóhivatalánál.

Egy kisasszony,
ld a magyar és német nyelvet 
tökéletesen bírja, a kézimunkák­
ban igen ügyes, valamint a ház­
tartás vezetését is teljesen érti, 
mint bonne gyermekek mellé 
ajánlkozik. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 2289

Fűszer kereskedése -
géd, 18 éves, ki a magyar, ne­
met és tót nyelvet bírja, hason 
alkalmazást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

Egy fiatal, tisztes­
séges leány, szepesi születésű, ki 
a magyar és német nyelven kívül 
még a franczia nyelv elemeit is 
tudja, a zongorában is némi ha­
ladási tett, mint bonne gyerme­
kek mellé ajánlkozik. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2316

Egy középkorban
lévő nő, ld mint szakácsnő na­
gyobb úri házaknál is már szol­
gált, jelenleg hasonló minőségben 
alkalmazást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2241 |

Egy 29 éves, kato
mentes, nős ember, ki 10 évig 
nagyobb uradalmakban mint gaz­
datiszt és kulcsár működött, ha­
sonló vagy más alkalmazást keres, 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2319

Egy jó bizonyitvá-
nyotkal ellátott gazdatiszt, ki 
mint ilyen nagy uradalmakban

______________________ 2_imár működött, alkalmazást keres.
TH ... í v i ' , Jelen helyét a birtok haszonbért e
“Sy «OZépkom, j adása Végett el kell hagyni. Bő­

jó családból való nó, ki magyarul, [robbet a kiadóhivatalban. 2348 
németül és francziául egyformán Egy CSÍnOS fiatal nő. 
jól beszél a háztartás vezetését v; .. ___uu... *

Kerestetik
megvétel vegett egy belvárosi 
báz, közel a városházhoz vagy a 
Dunasoron 50,000 frtig. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 2822

: tes 
I vatalban. 2227

Eladás. Egy 12 hónapos,
i fiatal, valódi uj-fundlandi kutya 

----------- ------------------------ --- ; eladó. Hol ? megmondja a kiadó-
Magyar diszöltöny ! hivataü)an-_________2175
?"■■■■ • -?ztragán premezéssei,, A Józsefvárosban

; -Ä “i.a í ee? földszintes ház, 30 ezer frt
1 -kard és ékszerekkel : értekben, eladó, vagy pedig ecv

V.':- 'Voílemann szabóüztoté- V‘?eki ™^felelö nagyobb birtok-'
r eü. . idfa-utcza 7. sz. a.

Egy fiatal, szép, va­
dász-kutya mérsékelt ér mellett 
megvétel végett keresetik. Bő- 
vebbet a kiadóhivatalban. 2280

Kerestetik
egy malomszerkezet 3 pár köre 
azonnali megvétel végett Bőveb­
bet a kiadóhivatalban. 2277

Heves- vagy Nó-
grádmegyében közel a vaanthoz 
kerestetik megvétel végett 250- 
30u holdból álló birtok lakházzal 
és gazdasági épületekkel együtt. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2257

Kerestetik
egy fiatal gazdasszony azonnali 
alkalmazásra, kinek leginkább 
igen jól kell érteni a főzéshez 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2836

Egy 5 és 4 éves fin
mellé kerestetik egy fiatal leány 
vagy becsületes nő, ki a két Bura 
ügyelne, azokkal játszana, nem­
különben a gyermekek mellett 
minden teendőket végezné, öltöz­
tetné és mosdatná, stb., szükség 
esetén pedig a házi teendőkben 
is, vagy varrással foglalkozna, 

a Magyarul és németül kell tudnia 
mert későbben oktatná i« némi- 
jeg. Bővebbet a kiadóhivatal-

Menen h4ztal?f? vezetését fcj a háziteendőkben nagy gya- 
k„éZ'->or.otMggal bir, óbajt1894 munkákban és gépvarrásban cä- ITIT 1"r’- °,nS egy ma" korolt mint taZSliíair - U ? Kányos úrhoz mint házvezetőnő Srt kere-1 ^hhn?1!,0alkalmaztatni. Bővebbet a kiadó- 

Mban B6vebbet a kl^:hivatalban. 2271

ban. 3329

Egy fiatal házveze­
tőnő, ki a bel«ö háztartás és 
fehérnemű vasalásban kiváló jár­
tassággal bir, egy magányos ur­
nái falun alkalmazást nyer. Arcz- 
képpel ellátott ajánlatok külden­
dők, hova ? megmondja a kiadó- 
hivatál- 1856

Kerestetik
egy tiszta, illedelmes, szerény és 

leány,

Egy mtikertész,
ld igen jó bizonyitvanyokkai ren­
delkezik, helyben vagy vidéken 
alkalmazást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

Egy kitűnő jó sza­
kácsnő valamely úri házban al- 
k lmaztatni óhajt. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 22ig

Egy fiatéi ember,
ki több száz forintot képes óva­
dékul adni, mint pénzbeszedő 
vagy mint raktárnok alkalmazást 
keres, különösen egy fakereske- 

2270 désben. Bővebbet a kiadóhivatal- 
bap- 2814

Ajánlat.
Egy üvegessegéd, 43 éves, r. k., 
keres alkalmazást itt vagy vidé­
ken, beszél, olaszül, oláhúl, né­
metül és magyarul, dolgozott több 
éveken át külföldön, utoljára 
Bécsben, ügyes és gyors munkás, 
jó bizonyitványnyal ellátva. Ér­
tesítés levél által a kiadóhivatal­
nál «R. R. 42.1 czim alatt. 2264

Egy fiatal leány,
ld magyarul és németül igen 
jól tud, játszótársul ajánlkozik 
gyermekek mellé. Bővebbeta kia­
dóhivatalban. 2230

Egy műkertész,
ki jelenleg is mint ilyen alkal­
mazva van és jó bizonyítványok­
kal rendelkezik, alkalmazást ke­
res. Bővebbet a tiadóivatalban. 
_______________________  2331

Egy 42 éves csala-
dós férfi, ki jelenleg egy vidéki ta­
karékpénztárnál pénztárnok, újab­
ban pénztárnoki, házgondnok vagy 
felügyelői állást óhajt elnyerni. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2247

Egy nős, családos
erőteljes férfi, ki magyarul és 
németül beszél, keveset tótul is 
és jó bizonyítványokkal rendel­
kezik, mint gazdatiszt vagy írnok 
alkalmazást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 3375

Hivatalnoknak,
Budán közel Margithidhoz, több 
lakosztályból, 20 szobából álló 
ház, kerttel apró részletfizetésre 
eladó vagy birtokért becseréltetik, 
jövedelmez 1800 frtot. Ajánlatok 
•Előnyös feltételek» czimezéssel 
kiadóhivatalba küldendők. 1889

Haszonbérbe keres­
tetik egy 180 holdas birtok, lak­
házzal és gazdasági épületekkel 
együtt. Pestmegyében. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 2821

Egy haszonbérlet
1000—2000 holdig, a tiszavidéken 
lakház és gazdasági épületekkel 
együtt vasút közelében kereste­
tik. Bővebbet a kiadóhivatalban 

3326

Egy nevelőnő,
ki magyarul, németül és 
eziául jól tud, valamint a zort 
gorát is alaposan tanítja, kedvel* 
főtételek mellett vidékre azo£5 
alkalmazást nyer. Bővebbet^? 
kiadóhivatalban.

Egy okleveles
tanítónő, ld a kézimunkákba», 
kuJonős jártassággal bir, műd 
segéd tanítónő azonnal alkalma 
zást nyer. Fizetés 250 frt és tó,- 
ellátás. Bővebbet a kiadóhivatid 
ban. eg?

Egy 21 éves, régi
magyar családból származó dó, ki 
magyarul, németül és tótul jól be­
szél, továbbá a ház vezetés mii-

Egy jó bizonyítvá­
nyokkal ellátott szakácsnő alkal­
mazást keres. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 2284

Egy magyarul és
németül beszélő csinos kaszirnó, 
ki jelenleg is hason alkalma­
zásban vau, helyét változtatni 
óhajtja. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban. 2180

Szatmánnegyében
l'/z órányira Szatmár városától 
és V» óra a mikolai indóháztól 
egy 220 holdas birtok bérbe ki­
adó. Bővebbet megtudható a ki- 
adóhivatalban. 2269

Kerestetik
Szabolcs-, Vas- vagy Veszprém- 
megyében egy 600 holdnyi birtok, 
teljes felszereléssel, lakházzal és 
gazdasági épületekkel együt ha­
szonbérbe vetel végett. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 2303

Egy orryetemi halll
gató, ld magyarul, németül fry,, 
eziiul és angolul tud, nemkülőrt. 
ben igen jó zongorázik, mint 
nevelő alkalmazást keres, Boveb- 
bet a kiadóhivatalban. jygg

Kerestetik
haszonbérbe egy 600 holdas bir­
tok Fehérmegyében vagy annak 
környékén. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 2184

Egy 300 holdas
birtok kerestetik baszonbérbevétel 
végett, vasút mellett lakházzal 
és egyéb épületekkel együtt. Bő­
vebbet a kiadóhivatal. " 2286

Egy 35 éves
róm. katb. miveit nő, ki már 
’6 ,ev óta müiödik mint neve. 
lonő, beszél magyarul, nemem 
és francziául, jól tanítja a kivin# 
tárgyakat és kézimunkákat, nem 
k,u(!°aben gyakorolt a zongora,’ 
játékban és a házvezetésben
ít !^gal- blr' helyben mint 
társalkodono vagy nevelonö al­
kalmaztatni óhajt. Bővebbet , 
kiadóhivatalban.

Egy tanítónő,
ki magyarul és németül beszel 
oktat, továbbá a kézi munkák 
minden ágát, a gépeni varjast!a 
ruha szabást elméletileg és sn-Z. 
korlatilag tanítja, mint nweló'nü 
alkalmazást keres. n* * • 
kiadóhivatalban. Bővebbet a 

2067

Kerestetik
TPo—. Ofi I haszonbérbe egy kétemeletes báz
■ti&y éves csinos : vaCT egy nagy egy emeletes ház 
gyermektelen özvegy, ki a gaz- a belváiosban vagy annak kör 
asszonyság minden ágában tőké- nyékén. Bővebbet a kiadóhivatal- 
letesen jártas, úgyszintén a kül- I ban. 2153
söre nézve is ért a kézimunkák-'

Egy kitűnő oklevél.
lel bíró munka-tanítónő, ki 
rendes is.ólai tantárgyak tanítá. 
sán kívül, még a franczia és 
zongorában is kezdetleges okta- 
tást adhat, mint nevelónő ajkai- 
mazást keres. Bővebbet a kiadó.
hivatalban. 218$

Egy jó családból
való müveit nő, ld a háztartás 
minden ágát nemcsak érti, de 
kifogástalanul végezni is tudja, 
nemkülönben a főzést és sütést 
is magára vállalja, mint házveze­
tőnő vidékre alkalmazást nyer. 
Bővebbet a kiadóhivatalban 2309

tisztessévfnHó fi.,:;-', T—J Mint elámsitónő- mar 2 év óta leánykákat kézi-
8 éves leányka és J ?ek vaiamely üzletben vagy pe- munkákban oktat, mint házveze-
kőtelessége ^Mktü "ió mmt házikísasszonynak y'ánl- ?0?0- vaFy gyermekek mellé al-
s or élessége ezeket JÓ indulattal kozik egy fiatal nő, ki a h„ztar-:kalmaz,atni óhajt. Bővebbet a

tás vezetését tökéletesen érti, kiadóhivatalban. 2215
főzni igen jól tud és a kézimun­
kákban is jártas. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 1827

A X , . .... . ------- —. ‘ ----- . V m tat CL ICAJllIUIJKaK- ;
maDr »£ÍévDó!0k éS h0Z.éS!mÍnden házi teendőkhez, Szatmár, Szabolcs V
mar - év óta leánykákat kézi- mint házvezetőnő alkalmazást ’ - ’ - ulua v*

keres. Bővebbet a kiadóhivatal­
ban.

csakis a német nyelv be-zélge- 
tésére tanítani Bővebbet a ki.,do­
bi vatalban. 2326

950 méter tüzelő
; -• ■ a főváros közelében , 

■ ' ■■ - frt 50 kr. Bővebbet a
:i adob;-. italban. _______ 1904

Kávéház.
a .a berendezve, családi vi- 

... -tt, kedvező feltételek 
• -kzonnal eladó. Értesítés 

--•terteí:» Liadohivatalabaji 
1888

Kerestetik “
ért cserébe" adatik ráfizetés "me]- 1 ? Józ'ef" Fe; enczvlros-

1893 I lett. Boveb-bet a kiadóhivatalban náz. kerttel
»167 I lrt értekig. Bővebbet a ki
' adóhivatalban. 3334

Egy igen szép, két­
emeletes ház a vámház-köruton 
Budapesten, eladó, nrtesit a ki- 
adóíiivatal. 2297

Gömörmegyében
a Rozsnyó és Toroallya közötti 
vasú* mentében, Csolió község 
és annak határában helyezett.

A bánj. Zempléni,
Borsod, Heves, Nógrád vagy Szol­
nok megyében kerestetik egy 
40 00 frtns birtok, kell hogy ár­
mentes és valamely vasuf közelé­
ben legyen. Bővebbet a kiadóhi- 
va tatban, go18

4 eves fin es 2 éves
leányka mellé kerestetik egy íia- 
tal leínyjátszótársul, kell hogy az
turbón jól -rj Mi.uriy nvanyoaaal Dirotudjon, víg kedélyű és megnyerő ! mükertész. Bővebbet a kiadóliiva- 
kulse,u legyen. Bővebbet a kiadó- 1
hivatalban. 2319

Egy intelligens fia­
tal ember, ki a fűszer illetve a 
gyarmatáruk üzletében tökélete­
sen jártas, mint procurista és 
egyúttal mint társ beléphet egy 
hasonló üzletbe 8000 Irtnyi kész­
pénz buttétel.^z üzlet egy nagyobb 
vidéki városban van. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2300

2262

Ajánlat.
Egy 42 éves, nőtlen férfi, r. k. 
keres alkalmazást valami főúri

Egy művelt nő,
ki a háztartásban jártas és kitü­
nően zongorázik, mint házveze­
tőnő óhajt alkalmaztatni. Bőveb­
ben a kiadóhivatalban. 2217

Egy vidéki ezuk-
rászdában egy tanoncz alkalma- 
zást nyer. Hol? megmondja a ki- 
adóhivatal. 2327

Kerestetik
egy kitiinö bizonyítványokkal bíró

hároál mint p rtás vagy komor- Egy róm. kath. in 
nyrk, vagy más minőségben is, i családhói .... M 
beszél olaszul, magyarul oláhu fdb val° 38 eves no, ki a
és németül, jó blzlnyitvánnyal M • teendökbeD- vala"
elátva. Kiadóhivatalba küldendőmmden 
az értesítés «R. R. 42.» czim et^?J?r*aí> *??“*»

Egy jó bizonyitvá-
nyokkal bíró sztkácsné alkalma­
zást keres. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. ->3óo

Biharmegyében kerestetik egy 200 
holdas birtok haszonbérbe. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 2238

Egy kitűnő bizo-
nyityányokkal ellátott urasági 
kocsis, ki jelenleg vidéken van, 
alkalmazást keres. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2317

Két nőtlen állam-
tisztviselö két egymásbanyiló, dí­
szesen bútorozott, külün bejáratú 
szobát keres a budai oldalon, a 
lánczhidboz lehetőleg közel. 2199

eves mij.
a zongorában és

Egy 22
veit leány, ki __ ___
énekben alaposan ki van képezve’ 
. magyar és német nyelvet töké­
letesen, ellenben a franczia nvel. 
vet némileg beszéli, mint társai» 
kodóno vagy mint nevelónő al­
kalmazást keres. Bővebbet a Iá. 
adóhivatalban. jjjq

alati aofio f5znj jöl tud, 
--^alkalmazást mint házvezetőnő 

keres. Bővebbet

Egy csinos szoba-
! leány, ki a nőiruha-
nemü varrásban igen

V eszprémmegy ében
egy 700 holdas birtok bé-be ki­
adó. A birtok Veszprém várostól 
2, Zircz várostól pedig 1/4 órá­
nyira fekszik, igen szép lak házzal 
és gazdasági épületekkel. A birtok 
1884. szeptember hó 30-ár átve­
hető. »>336

Egy nevelőnő,
ki magyarul, németül és fran­
cziául tud. továbbá a zongorában 
es kézimunkákban is jártassággal 
bír, azonnal nyer alkalmazást 
vidékre. Fizetés 300 frt és teljes 
ellátás. Bővebbet a kiadóhivatal- 

_____  2276ban.

1000 akó
vu vei s esette:

ó-bor
egy nemesi részbirtok, mely ősz- SZeliditett,
táiyozott holdakban 118 ' hold : "?®Pen beszélő pagagály kereste

Egy tisztes-égés
«s megbízható nő kerestetik mint 
házvezetőnő egy magányos nőt­
len hivatalnokhoz, a hol 2 sze­
mélyre való főzésen kívül, még a 
mosást ée vasalást is végeznie 
kell, mert más cseléd a háznál 
nincs. Bővebbet a kiadóhivatal- 

2323

falban. 23 ti

Négy gyermek
mellé kerestetik egy teljesen német 
ajkú leány, felügyelő játszótár­
sul. Bővebbet a kiadóhivalalban.

2291

PpT, 04 Ikiauomvatalban 21-15 vábbá a finom fehérneműk vasa-
•^«6# o-e eves, nos, — ——--------------7-----------; lasat érti, nemkülönben minden

róJQ' 6éP*Rz, ki a magy r Egy 40 ©Vés, UŐtlea í a hatáskörébe vágó teendőket 
nemet, dalmát szerb és tót nyel- gazdatiszt, ki mind az elméleti j tudja, helyben úri házaknál alkal- 

bJSrt. bíz?u Is, ,rJ'a' ó« mind Kyakorlati téren kellő kép- i”11266' keres- Bővebbet a kiadó- 
a egjobb bizonyítványokkal ren- zettaéggel bir. nemkülönben a h,vataI- 2139
(lelkezik, alkalrnaza-t keres. Bő- szőllötermelés és pin. zegazdálko- ' —-----------—---------------------------.: ..... .. , m6r sikeresen műkő- ; jól beszél, nemet és franSa
vebbet a kiadóhivatalban. 2162 dást is érti. alkalmazás® Ep-t- «l/iW/i «„u j dott és jo bizonyítványokkal bir, ! nyelvben pedig kezdőket
---------- ---------------------------------  Bővebbet a kiadóhivatalban. 2262 i bol «lármázó okdere,e i ÍZ, ma‘jyaruI; németül es fran- hat, ellentón a zongorajátékba
Egy 6 osztályt véé- -------- —----------- I tamtono, ! eziául valamint a gymnasmini és kézimunkákban alaptóan ok.VBg V-------------- z- -• lkl olyékonyan beszél magyarul, es real tantárgyakban alaposan tathat, mint nevelónőaKmaztót

Oktat, -zerény igények mellett keres. Bővebbet " T

Oktatás.
nevelő,

már sikeresen műkő-

Kerestetik
egv izr. nevelónő ki magyarul 
német és francziául jól tud, val 
lamini a zongorában és kézi­
munkákban is kellő jártas-ága 
legyen. Bővebbet a kiadóhivatal. 
kan, ______ j»7g

Egy okleveles tani-
tónő, ki magyarul és olaszul igenA I llát koe-tAl _ __.1 » - .

fcan Alkalmazást keres

szántóföld, 44 hold rét, 208 hold 
,, . iegalkal- erdő és erdei legelőből áll, az
Li. pmczévch a legjutanyo- í ahhoz tartozó 5 bold 834 Ő ől 

kiterjedésű belsőség, lak, gazda­
sági épületek, zsellérségek, ma­
lomrész és kir. kisebb haszon­
vételekkel együtt eladó, szabad 
kézből, előnyös feltételek mellett. 
Bővebbet a kiadóhivatalban. 2242

tik megvétel végett, 
kiadóhivatalban.

Bővebbet a 
2332

'"Ítéletek mellett eladó. Bő- 
. - kiadóhivatalnál. 1885

Egy még jó karban
útszerkezet eladó. Hol ? 

! - a kiadóhivatal. 2349

Somogymegyében Egy 6 éves him
/Fi fi°4K,rt°f ’ mely ! 65 eSy 11 - óves nőstény jól dre- 

h,afraD5n f^S2lk- ! szirozott vizsla eladó, darabja 
; Ihan Bővebbet^ 30 frt. Bővebbet a kiadobivaial.

ÍJ'H

A belvárosban
kerestetik egy báz megvétel vé­
gett 50—60,000 frtig. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 2827

A főzésben és sütés­
ben nagyon ügyes szakacsne vi- 
dekre azonnal alkalmazást nyer. 
Bővebbet a kiadóhi vauiban. 2191

Délutáni
zást

f

K- restetik
megvétel végett egy 500 holdas 
birtok épületekkel és felszerelés­
sel együtt, lehetőleg a főváros 
közelében vagy Peetmegyében 
vasút mellett. Ajánlatok »birtok 
32ol. czim alatt a kiadóhivatalba 
intézendők._____

foglalko-
ieres irodában egy fiatal 

ember. Bővebbet a kiadóhivatal.
 1902

Kerestetik
egy szolid, nőtlen fiatal kertész,
ki jó bizonyítványokkal rendelke-’ , w _______ _
“k-Bizetée havonkint teljes ellátás n" óhajt menni. Szives ajánlatok 
és,10 frt. Bővebbet a kiadóhiva- jSzep és jó» czim. alatt a kiadó-

Egy igen csinos
fia aí ki; asszony éltesebb vagy 
középkorú magányos úrhoz mint 
házikisaeszonj vagy társalkodó-

zett, fiatal német teauy. ki azon- Egy Vas- ©S fŰSZer- 
kivfil kézimunkákban igen gya- kereskedősegéd, ki magyarul 
korolt, gyermekek mellé ajánlko németül és tótul tud, hasonló 
zik mint bonne. Bővebbet a kia- üzletben alkalmazást keres Bő- 
dóhivatalban. 2201 Tebbet a kiadóhivatal. " 2232 j

Egy csinos, jó csa- Egy fiatal leány, I
Iádból való, fiatal, müveit nő “ magyarul és németül jói be- ; 
ki a háztartás minden do.Kát ?zé! as lr, némi kézimunkákban l 
érti, sütni, főzni jól tud. env j5 Jáitas. niint játszótárs gyerme- 
magánvos úrhoz \-aev úmöhez , 6é ajánlkozik. Bővebbet a

kiadóhivatalban. -----

ki olyékonyan beszél 
németül és francziául, nagyón jól 
zongorázik, müveit tál salgása és 
finom modora van, szóval egy 
m.,g s műveltségű szolid leánv, 
mint társalkodónó alkalmazást 
keres. A házvezetérben is kitűnő 
jártassággal bu. Bőveb et a ki- 
adóhivatalban. 2801

alkalmazást keres, 
kiadóhivatalban.

Bővebbet a ban. 
2343 i------

kiadóhivatal- 
2219

Kerestetik
egy nevelónő vidékre 
feltételek mellett, kinek

! *Ky
Kerestetik

izr. nevelő, ki. -a.- • uu'tiu, A.# d. maírvar
kedvező | német és franczia nyelvtónVa-’

1 r. 1*1 fi ft PC 1, 11 /-»M ci. a. —__-1 . _ .

alkalmaztatni óhajt 
vezetőnő vagy házi

mmt ház- 2-288

Bővebbet a kiádűhivatalban. 229ti Egy fiatal 26 éves
Lakás és bérlet.

tálban. 2234

Kerestetik
fin mellé játszótársul egy fiafal 
leány, ki németül jól és szépen 
beszél, azonkívül a fint mulattatni 
fe kiszolgálni képes. Bővebbet a
kianóhivntnlhari.

hivatalba kéretnek. 2852

Egy 15 éves leány,
ki magyarul és németül jól be­
szél, a kézimunkákban ügyes, 
min* játszótárs gyermekek mellé 
helyben alkalmaztatni óhajt. Bő-
vebbet a kiadóhira tnJh i ■*#>• <•

Egy kisasszony.
gyermektelen özvegy, igen szolid 
maga viseletű és jó családból való, 

ki a fehérnemű és női fel.-óTuha- t *,a*iar*as minden ágáb n jár- 
varrásban és szabásban kitűnő oha:‘'"' 
jártassággal bir, alkalmazást ke- n°Z 
rés. Bővebbet a kiadóhivatalban

5287

tana 
mint 

tatni. Bővebbet 
ban.

Két szoba,
igen világos, tágas, külön bejé- 
lattal, esetleg előszobával jutá­
nyos áron kerestetik, a belváros 

egv magányos ár- valame ? nagyobb lorgalmu, is- 
kázvezetönő alkalmaz- i mértebb utezájában. Bővebbet a 

a kiadóhivatal- j kiadóhivatalban. jgoj
2291

Egy fiatal, csinos

BUDAPESTI
SERI

porczellán- és majolika­
gyára

BUDAPESTEN
Bécsi utcza

3. sz.

IPAR
‘e^ AtF

\9>' V ^ V,^‘

»* - tX.'

»

te* A 0^\
' AtV . gjÓ-

5406

kocsis
a ™,' jg ÜK. iiÄSSÄ

bä?; afsaar“bizonyítványokkal 
alkalmazást" keres.
Vá-JAi.;,. , -v.„ kiadóhivatal-

„Tőrök Becsei Takarékpénztár“
A t. ez. részvényesek tisztelettel meghivatnak az

1883. évi január hó 14-én
SSP délUtán 2 ÓIukor a takarékpénztár helyiségében

DV*dik é?l rendes közgyűlésre.
NAPIREND :

h iz igazgatóság évi jelentése a lefolyt űzletévról
"'j^e%dcXn terJeSZté8e 3 fdÜgye10

3. Intézkedés a tiszta haszon iránt.
•í. A tartaléktöke elhelyezése. 
o. Az alapszabályok értelmében 2 igazgatósági és 9 M.

ügyelő bizottsági tag megválasztása, 
b. Három hitelesítő kiküldetése.

Kelt Törőkbecsén 1882. évi derzeinbcr hó 26-án,
az Igazgatóság nevében:

Dr. Tószögi Aladár s. k. 
————.— vezénylő igazgató_______
S'B" vr|SZvé-?/e9- ki szavazatával élnTTiván, tar-
í^=Lika7'8rd é,S n,^Ja'g a nevére szóló — 
kés szelvénynyel ellátott 
gatóságnál letenni.

*)

az ese- 
reszvenyeit az igaz

Szabolcsnxesryében
egy 200 holdas birtok bé, be 
kiadó. A birtok közel a városhoz, 
uniókkal és más mellék épüle­
tekkel el van latva és 20 hold 
dohánytermelési en eredéi v Ivei Ró.

SunkfkLrrŐÁ»?^ I különösén mindennemű női kéA
Ba^beta^^^, fe ÄttÄt

Egy nevelőnő, í_vebbet a kiadóhivatalban. 2334
ki egész, n correct beszéli és gra 
matice érti a magyar, német és 
Inuiczia nyelvet, zongorában po- 
di_g igen képzett, úgy hogy tel- 
nötteaet is lépes a classicus zene­
tanban oktatni, mint ilyen alkal­
mazást keres. Bővebbet a kiadó 
hivatalban. oyji»

Titkos betegségek
mind- n alakját, az őnfér-
tőzés mindennemű ntóba- 
jait, férfi teb< tétlenséget 
stb. alaposan gyógyít

Dr. Pápay
Budapesten, njvi!a#r-ntcza 
33. I. em. a Perenczi kávé­

házzal szemben 3»99 
Kendel 9-5-ig délután 

es este 7 —8-ig levelileg is.

Egy nevelőnő,
ki nem CEak magyar, német és 
franczia nyelvet tökéletesen ta­
nítja, de a zongora játékb.n is 
alaposan oktat, helyben alkalma­
zást keres. Bővebbet a laadóhi- 

,h- 11  1333

Különféle.
Isten után

segélyért azon tőkepénzesekhez. 
— kiket a mindenható vagven 
mellett jó szívvel is megáldott, 
fordul, — egy az nzsorá-ok kör­
mei köze jutott család 3000 frt 
kölcsönért 6 °/o kamat mellett, 
melynek iedezetere elegendő biz­
tosíték adatik. Kegyes ajánlatok 
-Zörgess és megnyittatik, jegy 
alatt a kiadóhivatalba küldetni 
ké,etngt-_____________ 1876

Dr. Leitner

64 yiv,
többi teljes

40 óv óta íeaálló rendelési inté- 
I relében Budapesten.dobutcza: 
í J8,- sz-— Mindennemű titkos 
betegségek, önfertőzés, tehe­
tetlenség. fehér folyás, »tb 

j levelileg is biztosan, gyökere-1 
! se° és gyorsan gvógyittatnak 1

- 5"6§!15

' ~ 4

király és DÓS m ** Ij
N

kr. "g
befejezésig ingyen a

NDlKAROLY
KOCSIGYÁROS

arczképe és életrajza,

HASZNOS MULATTATÓ 3
SÄtt sassrf $szreÄ^ ^ «6i*.Quság pártolasára^törtSelm^meltokto^l o^ié5n?rett B t°rekv9
nemében. Minden füzethez egy király vaw “ a,,rnas“‘“2“ ~ "*•">"* StoLteSSB 2äs

JLr ® * képcsarnok

V- előfizetési FELHÍVÁS '

fEPES CSALÁDI LAPOKf SZEPIBODAXjSO És ISMERETTERJESZTŐ kémTSíIixW*'

. r , Felelős szerkesztő: Komócsv Lain« ^
A «Képes Családi Lapoké január hó 1-én ^ -»-»«JÓS.

dato, csekély áron szerezhetik me^ de o1v m!m mnl, „ h 
IwrwToruminií «, tt------- «r , .. .. . u - íoiieitíi mellett, hogy

, . ívnek
z evre 2 frt. A Ifi 

, , U,5U számmal bénne 
történelem legérdekesebb része

S Äk SÄÄof^
el6r,-*-,óe; f..n..—y" 6 egészen tájékozóelőfizetési felhívást, 
csak rőviden emlékézüní meg 
a kőzkedveltsegnek örvendő 
lapról. — A «Képes Családi 
Lapok * három ívnyi tarta 
lommal jelen meg a le* 
díszesebb kiállításban, szép 
fényes, színes borítékban. — 
Minden szám sok művész ki 
vitelü képet hoz. A főlap­
ban vannak eredeti s a kül­
föld legnagyobb íróiból for-

képek és rendkívüli k ed rémi én v eV
Megjelen tízezer példányban

nyok minden fajával. A kőzőn- 
eegnek ingyen áll rendelkezé­
sére «Kérdések-, «Feleletek» 
«Ajánlatok» stb. részére a 
társalgó csarnok. — Minden 
negyedévben gyönyörű színes 
műmellékjel egészen ingyen. 
Ezek közül eodigelé megjelen­
tek :Priefle Cornelia, Felek Iné- 
Munktcsy Flóra, Paulayné. 
Há ny Laura, Blaháná Lujza!bumitz£?;Ä Mari asszony pompásan sikerűit aírzkéMTl'6 'k kk Jiszay

dék s külföld válogatott fonttó hí™.', v,‘ szét Bercsényi Se/ajdessrinm^  ̂V Wtozelebb külde-
művészet körében Wmerüto Snd^tóo^n^t0“!, * nőm "került iczképtóV ^, ^6 s drámairőnk ldtü-

A

Mr MUTATVÁNYSZÁMOT a g,an& érdekfesátő regényt közöljük. EG“ cnraü kitűnő, cselekvény-
—»» «ld akarva t

Wm*

eg>^zersmind a Hasznos Mulattató laor» tno^yára szintén példátlan olcsó. >9 év?e ! frí. = ! Jwo” o’-fw® Ynek 
ívnyi történelmi meUcklet az újévi első - 2 £rtkA 16
küldetik meg. Újévkor tfirta^LlIL ,.°..“á”mai. bennentesen

,.___ Bákóozy-korszak
m<^ffc?tóSczTmti°eto«6tkSetoMk “• ami^ is
Ajánljuk a kedvező*1 alkalmat11 családók6?^'^1/^1111-!: inSyen' 
mellékletünk röviden de velősen és i-u,- ügyeimébe. Történelmi 
zaival, pompás, szép Iw lTvtJ Z T lr°tt,61et- ís aj-
megszerettetni a történelmit, AHasroosNíuIatirtóT- F !?-ur?ggaIi 
egyedik évfolyamát is a legjelesebb j , k?z,eledo tizen-
Abban is bizonyos lehet a^özőnség boev d0lg°za,aikkal-

ÄttSlÄSa. —ÄS%5$|
SSL

fii leány egyaránt, a legkisebb^kortól a^mSvoh13' la9mtat

msai iStta
kétszer, színes boritékba^Vüzve ®?Yatta»ó havonként

L'Sr'íF "3.™;eredik évfolyam is éi dekes „ I jLdY-1?2 év', A közeledö kilenl 
alkalmazott leszen. A Lányok úhk le.ánvok igényeihezpom ás kiállitással, égszínkék hortíSiti ,^eleD bavonkmt kétszer, 
csatolt képmeulíleTtel t,tó? >"?t ,VBn tepekkel és külön 
Előfizetési ára: negyed évre i frt tartalommal.4 frt. Mint eddtó nvolez év A4,’ K1 é!íe, 2,íri, egész évre 
évben is fokozódottérdJklöUéssel k^ljarfeU^h°^’ 1 .^“edik

■í Franhlin-Társulab biodban Budapesten jelent és bapKM:

SZERKEZETE KÉPSZERŰ I1AGY1R

I ÜfiYiÉD
vagyis mindennemű viszonyokban előforduló

LEVELEK, KÜLÖNÖSEN KEBESKEDŐI LEVELEK, VALAMINT 

A KÖZÉLETBEN ELÖFOBDDLÓ

BÁRMIFÉLE IRATOK ÉS OKLEVELEK SZERKESZTÉSÉRE
segédkIzikönyv.

ezémos P«dSttal felvll.eosl,T.
szerkeszté ö

kat^yneliegy leányasztaltól se^ó'rna szaba^'tolVyÓzm ,apUn"
lAsun Ás . *. *W Kiadóhivatal, hova egxtónreén étói i Tu11 hlán^°2ni' 

zetése intézendő: Budapest, zöldfáitok 32? s°® mmdket
Dolinay Gyula 1

A Hasznos Muláttató és a Lányok Lauia 
szerkesztője éB MadétnUjdontóa, i J

farkas elek.
Tizenneqyedik javított, tetemesen litez« 7 . ,,

nyeinktu* és u nutstani viseonyek^ alJlZ

Ára fűzve 80 ki*.

■
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CSAK BÉRŰIM

Vidékre p óit 
Egv ege; i 
Egv fél e*r<. 
Külföldre::?
Franczia-,61a
CTSZág0t°a, I 
vátemnt ama 
ierzód»shezt

Bgy

Tfeza 
tegrup a j 
genuii ol 
tett reméj 
hiuátlasi 

E nytl^ 
matéku. 
kai kévés 
zetése iráj 
törvényéi 
volna s rj 
világ dőlj 
lik a mai 
ók hál.o| 
kivel ?

De m 
tossag.-a| 
lamely 
békéje: 
nincs me 
laná be | 
lyeztetett 
és pedig I 
lomnak 
van, ma 
távoli hp 
1. iszámitl 
vágyóbb 
fan tagaj 
« pen nyi 
dórban 
tásokat,
S a mík| 
dani: al 
kimond.tl 
niszterae 

Azon! 
Kaim :u 
léséről: 
litani, n 
Sőt Tis 
nyit, ho§ 
múlva hl 
kilátás aj 
az már 

Tisza I 
íos bbak 
neráiisail 
kai mából 
hogy ő 
fenn fog, 

altnál] 
két erősz 
is fentaii 
nyomaté] 
metorsza 
nak hat] 
án 'isi érj 
zán akar 
fentarthó 

Kivált! 
pártjánál 
szuháboj 
-"'Sszezavl 
Síág elit 
a láthad 

Angiid 
tria és ~SÍ

Dai
Midőn 

non egy 
betta, ak 
du Sénal 
kivezetű 
alakra m 
vödrökbe 
lak Gani) 
szintén r 
volt, én 1 
olykor ef 
rencse ki 
dégül, s 
élénk be 
semmitte 
rendkivü

Gambi 
kot va, h 
este nem 
mindvgyi 
asztal alt 
milyenek 
meg is n: 
vetéssel, 
donázva, 
borsi bor 
menydörgi 
De e ván 
korcsmák! 
szokás. Ai 
kor kosari 
hírlap, a t 
az oppozit 
valóságos 
helyek, a 
szót is.

Itt nyúz 
egészéberi 
vagy magi 
gyűlt, hog 
mint a hoj 
patakba e 
nagyszerű 
jével, háti 
zat elherv 
jani, hasi

ondom,
szitett e


